
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัตแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัองัคารท่ี ๕ มีนาคม ๒๕๖๒ 
 

คร้ังที่ ๒๑/๒๕๖๒   
 

ณ ตึกรัฐสภา 
 



 

สารบัญ 

รายงานการประชุมสภานิตบัิญญัติแหงชาต ิ

ครั้งท่ี ๒๑/๒๕๖๒ เปนพิเศษ  

วันอังคารท่ี  ๕  มีนาคม  ๒๕๖๒ 5 

ณ ตกึรัฐสภา 

    

 

                หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานจะแจงตอท่ีประชมุ        10 

- สภานติิบัญญตัิแหงชาติจะประชมุเรื่องของกฎหมายจนถึง  ๑ 

วันศกุรท่ี ๘ มีนาคม ๒๕๖๒ และสัปดาหถัดไป จนถงึวนัศุกรที่ ๑๕ มีนาคม  

๒๕๖๒ เปนการพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมมี      ๒   15 

 

 เรื่องดวนท่ี ๑  รางพระราชบัญญตัิระเบียบบรหิารราชการ  ๒ 

เรื่องดวน 

กระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร วิจัยและนวัตกรรม พ.ศ. .... 

(เปนการพิจารณาตอจากการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ครั้งท่ี ๒๐/๒๕๖๒  20 

เปนพิเศษ วนัศุกรที่ ๑ มนีาคม ๒๕๖๒)   

 

 - พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ      ๑๕, ๑๖ 

ผูอภิปราย 

 - นางสาวสุนทรี  สุภาสงวน (กรรมาธิการวิสามัญ)    ๑๖ 

 25 

 เรื่องดวนท่ี ๒  รางพระราชบัญญตัิสภานโยบายการอดุมศึกษา   ๑๖ 

วิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรมแหงชาติ พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวิสามญั 

พิจารณาเสรจ็แลว 

 

 30 

 

 

 



๒ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี ๒๑ เปนพิเศษ 

 

         หนา 

 -  พลอากาศเอก ประจิน  จัน่ตอง (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ) ๑๗, ๒๑, ๓๘, ๓๙ 5 

ผูอภิปราย 

 -  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ     ๑๙, ๒๐, ๒๑, 

          ๒๓, ๓๗, ๓๙ 

 -  นางสาวอญัชลิตา  กองอรรถ (กรรมาธิการวิสามัญ)   ๒๐, ๒๓, ๓๕, ๓๖ 

 -  รองศาสตราจารยชูศักดิ์  ล่ิมสกุล (กรรมาธกิารวิสามญั)   ๓๖ 

 -  ศาสตราจารยสุทธิพันธ  จิตพิมลมาศ (กรรมาธิการวสิามัญ)  ๓๘ 10 

 

 เรื่องดวนท่ี ๓  รางพระราชบัญญตัิการอดุมศกึษา พ.ศ. ....  ๕๙ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว 

 

 -  พลอากาศเอก ประจิน  จัน่ตอง (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ) ๖๐, ๖๘, ๘๖, ๙๐ 15 

ผูอภิปราย 

-  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ     ๖๓, ๖๕, ๖๖, 

         ๖๘, ๗๐ 

 -  นางสาวอญัชลิตา  กองอรรถ (กรรมาธิการวิสามัญ)   ๖๓, ๖๔, ๖๕ 

 -   นางกาญจนารตัน  ลีวิโรจน (กรรมาธิการวิสามญั)   ๖๗ 

 -  พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กลั่นเสนาะ     ๘๗, ๙๐ 20 

 -  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ (กรรมาธกิารวสิามญั) ๘๙, ๙๑ 

 

 เรื่องดวนท่ี ๔  รางพระราชบัญญตัิการสงเสริมวิทยาศาสตร  ๑๐๒ 

การวิจัยและนวตักรรม พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว  

 

 -  พลอากาศเอก ประจิน  จัน่ตอง (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ) ๑๐๓, ๑๑๘,  

ผูอภิปราย 25 

๑๓๐, ๑๓๒ 

-  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ     ๑๐๘, ๑๑๔, ๑๑๗ 

-  นายสรนิต  ศิลธรรม (ที่ปรึกษากติตมิศักดิ์)    ๑๐๙ 

-  นายโกศล  เพ็ชรสุวรรณ (กรรมาธกิารวิสามญั)    ๑๑๔ 30 

 

 

 



๓ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี ๒๑ เปนพิเศษ 

 

         หนา 

-  นายเจตน  ศริธรานนท      ๑๒๙ 

-  นางสาวอญัชลิตา  กองอรรถ (กรรมาธิการวิสามัญ)   ๑๒๙ 5 

-  นายกติต ิ วะสีนนท       ๑๓๒ 

 

เรื่องดวนท่ี ๕  รางพระราชบัญญตัิการศึกษาแหงชาต ิ  ๑๓๓ 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว  

 -  พลอากาศเอก ประจิน  จัน่ตอง (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ) ๑๓๔ 

ผูอภิปราย 10 

 

 เรื่องดวนท่ี ๖  รางพระราชบัญญตัิระเบียบขาราชการ   ๑๓๙ 

พลเรือนในสถาบนัอดุมศึกษา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวิสามญั 

พิจารณาเสรจ็แลว  15 

 

 -  พลอากาศเอก ประจิน  จัน่ตอง (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ) ๑๔๐ 

ผูอภิปราย 

 

 เรื่องดวนท่ี ๗  รางพระราชบัญญตัิสถาบันอุดมศึกษาเอกชน (ฉบบัที่ ..)  ๑๔๗ 

พ.ศ. …. คณะกรรมาธิการวสิามัญพิจารณาเสร็จแลว 20 

 

 -  พลอากาศเอก ประจิน  จัน่ตอง (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ) ๑๔๘ 

ผูอภิปราย 

 

 เรื่องดวนท่ี ๘  รางพระราชบัญญตัิการบริหารสวนงานภายใน  ๑๕๑ 

ของสถาบนัอุดมศึกษา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. …. คณะกรรมาธิการวิสามัญ 25 

พิจารณาเสรจ็แลว  

 

 -  พลอากาศเอก ประจิน  จัน่ตอง (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ) ๑๕๓ 

ผูอภิปราย 

 

 30 

 

 

 



๔ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี ๒๑ เปนพิเศษ 

 

          หนา 

 เรื่องดวนท่ี ๙  รางพระราชบัญญตัิกองทุนสนับสนุนการวิจัย   ๑๕๖ 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 5 

(คณะกรรมาธิการวิสามญัถอนรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ออกจากการพิจารณา 

ของท่ีประชมุ) 

 

 -  พลอากาศเอก ประจิน  จัน่ตอง (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ) ๑๕๗, ๑๕๘ 

ผูอภิปราย 

 10 

ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม  ไมม ี     ๑๕๙ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแลว  ไมม ี ๑๕๙  

  

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องท่ีคางพิจารณา  ไมม ี    ๑๕๙  15 

 

ระเบียบวาระท่ี ๖  เรือ่งท่ีเสนอใหม  ไมมี      ๑๕๙ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  ไมม ี     ๑๕๙ 

 20 

 

    

 

 

 

 



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๒๑/๒๕๖๒ เปนพิเศษ 

วันองัคารที่  ๕  มีนาคม  ๒๕๖๒  

ณ ตึกรัฐสภา 

________________ 5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๐๙.๓๐  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๑๙๒  คน 

 10 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ บัดนีม้ีสมาชิก 

มาประชุมจํานวน ๑๔๗ ทาน ครบองคประชุมแลว ผมขอเปดประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ 

ครั้งที ่๒๑/๒๕๖๒ เปนพิเศษ วันอังคารที่ ๕ มนีาคม ๒๕๖๒ 

   ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานแจงตอที่ประชมุ 

  ผมมีเรื่องที่จะแจงตอที่ประชุมซึ่งไมอยูในระเบียบวาระการประชมุ คือ 15 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาติจะประชุมในเรื่องของกฎหมายจนถึงวันศุกรท่ี ๘ มีนาคม ๒๕๖๒  

เปนวันสุดทาย ซึ่งจะใชที่หองประชุมนี้ และเนื่องจากไดรับอนญุาตใหใชหองประชมุถึง 

วันท่ี ๑๕ มนีาคม ๒๕๖๒ ดงันั้น ในชวงเวลาในสัปดาหถัดไปจนถึงวันศุกรที ่๑๕ มนีาคม ๒๕๖๒  

จะเปนการประชุมสภานิตบิญัญตัิแหงชาติเพ่ือพิจารณาเรื่องของรายงานท่ียังคั่งคางอยูจํานวนมาก 

โดยจะกําหนดวาระการประชุมใหทราบตอไป ในสวนของรางพระราชบัญญัตกิ็คงจะเสร็จ 20 

ในวันที ่๘ มีนาคม ๒๕๖๒ แตวาอีกสัปดาหหนึง่ก็จะประชุมเรื่องรายงานตาง ๆ ท่ีเสนอเขามา  

2

2

สวนคณะกรรมาธกิารสามัญในวันทีม่ีประชุมก็สามารถประชุมไดท่ีอาคารรฐัสภา ๑ หรือจะไป

ประชมุที่อาคารสุขประพฤตใินวันท่ีไมมปีระชุม ซึ่งขณะนี้อุปกรณในการประชมุที่อาคารสุขประพฤติ 

2

พรอมแลว โตะ ไมโครโฟน (microphone) อะไรตาง ๆ  สวนการประชุมใหญหากจะมีขึน้หลังจาก

วันท่ี ๑๕ นัน้ ในบายวนันี้จะปรึกษาหารือกนัวาถาตองมีการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิ25 

2

จะประชุมที่ใด ซึ่งคงหารือไดขอยุติในการประชุมวิปในบายนี้ จึงเรียนมาเพ่ือทราบ 

 

   (ที่ประชมุรบัทราบ) 

 

 30 

 

 

 



๒ 

2

 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ                 วลัยภรณ  ๑/๒ 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :    

2

2

   ระเบียบวาระที ่๒ รับรองรายงานการประชมุ  ไมมี 

2

  ตอไปเปนเรื่องดวนที่ ๑ รางพระราชบัญญัตริะเบียบบรหิารราชการ 5 

 

กระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร วิจัยและนวัตกรรม พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวิสามัญ

พิจารณาเสรจ็แลว  

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓ 

2

 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ                 วลัยภรณ  ๑/๓ 

2

2

   ทานสมาชิกครับ เมื่อคราวประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ครั้งที ่๒๐/๒๕๖๒  

2

เปนพิเศษ วนัศกุรที่ ๑ มีนาคม ๒๕๖๒ ที่ประชมุไดพิจารณารางพระราชบญัญตัิระเบียบ 

2

บริหารราชการกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร วจัิยและนวตักรรม พ.ศ. .... ตั้งแตชื่อราง  5 

2

คําปรารภและพิจารณาเรียงลําดับมาตราจนจบรางแลว ดังนัน้ในวันนี้จึงจะเปนการลงมติ 

2

ในมาตราทีม่ีการแกไข ขอเชิญคณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ในการพิจารณารางพระราชบัญญตั ิ

   (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําที่)  

ที่เกี่ยวกบัการศึกษาจํานวน ๙ ฉบับ ในวนันีม้ีรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการ  10 

ศาสตราจารยคลินิกอุดม  คชินทร เขารวมประชุม เพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณาดวย  

และคณะกรรมาธิการวสิามญัไดมีหนังสือขออนุญาตใหบุคคลภายนอกเขารวมประชุม  

เพ่ือชี้แจงประกอบการรางพระราชบัญญัตดิังกลาวดวย ดังนี ้ 

   ๑. รองศาสตราจารยสรนติ  ศิลธรรม     ปลัดกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

   ๒. นางสาววิลาวัลย  ตานอย   ผูอํานวยการกองพัฒนาระบบราชการ ๒ 15 

        สํานักงานคณะกรรมการพัฒนา 

        ระบบราชการ 

   ๓. นางสาวจันทรเพ็ญ  รัชตาธิวฒัน  นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 

        สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

  นอกจากนี้คณะกรรมาธิการไดมีหนงัสือขออนญุาตฉายพาวเวอรพอยต 20 

(PowerPoint) ประกอบการพิจารณาดวย เพ่ือประโยชนในการพิจารณาผมขออนญุาต 

ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๒๖ ขอ ๖๒ และขอ ๕๕  

เชิญทานรัฐมนตรแีละผูชีแ้จงเขาประจําที่ครบั 

  (รัฐมนตรีและผูชี้แจงเขาประจําที่) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔ 

2

 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ                 วลัยภรณ  ๑/๔ 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เนื่องจากจะตองมกีารดําเนนิการขอมต ิ

ในมาตราท่ีมกีารแกไข กอนท่ีจะมีการลงมตดิังกลาวผมขอตรวจสอบองคประชุมกอนครบั  

เชิญทานสมาชกิเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุมแสดงตน จะเปนการลงมติในมาตราที่5 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขเริ่มตนจากมาตรา ๔ ทานสมาชกิกรุณาเสียบบตัรลงคะแนน 

และกดปุมแสดงตนครับ  

   (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๒๘ คน) 

 

           -  ๒/๑  10 

 

 

 



๕ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ         นิจกานต  ๒/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุขณะนี้ ๑๒๘  

ครบองคประชมุ  

  ตอไปผมขอถามมต ิมติแรกผมขอวางหลักเกณฑดังนี้ เนือ่งจากการแกไขของ 5 

คณะกรรมาธิการวิสามญั ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกสงวนคาํแปรญตัติ 

ดังนัน้ผมจะขอถามมต ิเมื่อคณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขเพ่ิมเตมิหรือตดัออก ถาทานเห็นดวย 

กับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญกดปุม เหน็ดวย ถาทานเห็นควรคงไวตามรางเดิมกดปุม  

ไมเห็นดวย  ผูใดงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง  การถามมต ิผมจะถามทั้งมาตรา เวนแตวา 

สมาชิกทานใดเห็นวาควรจะถามเปนประเดน็หนึ่งประเดน็ใดขึน้มาก็ขอไดโปรดแสดงตนและใหถาม 10 

ประเดน็นั้น นอกนัน้จะถามทั้งมาตราเปนการสรุปครับ  

  มาตราแรก มาตรา ๔ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขเพ่ิมเตมิ 

ความในบทนิยามศัพท “หนวยงานในกํากับ” “นวัตกรรม” “สภา” แลวตัดบทนิยามศัพทคําวา 

“กองทนุ” ออก ทานเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม เชญิลงมติ ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั 15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๒๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๔  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๓๔  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๒๙  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕   

  ตอไปผมถามมติในมาตรา ๘ คณะกรรมาธกิารวิสามญัแกไขเพ่ิมเตมิ 

ความในวรรคหนึง่ (๔) และ (๕) ของมาตรา ๘ เชญิลงมติวาจะเห็นดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามญั 20 

ในมาตรา ๘ หรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๘   

จํานวนผูเขาประชุม ๑๓๖  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๓๐  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖ 

เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๘ ทีค่ณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๖ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ         นิจกานต  ๒/๒ 

 

  ตอไปเปนการลงมติในมาตรา ๙ คณะกรรมาธกิารวิสามญัแกไขเพ่ิมเตมิมาตรา ๙ 

เชิญลงมต ิปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๙   

จํานวนผูเขาประชุม ๑๓๗  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๓๒  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ 

เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๙ ทีค่ณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 

ทานเห็นดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมติ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 10 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๑  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๓๖  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๓๑  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕  

เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๑๑ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๒/๑ รางเดิมไมมี คณะกรรมาธิการวิสามญั 15 

เพ่ิมขึ้นใหม เชิญลงมตวิาเหน็ดวยกับคณะกรรมาธิการวสิามัญในการเพ่ิมมาตรา ๑๒/๑  

ขึ้นใหมหรอืไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๒/๑  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๓๗  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๓๐  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖ 20 

ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาท่ีประชุมมมีตเิหน็ชอบดวยกับมาตรา ๑๒/๑ ที่คณะกรรมาธิการ

วิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม  

  ตอไปเปนการลงมติในมาตรา ๑๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญตดัออกทั้งมาตรา 

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงมติ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 25 

 

          -  ๓/๑ 

   

 

30 

 

 

 



๗ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ                       สงา  ๓/๑ 

 

    ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๓  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๓๙  เห็นดวย ๑๓๑  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๘ เปนอนัท่ีวาที่ประชมุ

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๑๓ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญตัดออก 5 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออกทั้งมาตรา  

เชิญทานลงมตวิาจะเหน็ดวยกับคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม มีทานใดยังไมไดลงมตหิรือไม  

ตรวจสอบหนาจอ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๔ คณะกรรมาธิการ10 

วิสามญัตดัออกทั้งมาตรา จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๑  เห็นดวย ๑๓๔  ไมเห็นดวย ไมมี   

งดออกเสียง ๗ เปนอันวาทีป่ระชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๑๔ ทีค่ณะกรรมาธกิารวสิามัญ 

มีการแกไขและตัดออกท้ังมาตรา  

  ตอไปเปนการลงมติในมาตรา ๑๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขขอความเล็กนอย 

ทานเห็นดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมต ิมีทานใดยังไมไดลงมติ15 

หรือไมครับ ตรวจสอบหนาจอ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๕  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๑  เห็นดวย ๑๓๘ ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอนัวาที่ประชมุ 

เห็นดวยกับมาตรา ๑๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข  20 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเติม

ความใน (๑) (๒) (๓) (๔) (๑๔) (๑๕) ทานเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมต ิ

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๖  ไมเหน็ดวย ไมมี) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ                        สงา  ๓/๒  

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๘  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๑  เห็นดวย ๑๓๖  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ เปนอนัวาที่ประชมุ 

เห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๘  5 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขเพ่ิมเติม 

ความในวรรคหนึง่ (๔) และวรรคสองของมาตรา ๑๙ ทานเหน็ดวยกบัการแกไขเพ่ิมเติมของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม เชิญลงมติ มีทานใดยังไมไดลงมติหรือไม ตรวจสอบหนาจอ  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)     10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๙  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๑  เห็นดวย ๑๓๕  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕  ไมลงคะแนนเสียง ๑ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับมาตรา ๑๙ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข 

  ตอไปเปนการลงมติในมาตรา ๒๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขเพ่ิมเติม 

ความในวรรคหนึง่ (๑) ทานเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมต ิมีทานใดยังไมได15 

ลงมตหิรือไม ตรวจสอบหนาจอ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)   

    ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๐  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๒  เห็นดวย ๑๓๗  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๒๐ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข     20 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขเพ่ิมเติม 

ความในวรรคหนึง่ วรรคสอง วรรคสาม และวรรคหา ผมถามรวมกันไปทัง้หมดเลย ทานเห็นดวย 

กับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๑ หรือไม เชิญลงมติ มีทานใดยังไมไดลงมติ

หรือไม มาตรา ๒๑ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๙ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ                        สงา  ๓/๓  

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๑  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๓  เห็นดวย ๑๓๘  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ เปนอนัวาที่ประชมุ

เห็นชอบดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๑  5 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเติม 

เชิญทานลงมตวิาเห็นดวยกบัคณะกรรมาธกิารวิสามญัหรือไม มีทานใดยังไมลงมตหิรือไม  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๒๒  10 

จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๓  เห็นดวย ๑๓๗  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕  ไมลงคะแนนเสียง ๑  

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๒๒ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขความ 

ในมาตรา ๒๖ ทานเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมต ิ 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั   15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๒๖  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๔  เห็นดวย ๑๓๔  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖  ไมลงคะแนนเสียง ๔  

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๒๖ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขเพ่ิมเติมความ 20 

ใน (๓) (๕) (๗) (๙) ในวรรคหนึ่ง ตดัความใน (๒) ออก ทานเห็นดวยกบัการแกไขคณะกรรมาธิการ 

วิสามญัหรอืไม เชญิลงมติ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๒๗ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๔๒  เหน็ดวย ๑๓๗  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔  ไมลงคะแนนเสียง ๑  25 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๗ 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ                        สงา  ๓/๔  

  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขเพ่ิมเติมความ 

ใน (๔) ของมาตรา ๒๘ เชญิทานลงมต ิมีทานใดยังไมลงมติหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผล

ครับ  5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๒๘  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๔  เห็นดวย ๑๓๙  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๒๘ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข  10 

เชิญทานลงมตวิาเห็นชอบดวยกับการแกไขคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั 

     (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๒๙  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๔  เห็นดวย ๑๔๐  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอนัวาที่ประชมุ 15 

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๒๙ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไข  

 

           -  ๔/๑ 

 

 

 



๑๑ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ         ทิพวรรณ  ๔/๑ 

 

   ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๓๓ มีการแกไขเพ่ิมเติม ทานเหน็ดวยกับการแกไข

เพ่ิมเติมของคณะกรรมาธกิารวิสามัญหรือไม เชิญลงมต ิมีทานใดยังไมไดลงมติ ปดการลงคะแนน 

ขอทราบผลครบั  5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๓๓  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๕ มมีติเห็นดวย ๑๓๙  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖ เปนอันวา 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัมาตรา ๓๓ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขครับ  

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๓๕ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีแกไข ทานเห็นดวย 10 

กับคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมต ิปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๓๕  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๕  มีมตเิหน็ดวย ๑๔๑  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๓๕ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข  15 

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๓๖ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขเพ่ิมเติมความ 

ในมาตรา ๓๖ ทานเหน็ดวยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมต ิมีทานใดยังไมไดลงมติ

มาตรา ๓๖ หรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๓๖  20 

จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๖  มีมตเิหน็ดวย ๑๔๐  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๓๖ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขนะครบั   

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๓๗ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออกท้ังมาตรา  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงมติ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ         ทิพวรรณ  ๔/๒ 

 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๓๗  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๗  มีมตเิหน็ดวย ๑๔๑  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕   5 

ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นชอบดวยกบัมาตรา ๓๗ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ตัดออกท้ังมาตราครับ 

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๓๘ คณะกรรมาธิการวิสามญัแกไขเพ่ิมเตมิความ 

ในมาตรา ๓๘ ทานเหน็ดวยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมต ิมีทานใดยังไมไดลงมติ

หรือไม เชิญตรวจสอบหนาจอ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  10 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๓๘  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๗ มมีติเห็นดวย ๑๔๒  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ เปนอันวา 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๓๘ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขครบั  

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๓๘/๑ รางเดิมไมมีคณะกรรมาธกิารวิสามัญเพ่ิมขึ้น 15 

มาใหม ทานเหน็ดวยกับการเพ่ิมมาตรา ๓๘/๑ ขึน้มาใหมหรือไม เชิญลงมติ มทีานใดยังไมไดลงมติ

หรอืไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :  ผลการลงมตใินมาตรา ๓๘/๑  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๖  มีมตเิหน็ดวย ๑๓๙  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗ เปนอนัวา 20 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๓๘/๑ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม  

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๓๘/๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหมเชนกัน  

ทานเห็นดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมติ มีทานใดยังไมไดลงมตหิรือไม  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ         ทิพวรรณ  ๔/๓ 

 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๓๘/๒  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๖ มมีติเห็นดวย ๑๔๑  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ เปนอันวา 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๓๘/๒ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไข 5 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๓๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารตัดออก 

ทั้งมาตรา ทานเหน็ดวยกับการตดัออกท้ังมาตราของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมติ  

มีทานใดยังไมไดลงมติในมาตรา ๓๙ หรือไมครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๓๙  10 

ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออกทัง้มาตรา จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๗  มีมติเหน็ดวย ๑๓๙   

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบั 

การท่ีคณะกรรมาธิการวิสามัญตดัมาตรา ๓๙ ออกท้ังมาตรานะครับ 

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๔๑ คณะกรรมาธิการวิสามญัแกไขเพ่ิมเตมิความ 

ในวรรคหนึ่งของมาตรา ๔๑ เชิญทานลงมตวิาเห็นดวยกบัคณะกรรมาธกิารวิสามญัหรือไม  15 

มีทานใดยังไมไดลงมติหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๔๑  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๙ มมีติเห็นดวย ๑๔๔  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ เปนอันวา 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๔๑ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขครบั  20 

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๔๒ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขเพ่ิมเติม 

ความในมาตรา ๔๒ ทานเหน็ดวยกับคณะกรรมาธิการวสิามัญหรือไม เชิญลงมต ิมทีานใดยังไมได 

ลงมตหิรือไม ตรวจสอบหนาจอ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๔ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ         ทิพวรรณ  ๔/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๔๒  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๗ มมีติเห็นดวย ๑๔๓  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอันวา 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๔๒ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ที่ประชมุไดพิจารณา 5 

และไดลงมติในมาตราทีม่ีการแกไขจนจบรางแลวนะครบั ตอไปขอใหทีป่ระชุมพิจารณาสรุปทั้งราง 

อีกครัง้หนึ่ง ในการพิจารณาครั้งนี้อาจขอแกไขเพ่ิมเตมิถอยคําได แตจะแกไขเนื้อความใดไมได  

เวนแตเนื้อความท่ียังขัดแยงกันอยู อนันีเ้ปนไปตามขอบงัคับการประชมุสภานติิบญัญัตแิหงชาติ 

พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๒๓ มีสมาชิกทานใดประสงคจะขอแกไขถอยคํามีหรอืไม คณะกรรมาธิการ 

วิสามญัมีหรือไมครบั  10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ถอืวาจบการพิจารณาในวาระที ่๒  

  ตอไปเปนการลงมติในวาระที่ ๓ ผมขอตรวจสอบองคประชุมกอน  

ขอเชิญทานสมาชิกแสดงตน เปนขั้นตอนการตรวจสอบองคประชมุ ทานสมาชกิกรณุาเสียบบตัร

ลงคะแนนและกดปุมแสดงตน กอนที่จะลงมติในวาระที่ ๓ ขอทราบองคประชุมครับ  15 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๔๘ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๔๘ ครบองคประชุม

ครับ  

  ตอไปผมขอถามมต ิสมาชิกทานใดเห็นสมควรใหรางพระราชบัญญตัิระเบียบบรหิาร 

ราชการกระทรวงการอดุมศกึษา วทิยาศาสตร วิจัยและนวตักรรม พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมาย 20 

กดปุม เห็นดวย สมาชกิทานใดไมเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเหน็ดวย   

ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานลงมติ มีทานใดยังไมไดลงมติหรือไม 

ตรวจสอบหนาจอเล็กนอย ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 25 

          -  ๕/๑   

 

           

 

 30 

 

 

 



๑๕ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        สมบูรณ  ๕/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติในวาระที่ ๓  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๙  มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๔๓  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖ เปนอันวา 

ที่ประชมุมีมติ เหน็สมควรใหรางพระราชบญัญตัิระเบียบบรหิารราชการกระทรวงการอุดมศึกษา  5 

วิทยาศาสตร วิจัย และนวัตกรรม พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมาย โดยทีค่ณะกรรมาธิการวิสามญั

มีขอสังเกตเกี่ยวกับรางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้บนัทึกขอสังเกตไวในรายงานดวยแลว ขอเชญิ 

ทานสมาชิกตรวจดวูาจะมี ความเห็นขัดของหรือมีความเห็นเปนอยางอื่น มีทานใดจะเสนอความเหน็ 

เกี่ยวกบัขอสังเกตหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ถอืวาท่ีประชมุเหน็ดวยกับขอสังเกต 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั จะดําเนินการสงไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาดาํเนินการตอไป   

เชิญทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครบั 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ 

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ 15 

ผมขออนุญาตเรียนถามเพ่ิมเติมในขอสังเกตเทานั้นเองวา ในมาตรา ๘ มาตรา ๙ โดยเฉพาะ 

มาตรา ๙ นีก้ําหนดวา “การแบงสวนราชภายในสวนราชการตามมาตรา ๘ (๑) (๒) (๓) (๔)  

และ (๖) ใหออกเปนกฎกระทรวง” คราวนี้ผมไปดูใน “มาตรา ๓๘ ในวาระเริ่มแรก ใหสํานกังาน 

การวิจัยแหงชาติปฏิบตัิหนาที่และมอีํานาจตามท่ีสํานักงานคณะกรรมการวิจัยแหงชาต ิ

มีอยูในวนักอนวนัที่พระราชบัญญตัินี้ใชบังคบัไปพลางกอนจนกวาจะมีการออกกฎกระทรวง 20 

แบงสวนราชการสํานักงานการวิจัยแหงชาตติามมาตรา ๙” ผมอยากจะเรียนถามวาการบงัคับเวลา 

วาจะตองเสร็จภายในกีว่ันในการออกกฎกระทรวงนัน้ แตก็ไมไดเหน็ในขอสังเกต จําเปนจะตองมี 

การกําหนดไวหรือไม ผมดูในกฎหมายอื่น ๆ อยางเชน รางพระราชบัญญัตหิลักเกณฑการจัดทาํ 

รางกฎหมายและการประเมนิผลสัมฤทธิ์ของกฎหมาย พ.ศ. .... แลวก็การจัดทํารางกฎหมายตาม  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๖ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        สมบูรณ  ๕/๒  

 

มาตรา ๗๗  ของรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ก็กําหนดตองใหแลวเสร็จ 

ในการออกอนบุัญญัติภายใน ๒ ป และบวก ๑ ป อยากจะเรียนถามทานประธานคณะกรรมาธิการ 

วิสามญัวาจําเปนหรือไมจะตองกาํหนดเวลาในขอสังเกตเพ่ิมเติม เทานัน้เอง ขอบคณุครับ  5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารวิสามญัวาอยางไร เชิญครับ 

  นางสาวสุนทรี  สุภาสงวน (กรรมาธิการวิสามญั)   :   นางสาวสุนทรยี  สุภาสงวน  

กรรมาธิการวิสามญั ผูแทนสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ การออกกฎกระทรวงนัน้  

ไมจําเปนตองบังคบัเรื่องเวลา แตตองออกเรว็ที่สุด โดยปกตกิฎกระทรวงจะออกเสร็จภายใน  

๖ เดือน 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานพลเรอืเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ  

จะออกภายในกําหนดและไมตองตั้งขอสังเกต  

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธาน ชดัเจน ขอบคุณครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตกลงก็ถอืวาที่ประชุมเห็นดวยกบัขอสังเกต 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั จบการพิจารณาเรือ่งดวนที่ ๑ ขอบคุณคณะกรรมาธิการวิสามัญ  15 

  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวนที ่๒ รางพระราชบัญญัติสภานโยบาย 

การอดุมศกึษา วิทยาศาสตร วิจัยและนวัตกรรมแหงชาต ิพ.ศ. .... คณะกรรมาธกิารวสิามัญ 

พิจารณาเสรจ็แลว 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๗ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        สมบูรณ  ๕/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ   

ครั้งที ่๓/๒๕๖๒ เปนพิเศษ วันพฤหัสบดีท่ี ๑๗ มกราคม ๒๕๖๒ ไดลงมติรับหลักการ  

แหงรางพระราชบัญญตัิสภานโยบายการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร วิจัยและนวัตกรรมแหงชาติ  5 

พ.ศ. .... และมมีตมิอบหมายใหคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญัติปรับปรุง 

กระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... เปนผูพิจารณานั้น   

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเสร็จแลว  

และไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ตามขอบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัต ิ 

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานท่ีไดจัดไวใหสมาชิก 10 

ทุกทานแลว ขอเรียนเชิญทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัแถลงตอที่ประชมุครบั 

  พลอากาศเอก ประจิน  จ่ันตอง (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :    

กราบเรียนประธานสภานติบิัญญตัิแหงชาตแิละสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ  

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๓/๒๕๖๒ เปนพิเศษ  

วันพฤหัสบดีที่ ๑๗ มกราคม ๒๕๖๒ ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิสภานโยบาย 15 

การอดุมศกึษา วิทยาศาสตร วิจัยและนวัตกรรมแหงชาต ิพ.ศ. .... โดยคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ 

ไวพิจารณา และมมีตมิอบหมายใหคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตัิปรบัปรงุ 

กระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... เปนผูพิจารณานั้น 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณาเสร็จเรียบรอยแลว สรุปไดดังนี ้

  ๑. รางพระราชบญัญตัิสภานโยบายการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร วิจัยและนวัตกรรม  20 

แหงชาต ิพ.ศ. .... มีจํานวน ๘๐ มาตรา  

  ๒. คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบญัญัตฉิบับนี้แลวโดยม ี

การแกไข เพ่ิมเตมิ จํานวน ๔๙ มาตรา และตดัความในรางมาตรา ๗๗ ออกทั้งมาตรา รวมทัง้ 

เพ่ิมความขึน้ใหมเปนรางมาตรา ๘๑  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๘ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        สมบูรณ  ๕/๔ 

 

  ๓. รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้ไมมีสมาชกิสภานติิบญัญตัแิหงชาตเิสนอคําแปรญัตติ  

  ๔. รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็ 

  ทั้งนี้ รายละเอียดการแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๔๑ (๑๖) รางมาตรา ๕๐ (๓)  5 

และรางมาตรา ๘๑ วรรคหนึ่ง และวรรคสอง ปรากฏตามใบแกไขรายงานการพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติสภานโยบายการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรมแหงชาต ิพ.ศ. ....  

ที่แจกในท่ีประชุม ขอบคุณครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ตามรายงานของ  

คณะกรรมาธิการวิสามญัสรปุไดวา การพิจารณารางพระราชบัญญตัฉิบับนี้สภานติบิัญญตัิแหงชาต ิ 10 

ไดนํารายงานการรับฟงความคิดเห็นของผูเกี่ยวของและรายงานการวิเคราะหผลกระทบ 

ที่อาจเกดิขึน้จากกฎหมายตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย  

พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาใชประกอบการพิจารณาทกุขัน้ตอนแลว  

  ตอไปจะเปนการพิจารณาในวาระที่ ๒ โดยเริม่ตนดวยชือ่ราง คําปรารภ  

แลวพิจารณาเรียงตามลําดับมาตราไปจนจบราง โดยรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีจํานวน ๘๐ มาตรา   15 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข จํานวน ๔๙ มาตรา เพ่ิมขึน้ใหม จํานวน ๑ มาตรา   

คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก ๑ มาตรา ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเหน็ ไมมีสมาชิก  

เสนอคําแปรญตัต ิสําหรับแนวทางการพิจารณาจะขอใหที่ประชุมพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตราไป  

จนจบรางกอนแลวจึงยอนกลับไปลงมตทีิละมาตราในภายหลัง ในกรณีเชนวานี้ผมอาจกําหนดให  

ลงมติในมาตราใดหรือในประเดน็ใดกอนกไ็ดตามขอบังคบัการประชุมสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิ  20 

พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๒๒ วรรคสอง จะมีสมาชิกทานใดขดัของหรอืมีความเหน็เปนอยางอื่นหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีผมขอดําเนินการตามนี้  

เชิญเลขาธกิารครับ  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๙ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        สมบูรณ  ๕/๕ 

 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทน  

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัต ิ 

สภานโยบายการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรมแหงชาติ พ.ศ. ....  5 

ชื่อรางพระราชบัญญัต ิไมมกีารแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๓   

ไมมีการแกไข  มาตรา ๔ มกีารแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๔ คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 

มีการแกไข เพ่ิมเติมความในบทนิยามศัพท จํานวน ๒ คาํ ไดแก คาํวา “สภา” และ “นวตักรรม”  

โดยคาํวา “สภา” ไดเปล่ียนเปนคาํวา “สภานโยบาย” สวนคาํวา “นวตักรรม” ใหรวมถึง 10 

ส่ิงประดิษฐดวย มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายในการแกไขตรงนิยามศัพท ๒ คาํดังกลาวหรือไม  

พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครับ 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ 

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติบิญัญตัแิหงชาต ิ 

ผมเรียนถามนิดหนึง่ พอไปดูรางพระราชบญัญตัิอีกฉบบัหนึง่ท่ีผานไปก็คือรางพระราชบญัญตัิ 15 

ระเบียบบรหิารราชการกระทรวงการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรม พ.ศ. ....  

โดยเฉพาะคาํจํากดัความวา “นวตักรรม” นี้เหมือนกนัเลยใชหรือไม เพราะวาที่แกไขก็คือ 

สิ่งประดิษฐ คืออยากจะเรียนถามเพ่ือจะเปนการประชาสัมพันธดวยวารางพระราชบัญญตัิฉบับนี ้

พวงกันมาอยางนัน้ถูกตองหรือไม ขออนุญาตเรียนถามเทานั้นเองครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามญัชี้แจงครบั  20 

 

          -  ๖/๑ 

   

   

  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๐ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๖/๑ 

 

    นางสาวอญัชลิตา  กองอรรถ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิละสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทุกทานคะ ดิฉนั นางสาวอัญชลิตา 

กองอรรถ กรรมาธิการวิสามัญ ผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ขออนุญาตชี้แจงคะ  5 

สําหรบัคํานิยามตาง ๆ ก็ปรบัใหตรงกบัรางพระราชบญัญัติทุกฉบบัที่จะเสนอเขาพิจารณา รวมทั้ง 

ที่ผานการพิจารณาไปแลวกค็ือรางพระราชบญัญตัิระเบยีบบริหารราชการกระทรวงการอดุมศกึษา  

วิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรม พ.ศ. .... ดวยคะ  

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ  

พอใจนะครบั  10 

   พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   ขอบคุณครับ 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ เนื่องจากมาตรา ๔  

บทนิยามศัพทคําวา “สภานโยบาย” เมื่อพิจารณามาตรา ๔ แลว ถาทีป่ระชมุไมไดขดัของ 

ในการเห็นชอบคาํวา “สภานโยบาย” นี้ ดังนั้นถาในมาตราใดที่ผมตรวจดแูลวมีหลายมาตรา 

ที่ใชแตคาํวา “สภานโยบาย” ผมจะไมขอถามมติ แตวาจะขอใหไปสรปุในการแกไขขอความ 15 

ที่ขัดแยงกนัอยู ดังนั้นในมาตราใดที่มีการแกไขแตคําวา “สภานโยบาย” ก็คือแกจาก “สภา”  

เปน “สภานโยบาย” ผมก็ขอใหมีการไปแกตอนสรุปขอความ โดยถือวาเปนขอความที่ขัดแยง 

กบัมาตรา ๔ ที่เราพิจารณาอันนี ้ทางทานเลขาธิการและคณะกรรมาธกิารวิสามญัชวยโนตไวดวย 

เมื่อตอนสรปุจะไดแกไขคาํดงักลาว ที่ประชมุเหน็ชอบตามนี้  

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีทานใดมีความเหน็เปนอยางอืน่นะครับ  

แตถามคีําอื่นอยูดวยผมตองถามมติ ถาอยางนัน้ผมขอดาํเนินการตามนี้ มาตรา ๔ ผานไป  

เชิญทานเลขาธิการตอครับ 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๑ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๖/๒ 

 

   นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๕ ไมมีการแกไข  หมวด ๑ 

สภานโยบายการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรมแหงชาติ ไมมีการแกไข  สวนท่ี ๑ 5 

สภานโยบายการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรมแหงชาติ ไมมีการแกไข  มาตรา ๖ 

มีการแกไข” 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๖ มีการแกไขเพ่ิมเตมิความใน (๑)  

ถึง (๖) ในวรรคหนึ่ง วรรคสาม และวรรคส่ี มกีารแกไขหลายอยาง ดงันัน้จะตองมกีารถามมติ  

ทานสมาชิกอภิปรายท่ีมีการแกไขได มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครบั เชิญทานพลเรอืเอก ธราธร   10 

ขจิตสุวรรณ ครับ 

   พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติบิญัญตัแิหงชาต ิ

ก็มีมาตรา ๖ (๔) เทานั้นเอง อยางเชน ที่ทานไดเติมคําวา “รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม” 

เฉพาะตรงนี้เทานัน้เองวาเกีย่วของกับเรื่องนี้อยางไร ขอบคุณครบั 15 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทําไมตองมตีําแหนงรฐัมนตรวีาการ 

กระทรวงกลาโหมใน (๔) เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญชี้แจงครับ 

   พลอากาศเอก ประจิน  จ่ันตอง (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :    

ขออนญุาตเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาตแิละทานสมาชิกครับ เนือ่งจากวาในสวนของ 

กระทรวงกลาโหมนั้นมีหลายสถานศกึษาที่เปนระดบัอดุมศึกษา แลวก็มีท่ีเกี่ยวของครบเลย  20 

ทั้งวิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรม ตรงนี้จึงเหน็วาในสวนที่เกี่ยวของกับวิจัยในภาพรวม  

แลวภาพรวมนั้นก็สามารถทีจ่ะเชื่อมโยงกนัได และท่ีสําคัญก็คอืในเรือ่งของที่เราเรียกวาดีเฟนซ 

เทคโนโลยี (defence technology) นั้นคอนขางจะมีความสําคัญตอบทบาทเรื่องความมัน่คง 

และสิ่งอื่น ๆ จึงไดเพ่ิมเติมรฐัมนตรวีาการกระทรวงกลาโหมเขามาดวย ขอบคณุครบั 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๒ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๖/๓ 

 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ  

ไมตดิใจแลวนะครบั การเพ่ิมตําแหนงรฐัมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม มีทานใดประสงค 

จะอภิปรายหรือไมครับ 5 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารตอครับ 

   นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๗ มกีารแกไข” 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๗ มีการแกไข ผมตรวจดแูลว 10 

เปนอยางที่ผมไดเรียนไวคอืมีการแกไขเรื่องสภานโยบาย แลวมาตรานี้ขอใหโนตไววาไปแกไข 

ตอนสรุป จะไมถามมติ ทานเลขานกุารโนตมาตรา ๗ ไว ผานนะครบั ไมมกีารแกไข เชิญเลขาธิการ 

ตอครบั  

   นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๘ มกีารแกไข” 15 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๘ เชนเดียวกัน “สภานโยบาย”  

มีอยูแหงเดียว ดังนั้นไปแกไขตอนสรุปขอความ โนตไว ไมถามมต ิเชญิเลขาธิการตอครับ 

   นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๙ มกีารแกไข” 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๙ มีการแกไข “สภานโยบาย”  20 

ทั้งนั้น แตมเีพ่ิม โดยเปล่ียนจากคําวา “ที”่ เปน “ซึ่ง” ซึ่งเปนการแกไขถอยคําได แลวมาตรา ๙  

ไมตองถามมติอีกเชนกัน ไปสรุปเอาตอนสรุปราง ทานเลขาธกิารโนตไว เชญิเลขาธกิารครับ  

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๐ มีการแกไข” 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๓ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๖/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๐ ก็เชนกัน ผมตรวจดูแลว 

แกแต “สภานโยบาย” อยางเดียว ขอไปแกตอนสรุป ไมถามมติ เชิญเลขาธิการตอครับ 

    นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ5 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๑ มีการแกไข” 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๑ มีการแกไข มีการตดั 

“คณะกรรมการบรหิารกองทุนเพ่ือพัฒนาการอุดมศึกษา” ดวย ดงันัน้ตองถามมติ เชิญสมาชกิ 

อภิปรายได นอกจากเรือ่งสภานโยบายแลวยังมีเรื่องอืน่ ทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ  

เชิญครับ 10 

   พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ 

ใน (๓) ที่ทานตดัคําวา “คณะกรรมการบรหิารกองทุนเพ่ือพัฒนาการอดุมศึกษา” ผมไปอาน 

ในรางพระราชบัญญัตกิารอดุมศกึษา พ.ศ. .... โดยเฉพาะในสวนท่ี ๓ ตั้งแตมาตรา ๔๙  

ถึงมาตรา ๕๙ ทานตัดท้ิงเลย เชนนี้ถูกตองหรอืไมที่ผมมีความเขาใจ เพราะวารางพระราชบัญญัติ 15 

มีความสัมพันธที่แยกกันออกไมได แลวก็อยากจะเรียนถามทานวาที่ไมไดตดัออก  

ผมถามทานล้ํานดิเดียว อยางเชน คณะกรรมการมาตรฐานการอุดมศึกษาตามรางพระราชบัญญัติ

ระเบียบบรหิารราชการกระทรวงการอดุมศึกษาวิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรม พ.ศ. .... 

พอดูรางพระราชบัญญตัิอีกฉบับหนึง่คือรางพระราชบัญญัติการอดุมศกึษา พ.ศ. .... ทานตดัทิ้ง  

ก็คือวาตดั “สํานักงานคณะกรรมการมาตรฐานการอดุมศึกษา” แตไมตดัในมาตรา ๑๑ (๓)  20 

ก็อยากจะขออนุญาตเรียนถาม ขอบคุณครับ 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามญัชี้แจงครบั  

   นางสาวอญัชลิตา  กองอรรถ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ขออนญุาตคะ  

สําหรบัในการตดัเรือ่งกองทนุออกจะมีมติคณะรัฐมนตร ีลงวันที ่๒๒ กมุภาพันธ ๒๕๖๒ มีมติใหตดั 

ในเรื่องกองทนุเพ่ือพัฒนาการอุดมศึกษาออก เพราะฉะนั้นในรางพระราชบัญญัติทีเ่กี่ยวกับกองทนุ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๔ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๖/๕ 

 

เพ่ือพัฒนาการอดุมศกึษากเ็ลยตองไปตดัออกทุกรางพระราชบัญญตั ิรวมทั้งรางพระราชบัญญตั ิ

ฉบับนี้ดวย สําหรบัสํานกังานคณะกรรมการมาตรฐานการอุดมศึกษานัน้ เนื่องจากวาไดมีมติ 

ของที่ประชมุคณะกรรมาธิการวิสามัญไดแกไข โดยใหนาํไปรวมอยูกับสํานักงานปลัดกระทรวง 5 

การอดุมศกึษา เพราะฉะนั้นในเรื่องของสํานักงานจึงตดัออก แตตัวกรรมการมาตรฐานยังคงอยูคะ 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   โอ.เค. นะครับ ทานพลเรือเอก ธราธร 

ขจิตสุวรรณ มาตรา ๑๑ มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีแลว เชญิเลขาธิการตอครบั  10 

   นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๒ มีการแกไข” 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๒ มีการแกไขเกี่ยวกับองคประกอบ 

เชนกนั มทีานใดจะอภิปรายหรือไมครับ  

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารตอครับ 

   นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๓ ไมมกีารแกไข   

มาตรา ๑๔ มีการแกไข” 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๔ มีการแกไขเฉพาะสภานโยบาย 20 

๒ แหง ดงันัน้ผมขออนญุาตไปแกไขตอนสรปุขอความ  มาตรา ๑๔ ไมมกีารถามมต ิทานเลขาธิการ 

โนตไวดวย เชญิเลขาธกิารตอครับ  

    นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๕ มีการแกไข” 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๕ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๖/๖ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๕ มีการแกไข มีคําวา “นโยบาย” 

และคาํวา “เปนประโยชนย่ิง” ผมถือวาเปนการแกไขถอยคําได ดังนัน้ไปแกไขตอนสรุป จะไมถาม

มติมาตรา ๑๕ โนตไว เชิญเลขาธกิารตอครับ  5 

 

           -  ๗/๑ 

 

 

 

 



๒๖ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        ราตรี  ๗/๑ 

 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๖ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๖ ก็เชนกัน มาตรา ๑๖ มีการแกไข5 

หนึ่งคําในเรื่องการกาํหนดองคประชุมสภานโยบายที่กําหนดใหองคประชุมตองไมนอยกวากึง่หนึ่ง 

ของจํานวนกรรมการสภานโยบายท้ังหมดเทาที่มีอยู คําวา “เทา” นี้เติมไดเอง เปนการแกไข  

ไมตองลงมต ิเพราะฉะนัน้มาตรา ๑๖ กไ็มตองลงมติเหมือนกนัม ีคําวา “ที”่ ๒ แหง นอกจากนั้น  

คําวา “สภานโยบาย” ทั้งนัน้ โนตไวดวยนะครับ ฝายเลขานุการ มาตรา ๑๖ เปนการเตมิ  

แกไขถอยคําใหสมบูรณ เชญิเลขาธิการตอครบั 10 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๗ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๗ แกไข คําวา “สภานโยบาย”  

แหงเดียว ดังนั้นกไ็ปแกไขตอนสรุปขอความ เชญิเลขาธกิารตอ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 15 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๘ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๘ มแีต คําวา “นโยบาย” เทานั้น 

ใชหรือไม ชวยดหูนอยครับ ถามแีต คําวา “นโยบาย” เทานั้น ไมตองถามมติ เชญิเลขาธกิารตอครับ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๙ มีการแกไข” 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๙ มแีต คําวา “นโยบาย” เทานั้น  

ไวไปแกไขตอนสรปุ เมื่อถามมต ิเชญิเลขาธิการตอครบั 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๐ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๐ ก็เชนกัน มีแต คาํวา “นโยบาย”  25 

เติมหลัง คําวา “สภา” สอดคลองกบันิยามศัพทที่วาไวในมาตรา ๔ ไปแกไขตอนสรปุขอความ 

เชิญเลขาธกิารตอครับ 

 

 

 30 

 

 

 



๒๗ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        ราตรี  ๗/๒ 

 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   “สวนที่ ๒ สํานักงานสภานโยบาย 

การอดุมศกึษา วิทยาศาสตร วิจัยและนวัตกรรมแหงชาต ิไมมกีารแกไข  มาตรา ๒๑ มีการแกไข” 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๑ มีการเพ่ิมคําวา  

“และการบูรณาการ” ขึ้นมา สมาชกิอภิปรายได ในประเดน็ท่ีมีการแกไข มีทานใดจะอภิปราย

หรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาตแิหงชาต ิ  :   ไมมีนะครับ เชิญเลขาธกิารตอครับ 10 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๒ มีการแกไข”  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๒ มีการแกไขเพ่ิมเติมโดย

ปรับเปล่ียนตําแหนงของคําวา “ขอบังคบั” ถาอยางนั้นตองขอมติ มีทานใดอภิปรายบางหรือไม 

ในประเดน็เรือ่งขอบังคับเปล่ียนที่  15 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีทานใดอภิปราย เชิญเลขาธิการตอครบั 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๓ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๓ แกไขเพ่ิมเติมความในวรรคสอง 20 

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิสมาชกิสามารถอภิปราย

ไดในประเดน็ที่คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไข มีทานใดจะอภิปรายหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั เชญิเลขาธกิารตอครับ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 25 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๔ มีการแกไข” 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๘ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        ราตรี  ๗/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๔ มีการแกไขทั้งวรรคหนึ่ง  

วรรคสอง และวรรคสาม มสีมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารตอครับ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๕ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๕ มีการแกไข นอกจาก  

คําวา “สภานโยบาย” แลวยังมี (๔) ดวย ดังนั้นทานอภิปราย (๔) ได มีทานใดจะอภิปรายหรือไม 10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารตอครับ  

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๖ และมาตรา ๒๗  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๘ มีการแกไข”  15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๘ มีการแกไขคําวา “สภานโยบาย” 

อยางเดียว ผมไมถามมต ิไปแกตอนสรุปขอความ เชิญเลขาธกิารตอครับ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๙ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๙ มีการแกไข คําวา “และ” “หรือ” 20 

มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารตอครับ  

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๐ ถึงมาตรา ๓๓  25 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๔ มีการแกไข” 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๙ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        ราตรี  ๗/๔ 

  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๓๔ มีการแกไขความเกี่ยวกบั

ตําแหนงของคําวา “ขอบงัคบั” มีทานใดจะอภิปรายหรอืไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารตอครับ  

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๕ ถึงมาตรา ๓๙  

ไมมีการแกไข หมวด ๒ คณะกรรมการสงเสริมวิทยาศาสตร วิจัยและนวัตกรรม ไมมีการแกไข  

สวนที ่๑ คณะกรรมการสงเสริมวิทยาศาสตร วิจัยและนวัตกรรม ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๐  10 

มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๔๐ นอกจากคําวา “สภานโยบาย” 

แลวยังมีการแกไข (๒) เชญิทานสมาชิกอภิปรายไดในกรณีที่คณะกรรมาธิการวิสามญัแกไขใน (๒)  

มีทานใดจะแกไขหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารตอ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๔๑ มีการแกไข 

ตามใบแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๔๑ มีการแกไขตามใบแกไข  20 

มาตรา ๔๑ เปนเรื่องขอบังคบัดวย ตามใบแกไข มีการเปล่ียนถอยคํา ฉะนัน้จะตองลงมต ิ 

มีทานใดจะอภิปรายหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารตอ  

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 25 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๔๒ มีการแกไข” 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓๐ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        ราตรี  ๗/๕ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๔๒ มีการแกไขความในมาตรา ๙  

ในมาตรา ๑๖ มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารตอครับ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   “สวนที่ ๒ สํานักงานคณะกรรมการ

สงเสริมวิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรม ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๓ มีการแกไข”   

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๔๓ มีการแกไข ชือ่ยอจาก “สกว.” 10 

เปน “สกสว.” มีทานใดจะอภิปรายหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารตอ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๔๔ มีการแกไข” 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๔๔ มีการแกไขเล็กนอย “สกว.”  

เปน “สกสว.” “สภานโยบาย” กต็ามคํานิยามเดิมที่เราวาไว มทีานใดจะอภิปรายหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารตอครับ  

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 20 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๔๕ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๔๕ มีการแกไข “สกว.”  

เปน “สกสว.” กม็ีการเตมิความในวรรคสอง มีทานใดจะอภิปรายหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓๑ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        ราตรี  ๗/๖ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารตอครับ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๔๖ มีการแกไข” 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๔๖ มีการแกไข อนันีม้ีสาระ  

ชวยกันดูนดิหนึ่งเกี่ยวกับคณะกรรมการอํานวยการประกอบดวย คํายอนี้มหีลายคาํ แก “สกว.”  

เปน “สกสว.” ยังมี “กสว.” อีกอยางหนึ่ง มีทานใดจะอภิปรายหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมอื) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารตอ 10 

 

          -  ๘/๑ 

 

 

 15 

 

 

 



๓๒ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        มยุรี  ๘/๑ 

 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๔๗ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๔๗ เปนมาตราแบบฟอรม (form) 5 

มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารตอครับ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๔๘ มีการแกไข” 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๔๘ มีการแกไข แกคาํวา “สกว.” 

เปนคาํวา “สกสว.” เชิญเลขาธกิารตอครับ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๔๙ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๔๙ แกไขเพ่ิมเติมคาํวา  15 

“ใหนาํความใน” ใหเปนไปตามแบบการรางกฎหมาย และแกไขเพ่ิมเตมิคําวา “สกสว.” เปล่ียนให

สอดคลอง เชิญเลขาธกิารตอครับ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๕๐ มีการแกไข 

ตามใบแกไข” 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๕๐ ดูใบแกไขดวย ทุกแหงใหแก 

คําวา “สกว.” เปนคําวา “สกสว.” และขอบังคับอะไรตาง ๆ ใหถูกที่ ไมมีทานใดอภิปราย 

เชิญเลขาธกิารตอครับ  

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๕๑ มีการแกไข” 25 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๕๑ มกีารแกไข แบบเดมิ 

“นาํความใน” และแกคําวา “สกว.” ใหเปน “สกสว.” ไมมีทานใดอภิปราย เชญิเลขาธิการตอครบั 

 

 

 30 

 

 

 



๓๓ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        มยุรี  ๘/๒ 

 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “หมวด ๓ การกาํกับดแูล  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๕๒ มีการแกไข” 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๕๒ มีการแกไข แกคาํวา 

“สกว.” เปนคําวา “สกสว.” “สภานโยบาย” ก็เปล่ียนตามคาํนิยามอยูแลว ในมาตรานี้มีคําวา 

“สอวช” อีกหนึ่งคํา คํายอเพ่ิมขึ้นเรื่อย ๆ มีทานใดอภิปรายหรอืไม สวนมากเปนการแกให

สอดคลองกันทั้งนัน้ เกี่ยวกบัการเปล่ียนคํายอ แตก็ลงมติไวกอน 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญเลขาธิการตอครับ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๕๓ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๕๓ มีการแกไข แกคาํวา “สกว.” 

เปนคาํวา “สกสว.” เชิญเลขาธกิารตอครับ 15 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “หมวด ๔ กองทนุสงเสริม 

วิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรม ไมมีการแกไข  มาตรา ๕๔ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๕๔ มีการแกไข แกคาํวา “สกว.” 

เปนคาํวา “สกสว.” ไมมทีานใดอภิปราย เชญิเลขาธกิารตอครับ 20 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๕๕ และมาตรา ๕๖  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๕๗ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๕๗ มีการแกไขคําวา “สภานโยบาย” 

แหงเดียว ไปแกตอนสรปุขอความ ไมตองลงมติ เชิญเลขาธิการตอครบั 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓๔ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        มยุรี  ๘/๓ 

 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๕๘ ไมมกีารแกไข   

มาตรา ๕๙ มีการแกไข” 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๕๙ มีการแกไขเพ่ิมเติมคําวา 

“สภานโยบาย” แหงเดียว ไมตองลงมติ ไปแกตอนสรุปขอความ เลขาธิการโนตไว เชิญเลขาธิการ 

ตอครบั  

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๖๐ ถึงมาตรา ๖๒  10 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๖๓ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๖๓ มีการแกไข แกคาํวา “สกว.” 

เปนคาํวา “สกสว.” แกแคนี ้คงไมมีทานใดอภิปราย เชญิเลขาธิการตอครบั 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๖๔ มีการแกไข” 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๖๔ มีการแกไข ถึงแมวาจะมคีวาม 

ที่อภิปรายไปแลว แตมีการแกคําวา “คณะกรรมการสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาต”ิ  

ดังนัน้ตองขอมติดวย มีทานใดจะอภิปรายหรอืไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารตอครับ 20 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๖๕ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๖๕ มีการแกไข มีทานใดอภิปราย 

หรือไม สวนใหญเขียนใหสอดคลองกัน แตมคีําอื่นเพ่ิมขึน้มากต็องถาม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญเลขาธิการตอครับ 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓๕ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        มยุรี  ๘/๔ 

 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “บทเฉพาะกาล ไมมีการแกไข 

มาตรา ๖๖ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๖๗ มีการแกไข” 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๖๗ มีการแกไขเพ่ิมเติมคําวา 

“สภานโยบาย” ๒ คํา ไมตองถามมต ิไวแกไขตอนสรปุ เชิญเลขาธิการตอครบั 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๖๘ และมาตรา ๖๙ 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๗๐ มีการแกไข” 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๗๐ มกีารแกไข เตมิบทเฉพาะกาล  

ชวยพิจารณาหนอยครับ เกีย่วกับการสมคัรใจไปเปนพนักงานเมือ่เปล่ียนหนวยงาน มีคําถามนิดหนึง่ 

มาตรา ๗๐ วรรคทาย ๆ ขาราชการซึง่เปนสมาชกิกองทนุบําเหน็จบํานาญ ทานบอกวาใหมีสิทธ ิ

ขอเปนสมาชกิตอไปไดแมจะออกจากราชการแลว ในกรณีเชนนี้ใหถือวาเปนขาราชการบาํนาญ 

และมีสิทธิไดรบัสวัสดิการทางราชการเชนเดียวกับผูไดรบับํานาญตามกฎหมายวาดวยกองทนุ 15 

บําเหน็จบํานาญขาราชการ ไปไดจรงิ ๆ หรือไม ชวยอธบิายหนอย ผมเคยเปนกรรมการกองทุน 

บําเหน็จบํานาญขาราชการเกา  

  นางสาวอญัชลิตา  กองอรรถ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ขออนญุาตคะ  

มาตรานีเ้ปนการเปดโอกาสใหกับขาราชการไมวาจะอยูในสํานกังานการวิจัยแหงชาติ หรือวา 

สํานักงานปลัดกระทรวงการอุดมศกึษาสามารถที่จะแสดงเจตนาเปล่ียนไปเปนพนักงานขององคการ 20 

มหาชนได เพราะฉะนั้นสิทธปิระโยชนตาง ๆ ก็ตองรบัรองเขาไว เชน สิทธิในการเปนสมาชกิของ 

กองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ กต็องรับรองไวทํานองเดียวกับมหาวิทยาลัยที่ออกนอกระบบ 

ก็ทําไดคะ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เวลาเปนขาราชการเขาหัก ๓ เปอรเซ็นต 

แลวพอออกจากนอกระบบไปแลวกองทนุบาํเหน็จบํานาญหักกี่เปอรเซ็นต ทานทราบหรือไม 25 
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๓๖ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        มยุรี  ๘/๕ 

 

  นางสาวอญัชลิตา  กองอรรถ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   เทากันคะ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ๓ เปอรเซน็ตเหมอืนกัน ทานทราบหรือไม  

ชวยชี้แจงนดิหนึ่ง 5 

  นางสาวอญัชลิตา  กองอรรถ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ถามทางมหาวิทยาลัย  

เพราะหลักการเดียวกนัคะ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญชีแ้จงนดิหนึ่ง 

  รองศาสตราจารยชศูักดิ์  ล่ิมสกุล (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิกระผม รองศาสตราจารยชศูักดิ์  ล่ิมสกุล สมาชิก 10 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิในกระบวนการเวลาขาราชการเราออกไปเปนพนักงานมหาวิทยาลัย  

เมื่อเปล่ียนสถานภาพของมหาวิทยาลัยไปเปนมหาวิทยาลัยในกํากบั ในการที่เรายังเปนสมาชิก 

ของกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการอยูก็จะมกีารหัก ๓ เปอรเซ็นต แตการหัก ๓ เปอรเซ็นตนี ้

จะหักจากฐานเงินเดือนขาราชการ เขามีบญัชีอยูวาถาเงนิเดอืนระดบันีเ้คยไดรับเงนิเดือนเทานี ้ 

แลวก็จะมตีารางวาจะตองหกัเทาไร เพราะเวลาโอนไปเปนพนักงานเงนิเดอืนจะสูงกวาขาราชการ  15 

แตเวลาหักจะหัก ๓ เปอรเซน็ตจากเงนิเดือนของขาราชการที่จะมีตารางเปรียบเทียบใหครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คือจายในอตัราขาราชการเดิม ผมสงสัย 

นิดหนึ่ง เพราะวาเมื่อเปนขาราชการอยูเงนิเดือนนอยคดิ ๓ เปอรเซน็ต พอไปอยูขางนอก 

ออกนอกระบบเงินเดือนมากขึ้น ถา ๓ เปอรเซ็นตก็มากขึ้น แตเขาคิดอัตราเดิม ไมอยางนั้น 

เดี๋ยวไดเปรียบ ----------------------------------------------------------------------------------------------- 20 

 

          -  ๙/๑ 

   

 

 25 

 

 

 

 

 



๓๗ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ         นนทศกัดิ ์ ๙/๑ 

 

เนื่องจากวาสวนใหญเปนการแกไขถอยคําเทานัน้ ผมเลยหาเรื่องคุยนดิหนึ่งเพ่ือประดับความรู  

ออกจากระบบในบทเฉพาะกาล มีทานใดจะอภิปรายหรอืไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั เชญิเลขาธกิารตอ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๗๑ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๗๑ มีการแกไข มาตรา ๗๑ แกไข 

เพ่ิมใหมหรือ ในตารางของผมไมม ีเพ่ิงมาเพ่ิมขึน้ใหมทหีลัง ดตูามจอ มาตรา ๗๑ มีการแกไข 10 

วรรคสอง “ในวาระเริ่มแรก ใหกันเงนิโอนมาตามวรรคหนึ่งเปนจํานวนรอยละสิบของเงนิจาก

กองทุนสนับสนุนการวิจัยตามกฎหมายวาดวยกองทนุสนบัสนุนการวิจัยท่ีมีอยูในวันกอนวนัที่

พระราชบัญญัตนิี้ใชบังคับ เพ่ือเปนคาใชจายในการดําเนินงานของสํานักงานคณะกรรมการสงเสริม

วิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรมตามพระราชบัญญัตนิี้” มีทานใดจะอภิปรายหรือไม  

ทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครับ มาตรานีต้องถามมตดิวย  15 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ ผม พลเรอืเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในมาตรานี้

การโอนบรรดากิจการ ทรัพยสิน สิทธ ิหนาที ่หนี้ ภาระผูกพัน ที่อยูในวรรคหนึ่ง แลวก็พอ 

ในวรรคสองทานเติมโดยการตดัเอาเฉพาะเรื่องเงนิมาเลย “เงนิจํานวนรอยละ ๑๐ ของเงินจาก

กองทุนสนับสนุนการวิจัยตามกฎหมายวาดวยกองทนุสนบัสนุนการวิจัยท่ีมีอยูในวันกอนวนัที่20 

พระราชบัญญัตนิี้ใชบังคับ” นี่คือขอความท่ีเติม พอมาดกูฎหมายที่อางในมาตรา ๕ ก็คือ

พระราชบัญญัติกองทนุสนับสนุนการวิจัย พ.ศ. ๒๕๓๕ ในมาตรา ๕ มีอยู ๔ อนุมาตรา คราวนี ้

ผมถามนิดเดียววา ๑๐ เปอรเซน็ตจะเปนจํานวนเงนิเทาไร เพราะวาในพระราชบัญญัติเดิม  

ในป ๒๕๓๕ นัน้มาตรา ๕ วรรคสอง การโอนเงินงบประมาณกองทุนสนับสนนุการวจัิย 

ตามมาตรา ๒๖ (๒) เขาเอามาจากงบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๓๕  25 
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๓๘ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ         นนทศกัดิ ์ ๙/๒ 

 

จํานวนเงนิ ๑,๒๐๐ ลานบาท อันนี้เขียนอยูในกฎหมายเลย เพ่ือมาเปนกองทุนสนับสนุนการวิจัย 

เพราะฉะนัน้ก็อยากเรียนถามวาตรงที่เตมิมานี้จะเพียงพอเพียงใด เพราะวาผมเห็นวาไมแนใจวา 

จะมีเงนิพอที่จะเปนคาใชจายในการดําเนินการของสํานกังานคณะกรรมการสงเสริมวิทยาศาสตร  5 

วิจัยและนวตักรรมหรอืไม กเ็พ่ิมเติม อาจจะลงไปลึกนิดหนึ่ง ขอบคุณครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารวิสามญัชี้แจงครบั  

  ศาสตราจารยสุทธิพันธ  จิตพิมลมาศ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานและทานสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กระผม สุทธิพันธ  จิตพิมลมาศ ผูอํานวยการ

สํานักงานกองทนุสนับสนุนการวิจัย กรรมาธิการวิสามญั สําหรับงบประมาณหรือตวัเงนิที่อยูใน10 

กองทุนของสํานักงานกองทนุสนับสนุนการวิจัยขณะนีม้ตีัวเลขอยูประมาณ ๕,๐๐๐ ลานบาท  

ถาหากกนัมาประมาณ ๑๐ เปอรเซ็นตจะเปนเงนิประมาณ ๕๐๐ ลานบาท ซึ่งจํานวนเงินนี ้

ก็มีเพียงพอที่จะใชดําเนินการของคณะกรรมการและสํานักงานคณะกรรมการสงเสรมิวิทยาศาสตร  

วิจัยและนวตักรรม หรือที่เรยีกวา สกสว. พอเพียงครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานประธานเชญิครับ 15 

  พลอากาศเอก ประจิน  จ่ันตอง (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :    

ขออนญุาตทานประธาน ทานสมาชกิ เพ่ิมเติมคือในสวนนี้เราหมายถึงกองทุนสนับสนุนการวิจัย 

ที่มีอยูเดมิ เมื่อรางพระราชบัญญตัิสภานโยบายการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรม

แหงชาต ิพ.ศ. .... ออกเรากจ็ะขอเอาเงนิ ๑๐ เปอรเซน็ตของกองทุนสนับสนนุการวจัิยที่มีอยูเดมิ 

เขามาในระยะเริม่แรก ขณะเดียวกันในมาตรา ๕ นั้นจะเปนการไดมาของกองทุน เมือ่ราง20 

พระราชบัญญัตฉิบับสภานโยบายการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร วจัิยและนวตักรรมแหงชาติ พ.ศ. .... 

นี้ออกใช เมื่อสุดทายรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ออกใช พระราชบัญญัติกองทนุสนับสนุนการวิจัยชุด

เดิมจะถูกยกเลิกครับ ขอบคณุครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ชัดเจนนะครับ ทานพลเรือเอก ธราธร  

ขจิตสุวรรณ มีทานใดจะอภิปรายตอหรือไม ยังยกมืออยู แสดงวายังติดใจอยูเชญิครบั  25 
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๓๙ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ         นนทศกัดิ ์ ๙/๓ 

 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ 

ก็หมายความวา ในอนาคตนีผ้มดูในมาตรา ๕๕ พันไปนดิเดียว ก็คือวารางพระราชบัญญตัิฉบับนี้5 

มาตรา ๕๕ โดยเฉพาะ (๒) เงินอดุหนุนทีร่ัฐบาลจะจัดสรรใหเปนรายป พอมีตวัเลขที่ทานไดกรุณา

ยกขึ้นมา กห็มายความวาในอนาคตรฐับาลก็จะไมมีภาระในเงนิอุดหนนุสักเทาไรใชหรือไม  

เพ่ิมเติมนดิหนึ่ง ขอบคุณครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ชี้แจงหรอืไม เชญิครับ 

  พลอากาศเอก ประจิน  จ่ันตอง (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :    10 

ขออนญุาตนําเรียน ในกฎหมายฉบบัปจจุบนัที่เกี่ยวกบักองทุนสนบัสนนุการวิจัยทางสํานักงาน

กองทุนสนับสนุนการวิจัยจะไดรบัขยับมาเรื่อย ๑,๐๐๐ ลานบาท ๓,๐๐๐ ลานบาท  

๕,๐๐๐ ลานบาท ซึง่ขณะนีอ้ยางที่ทานทางสํานักงานกองทุนสนับสนนุการวิจัยไดเรียนวามีประมาณ 

๕,๐๐๐ ลานบาท เมือ่เริม่มาใช ๑๐ เปอรเซ็นตของกองทุนฉบับนีก้็จะมอียู ๕๐๐ แตวาในกองทุน

ใหมตามรางพระราชบญัญตัสิภานโยบายการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรมแหงชาติ 15 

พ.ศ. .... นี้ เขาจะใชฐานเดมิที่มีอยูเพ่ือที่จะดําเนินการตามเจตนารมณนีต้อไป แตวาในสวนนี้เรา

ตองการที่จะขับเคล่ือนตัง้แตป ๒๕๖๒ เปนตนไป ซึง่เราก็ยังไมทราบวาในป ๒๕๖๓ จะไดรบัจัดสรร

งบประมาณเทาไร แนนอนวาจะเปนฐานสวนหนึ่งที่สํานกังบประมาณจะไดพิจารณาจัดให ก็จะเปน

ภาระสวนหนึ่ง แตวาจะอยูในวงเงินที่ใกลเคียงกับวงเงินที่มีอยูในกฎหมายฉบับเดิมของสํานกังาน

กองทุนสนับสนุนการวิจัย ขอบคุณครับ 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานใดติดใจซกัถามอีกหรอืไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีแลวเชญิเลขาธิการตอ  

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๗๒ ถึงมาตรา ๗๔  25 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๗๕ มีการแกไข” 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๐ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ         นนทศกัดิ ์ ๙/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๗๕ มีการแกไข เปนบทเฉพาะกาล

เชนกนั มทีานใดจะอภิปรายหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารตอ  

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๗๖ ไมมกีารแกไข   

มาตรา ๗๗ คณะกรรมาธกิารวิสามัญตัดออก” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๗๗ คณะกรรมาธิการวิสามญั 10 

ตัดออกท้ังมาตรา มีทานใดจะอภิปรายหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารตอ  

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๗๘ ไมมกีารแกไข   15 

มาตรา ๗๙ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๗๙ มีการแกไข เรื่องถอยคํา 

ใหอยูลําดับท่ีถูกตอง เพ่ิมขอบังคบัมา มีทานใดจะอภิปรายหรอืไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารตอ 20 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๘๐ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๘๐ กแ็กไขเล็กนอยอีกเชนกนั  

ใส “ระเบียบ” ใหถูกตอง โดยเตมิคําวา “หรอื”  ไมมทีานใดอภิปราย เชิญเลขาธิการตอ 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๑ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ         นนทศกัดิ์  ๙/๕ 

 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๘๑ คณะกรรมาธกิาร

วิสามญัเพ่ิมขึน้ใหมตามใบแกไข” 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เดี๋ยวตองขอดนูิดหนึ่ง มีทานใดจะอภิปราย

หรือไม เปนบทเฉพาะกาลท่ีใหกฎหมายลําดับรองใชบังคับไปกอน ทานพลเรือเอก ธราธร   

ขจิตสุวรรณ ไมอภิปรายหรอื เขาบอกใหแลวเสร็จภายใน ๒ ปกฎหมายลําดับรอง ทานพอใจแลว 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 10 

          -  ๑๐/๑ 

 

 

 



๔๒ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๑๐/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ที่ประชุมกไ็ดพิจารณาจนจบรางแลว  

แตยังไมไดลงมติในมาตราท่ีคณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ตอไปผมก็จะขอใหที่ประชมุลงมติ

ในมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข ซึ่งจะตองตรวจสอบองคประชุมกอน เปนขัน้ตอน 5 

การตรวจสอบองคประชุมกอนที่จะลงมติในมาตราท่ีคณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเตมิ 

หรือตัดออกจะมีรวมทั้งส้ินประมาณ ๕๐ กวามาตรา เราคงลดลงไปไดประมาณ ๑๐ มาตรา 

ที่ไมตองถามมติ ทานสมาชกิกรุณาเสียบบตัรลงคะแนนและกดปุมแสดงตน ขอทราบองคประชุม 

ครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๒๘ คน) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๒๘ ครบั  

ผมเริ่มถามหลักการกค็ือเชนเดิม คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ไมมีกรรมาธิการวิสามัญ 

สงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ จากนัน้ผมจะถามวาถาทานเหน็ดวยกับการแกไข 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัก็กดปุม เห็นดวย ถาเห็นควรคงไวตามรางเดิมกดปุม ไมเห็นดวย   

ประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง แลวผมถามแตละครั้งท้ังมาตราเลย เวนแตจะขอใหผม 15 

ถามทีละวรรคหรือถามแตเฉพาะขอความใด ดังนั้นขอใหเปนไปตามหลักการนี ้มาตราแรก 

ทีจ่ะถามมาตรา ๔ บทนิยามศัพท คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขบทนิยามศัพทจํานวน ๒ คาํ  

เชิญทานลงมตวิาเห็นดวยกบัคณะกรรมาธกิารวิสามญัหรือไม มีทานใดยังไมไดลงมตหิรือไม  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการถามมติในมาตรา ๔ บทนิยามศัพท  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๓๙  เห็นดวย ๑๓๕  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  ไมลงคะแนนเสียง ๑ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัการแกไขบทนิยามศพัทของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ในมาตรา ๔ ผมเรียนใหทราบวาเนื่องจากมาตรา ๔ แกบทนิยามจากคําวา "สภา" เปน  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๓ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๑๐/๒ 

 

"สภานโยบาย" ดงันัน้ในมาตราใดที่มีแต "สภานโยบาย" ผมจะไมถามมต ิจะใหถือวาไปแกไข

ขอความนั้นใหสอดคลองกนัในตอนสรุปราง  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขเพ่ิมเติม5 

ความใน (๑) ถงึ (๖) ในวรรคหนึง่ วรรคสาม และวรรคสี่ ผมถามรวมกนัไปเลย ทานเหน็ดวยกับ 

การแกไขเพ่ิมเติมของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๖ หรือไม เชิญลงมติ มีทานใดยังไมลงมต ิ

หรือไม ลงมติกันถวนหนาแลว มาตรา ๖ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๖  10 

จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๕  เห็นดวย ๑๔๑  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  ไมลงคะแนนเสียง ๒  

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๖ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข  

  มาตรา ๗ ผมไมถามมติ ก็มแีตคําวา "สภานโยบาย"  

  มาตรา ๘ ผมก็ไมถามมต ิมแีตคําวา "สภานโยบาย" อยูแหงเดียว  

  มาตรา ๙ ผมก็ไมถามมต ิมแีตคําวา "สภานโยบาย" มีคาํเพ่ิมขึ้นมา เปล่ียนจาก "ที่"  15 

เปน "ซึ่ง" ซึ่งเปนการแกไขขอความไดตอนสรปุ ฝายเลขานุการโนตไว  

  มาตรา ๑๐ ผมก็ไมถามมติ มีแตการแกไขเรื่องสภานโยบาย ดงันัน้ไปแกไข 

ตอนสรุปเรื่อง  

  มาตรา ๑๑ มีแกไขหลายอยาง ผมตองถามมต ิคณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข 

เพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่งตอนตน (๓) (๔) (๘) (๙) ทานเห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการ20 

วิสามญัในมาตรา ๑๑ หรือไม เชญิลงมติ มีทานใดยังไมไดลงมติหรือไม ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๑  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๖  เห็นดวย ๑๔๒  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  ไมลงคะแนนเสียง ๑ 25 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๑๑ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข  

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๔ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๑๐/๓ 

 

  ตอไปเปนการถามในมาตรา ๑๒ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขเพ่ิมเติมความ 

ใน (๑) (๒) วรรคหนึ่ง และวรรคสองของมาตรา ๑๒ ทานเหน็ดวยกับคณะกรรมาธกิารวิสามัญ

หรือไม เชิญลงมต ิมีทานใดยังไมไดลงมตหิรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๑๒  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๖  เห็นดวย ๑๔๓  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๑๒ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข  

  มาตรา ๑๔ ผมไมถาม มแีตคําวา "สภานโยบาย" อยางเดียว 10 

  มาตรา ๑๕ ผมก็ไมถาม มีแตคําวา "สภานโยบาย" แลวก็มีคําวา "อยางย่ิง"  

เปนการแกไขถอยคําได "อยางย่ิง" เปน "ย่ิง" เฉย ๆ ได เดี๋ยวคอยไปแกไขตอนสรุปขอความ  

   

          -  ๑๑/๑ 

15 

 

 

 



๔๕ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ                     ลัดดาวัลย  ๑๑/๑ 

 

  ตอไปมาตรา ๑๖ มแีตคําวา “สภานโยบาย” แหงเดียว และกม็ีคําวา “เทาท่ีมีอยู” 

เทาก็เปนการแกไขขอความได ดังนั้นผมไมถามมต ิเปนการแกไขขอความเล็กนอยได   

มาตรา ๑๗ ไมถามมติเชนเดยีวกัน มีอยูแหงเดียว ใหมีการประชุมสภานโยบาย  5 

มาตรา ๑๘ มีแต “สภานโยบาย” เชนกัน ไมมีขอความอื่น ชวยตรวจดูนดิหนึ่ง 

เดี๋ยวไปแกไขตอนสรุป   

มาตรา ๑๙ เชนเดียวกัน “สภานโยบาย” อยางเดียวครบั ไมมีคําอื่น เดี๋ยวไปแก 

ตอนสรุปใหสอดคลองกนั   

มาตรา ๒๐ มีแต “สภานโยบาย” อยางเดียว ไมถามมต ิ  10 

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๒๑ มีคําอื่นอยูดวย “บูรณาการ” เพราะฉะนัน้ 

ผมตองขอถามมติ ทานเห็นชอบดวยกับการแกไขเพ่ิมเตมิความในวรรคหนึ่งของมาตรา ๒๑  

หรือไม เชิญลงมตคิรับ มีทานใดยังไมลงคะแนนหรอืไม ตรวจสอบหนาจอ ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๒๑ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๕๐  เหน็ดวย ๑๔๔  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔  ไมลงคะแนนเสียง ๒ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๒๑ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๒ มีถอยคาํอื่นรวมอยูดวย ผมตองขอถามมต ิ

ทานเห็นดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๒ หรอืไม เชญิลงมต ิ 20 

มีทานใดยังไมลงมติหรือไมครับ ตรวจสอบหนาจอเล็กนอย ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๒๒  จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๔๘  เหน็ดวย ๑๔๓  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔  ไมลงคะแนนเสียง ๑ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๒๒ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๖ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ                     ลัดดาวัลย  ๑๑/๒ 

 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข  

ทานเห็นดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมติ มีทานใดยังไมลงมตหิรือไม  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๒๓ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๕๐  เหน็ดวย ๑๔๖  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  ไมลงคะแนนเสียง ๑ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๒๓ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข  10 

ทานเห็นดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขเพ่ิมเติมความ 

ในวรรคหนึ่ง วรรคสอง วรรคสาม มีทานใดยังไมลงมตหิรือไม ตรวจสอบหนาจอเล็กนอย  

ผลการลงมติในมาตรา ๒๔ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๔๙  เหน็ดวย ๑๔๔ 15 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  ไมลงคะแนนเสียง ๒ เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบั 

มาตรา ๒๔ ทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไข  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเติม

ความในวรรคหนึง่ (๓) (๔) (๗) (๙) เห็นดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามญัหรือไม เชญิลงมต ิ 

มีทานใดยังไมไดลงมติหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  20 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๒๕ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๕๓  เหน็ดวย ๑๔๗  ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๔  ไมลงคะแนนเสียง ๑  

เปนอนัวาที่ประชุมลงมติเหน็ดวยกับคณะกรรมาธิการวสิามัญในการแกไขมาตรา ๒๕  

  ตอไปมาตรา ๒๘ ผมไมถาม มาตรา ๒๘ มี “สภานโยบาย” อยางเดยีว ไปแกไข 25 

ตอนสรุป  
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๔๗ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ                     ลัดดาวัลย  ๑๑/๓ 

 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 

เพ่ิมเติมความใน (๔) วรรคหนึ่ง เชิญทานลงมตไิด มีทานใดยังไมลงมติหรอืไม ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั  5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๒๙ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๕๗  เหน็ดวย ๑๕๔  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  เปนอันวาทีป่ระชมุ 

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๒๙ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไข 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๓๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 10 

เพ่ิมเติมความใน (๑) (๓) (๕) และ (๖) ของมาตรา ๓๔ ครับ ทานเหน็ดวยกับการแกไขของ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม เชิญลงมติ มีทานใดยังไมไดลงมติหรือไม ตรวจสอบหนาจอ 

เล็กนอย ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย  ๑๕๑ คะแนน  ไมเหน็ดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๓๔ จํานวน 15 

ผูเขาประชมุ ๑๕๔  เหน็ดวย ๑๕๑  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  เปนวาทีป่ระชุม 

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๓๔ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไขเพ่ิมเติม  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๔๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 

เพ่ิมเติมความใน (๑) และ (๒) ในวรรคหนึ่ง และวรรคสีข่องมาตรา ๔๐ เชิญทานลงมติวา 

เห็นชอบดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม มีทานใดยังไมลงมตหิรือไม  20 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๔๐ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๕๘  เหน็ดวย ๑๕๒  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖  ไมลงคะแนนเสียง ไมมี 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๔๐ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข   25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๘ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ                     ลัดดาวัลย  ๑๑/๔ 

 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๔๑ ทานเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ที่มีการแกไขเพ่ิมเตมิความใน (๑) (๒) (๖) (๑๐) (๑๑) และ (๑๖) ในวรรคหนึ่งหรือไม เชญิลงมติ  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๔๑ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๕๘  เหน็ดวย ๑๕๓  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ เปนอนัวาที่ประชุม 

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๔๑ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไข  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๔๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 10 

มาตรา ๔๒ ทานเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม เชิญลงมติ มีทานใดยังไมลงมติหรือไม 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ    :   ผลการลงมตใินมาตรา ๔๒ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๕๙  เหน็ดวย ๑๕๕  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔  เปนอันวาทีป่ระชมุ 15 

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๔๒ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไข  

 

       - ๑๒/๑ 

 

 20 

 

 

 

 



๔๙ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ               อารวีรรณ  ๑๒/๑ 

 

  ตอไปเปนการลงมติในมาตรา ๔๓ มีการแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง วรรคสอง  

และวรรคสามของมาตรา ๔๓ เชญิทานลงมติได มีทานใดยังไมลงมติหรือไม ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั 5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๔๓ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๕๘  เหน็ดวย ๑๕๒  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕  ไมลงคะแนนเสียง ๑ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๔๓ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๔๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเติม 10 

ทานเห็นดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไมในมาตรา ๔๔ เชญิลงมติครับ มีทานใดยังไมลงมติ

หรอืไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๔๔ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๕๗  เหน็ดวย ๑๕๒  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ เปนอนัวาที่ประชุม 15 

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๔๔ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไข  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๔๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเติม 

ความในวรรคหนึง่ วรรคสอง วรรคสาม ทานเห็นดวยกบัคณะกรรมาธกิารวิสามญัหรือไม 

เชิญลงมติครับ มีทานใดยังไมลงมติหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๔๕ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๕๖  เหน็ดวย ๑๕๑  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ เปนอนัวาที่ประชุม 

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๔๕ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไข  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๔๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเติม 

ความในวรรคหนึง่และวรรคสองของมาตรา ๔๖ ทานเหน็ดวยกับคณะกรรมาธิการวสิามัญหรือไม 25 

เชิญลงมต ิมีทานใดยังไมลงมติ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

 

 30 

 

 

 



๕๐ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ               อารวีรรณ  ๑๒/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๔๖ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๕๗ เหน็ดวย ๑๕๒  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ เปนอันวาที่ประชุม 

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๔๖ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไข  5 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๔๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเติม 

ความในวรรคหนึง่และวรรคสอง เชญิทานลงมติวาเหน็ดวยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไมครบั 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๔๗ จํานวน 10 

ผูเขาประชมุ ๑๕๗  เหน็ดวย ๑๕๓  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอนัวาที่ประชุม 

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๔๗ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไข  

  ตอไปเปนการถามมตใินมาตรา ๔๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขวรรคหนึ่ง

และวรรคสอง เชิญทานลงมติ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ   

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๔๘ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๕๘  เหน็ดวย ๑๕๔  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอนัวาที่ประชุม 

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๔๘ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไข  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๔๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 

ทานเห็นดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมติ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 20 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๔๙ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๕๘ เหน็ดวย ๑๕๔  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอันวาที่ประชุม 

เห็นชอบดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญในการแกไขมาตรา ๔๙   

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๑ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ               อารวีรรณ  ๑๒/๓ 

 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเติม

ความในมาตรา ๕๐ ตอนตนและใน (๑) ถงึ (๖) ของมาตรา ๕๐ ไมมกีรรมาธกิารวิสามัญ 

สงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ เชิญทานลงมตวิาเห็นชอบดวยกับการแกไขของ5 

คณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๕๐ หรือไม มีทานใดยังไมไดลงมติหรือไม ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๕๐ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๕๘  เหน็ดวย ๑๕๓  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ เปนอนัวาที่ประชุม 10 

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๕๐ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไข  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 

เพ่ิมเติมความในมาตรา ๕๑ เชิญทานลงมตวิาเห็นชอบดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม  

มีทานใดยังไมลงมติหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๕๑ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๕๗  เหน็ดวย ๑๕๓  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอนัวาท่ีประชุม 

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๕๑ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไข  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเติม 

ความในวรรคหนึง่และวรรคสองของมาตรา ๕๒ ทานเหน็ดวยกับมาตรา ๕๒ ที่คณะกรรมาธิการ20 

วิสามญัมีการแกไขหรือไม เชิญลงมติ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๕๒ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๕๗  เหน็ดวย ๑๕๓  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอนัวาที่ประชุม 

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๕๒ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไข  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๒ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ               อารวีรรณ  ๑๒/๔ 

 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเติม 

ทานเห็นดวยกบัมาตรา ๕๓ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัแกไขหรือไม เชิญลงมติ ปดการลงคะแนน 

ขอทราบผลครบั   5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๕๓ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๕๘  เหน็ดวย ๑๕๓  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ เปนอนัวาที่ประชุม 

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๕๓ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไข  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขขอความ 10 

เพ่ิมความในมาตรา ๕๔ ทานเหน็ดวยกับคณะกรรมาธกิารวิสามัญหรือไม เชิญลงมต ิ 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๕๔ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๕๘  เหน็ดวย ๑๕๓  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔  ไมลงคะแนนเสียง ๑ 15 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๕๔ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข  

  มาตรา ๕๗ ผมไมถามมตนิะครับ มีการแกไขเรื่อง “สภานโยบาย” แหงเดียว  

ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕๙ ผมก็ไมถามอีกนะครบั มีการแกไข 

เรื่อง “สภานโยบาย” แหงเดียว 

ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๖๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 20 

ในวรรคสอง แกไขตวัยอใหถูก เชิญทานลงมตวิาเห็นดวยกับมาตรา ๖๓ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญั 

มีการแกไข มีทานใดยังไมลงมติหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั   

(มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

                        - ๑๓/๑ 25 

 

 

 

 



๕๓ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ                                                                     ชรนิทรทิพย  ๑๓/๑ 

 

    ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๖๓  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๐  เห็นดวย ๑๕๖  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอนัวาที่ประชมุ

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๖๓ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไขนะครับ  5 

   ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๖๔ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเติม

ความในวรรคหนึง่และวรรคสอง ทานเหน็ดวยกบัมาตรา ๖๔ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข

หรือไม เชิญลงมตคิรับ มีทานใดยังไมไดลงมตหิรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๖๔  10 

จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๘  เห็นดวย ๑๕๔  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอนัวาที่ประชมุ

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๖๔ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไขนะครับ 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๖๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขเพ่ิมเติมความ 

ใน (๑) ถงึ (๓) ทานเหน็ดวยกับคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมตคิรับ มีทานใดยังไมลงมติ

หรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๖๕  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๘  เห็นดวย ๑๕๓  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ เปนอนัวาที่ประชมุ

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๖๕ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไข 

   มาตรา ๖๗ มีคําวา “สภานโยบาย” อยู ๒ แหง ผมไมถามมตนิะครับ 20 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๗๐ คณะกรรมาธกิารวสิามัญแกไขเพ่ิมเติมความ 

ในวรรคหนึ่ง วรรคสี ่และวรรคเจ็ดของมาตรา ๗๐ เชญิทานลงมตวิา เหน็ดวยกับการแกไขเพ่ิมเตมิ 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม มีทานใดยังไมลงมติหรอืไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๔ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ                                                                     ชรนิทรทิพย  ๑๓/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๗๐  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๐  เห็นดวย ๑๕๕  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔  ไมลงคะแนนเสียง ๑ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๗๐ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขนะครับ 5 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๗๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมความในวรรคสอง

ของมาตรา ๗๑ ทานเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไมในมาตรา ๗๑ เชญิลงมตคิรับ  

มีทานใดยังไมไดลงมติหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๗๑  10 

จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๐  เห็นดวย ๑๕๕  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔  ไมลงคะแนนเสียง ๑ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๗๑ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๗๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขเพ่ิมเติม  

เชิญทานลงมตวิา เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๗๕ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขหรอืไม  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๗๕  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๙  เห็นดวย ๑๕๕  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอนัวาที่ประชมุ

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๗๕ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไขนะครับ 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๗๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออกทั้งมาตรา  20 

เชิญทานลงมตวิา เห็นชอบดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม มีทานใดยังไมลงมตหิรือไม  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ผลการลงมตใินมาตรา ๗๗  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๘  เห็นดวย ๑๕๓  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ เปนอนัวาที่ประชมุ25 

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๗๗ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไขนะครับ 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๕ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ                                                                     ชรนิทรทิพย  ๑๓/๓ 

 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๗๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขขอความเล็กนอย 

ทานเห็นดวยกบัแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมตคิรับ มีทานใดยังไมลงมติ

หรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 5 

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๕๙  เหน็ดวย ๑๕๔  

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔   ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอันวาที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับ 

มาตรา ๗๙ ทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไขนะครับ 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๘๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขขอความ 10 

ใหเปนไปตามแบบ ทานเห็นดวยกบัแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมตคิรับ  

มีทานใดยังไมลงมติหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ผลการลงมตใินมาตรา ๘๐  

จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๙  เห็นดวย ๑๕๔  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ เปนอนัวาที่ประชมุ 15 

ลงมตเิหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๘๐ นะครบั 

  มาตราสุดทายครบั มาตรา ๘๑ รางเดิมไมม ีคณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม 

ทานเห็นดวยกบัการเพ่ิมมาตรา ๘๑ ขึน้ใหมของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมติครับ  

มีทานใดยังไมไดลงมติหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติในมาตรา ๘๑ คณะกรรมาธิการ

วิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม จํานวนผูเขาประชมุ ๑๖๐  เหน็ดวย ๑๕๖  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๘๑ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีเพ่ิมขึน้ใหมนะครบั 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๖ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ                                                                     ชรนิทรทิพย  ๑๓/๔ 

 

  ทานสมาชิกครับ ทีป่ระชุมไดเรียงตามลําดบัมาตราจนจบรางแลว และลงมติ 

ในมาตราท่ีมกีารแกไขเพ่ิมเติมหรือยกเลิกไป ตัดออกไป ตอนนีข้อใหสรปุอีกครั้งหนึง่ 

ในเรื่องการแกไขเนื้อความท่ีเปนถอยคํากบัเนื้อความท่ียังขัดแยงกันอยู ซึ่งผมไดโนตไวเมื่อสักครูนี ้ 5 

ใหฝายเลขานุการโนตไวนะครับ ชวยชีแ้จง เลขาธิการชวยไลมาตามทีละลําดับ ชวยอาน 

ทีละมาตราเลย ไลไปนะครบั มาตราแรก  

   นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๗  มาตรา ๘  มาตรา ๙” 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เดี๋ยวกอนนะครบั มาตรา ๗  มาตรา ๘ 10 

   นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๙” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๙ มีนดิหนึ่ง “ที่” เปน “ซึ่ง” นะครับ  

อีกอันหนึง่แกไขถอยคํา นอกนั้นก็เปน “สภานโยบาย” แกไขใหสอดคลองกับคํานิยามในมาตรา ๔  

คําวา “สภานโยบาย” จาก “สภา” เปน “สภานโยบาย” และมาตรา ๙ แกไขถอยคําจาก “ที่”  15 

เปน “ซึ่ง” เชิญเลขาธกิารตอ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๐” 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๐ “สภานโยบาย” ตอไปมาตรา 

อะไรครบั  20 

 

            -  ๑๔/๑ 

 

 

 25 

 

 

 

 

  30 

 

 

 



๕๗ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        นิมมดิา  ๑๔/๑ 

 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   มาตรา ๑๔ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๔ “สภานโยบาย” แหงเดียว 5 

หรือเปลาครับ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   อยางเดียวคะ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปมาตรา ๑๕ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ10 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๕” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   แลวกต็ัดคาํวา “อยาง” ออกดวย  

“เปนประโยชนย่ิง” พอ แกไขถอยคําดวย 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๖”  15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๖ “สภานโยบาย” ทัง้นัน้ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   มีคําวา “เทาท่ีมีอยู” ดวยคะ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   “เทาท่ีมีอยู” เตมิคาํวา “เทา” เปนการแกไข

ถอยคํา 20 

นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๗”   

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๗ แหงเดียว ตอไปครับ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๘”  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๘ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        นิมมดิา  ๑๔/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๘ “สภานโยบาย” ทัง้นัน้  

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๙” 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   “สภานโยบาย” ทัง้นั้น 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๐” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๐ “สภานโยบาย” ทัง้นัน้ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ10 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๘”  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๘ “สภานโยบาย”  ๑ แหง  

เชิญครับ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๕๗” 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๕๗ “สภานโยบาย” แหงเดียวนะครับ  

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๕๙”  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๕๙ “สภานโยบาย” แหงเดียวครับ  

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ20 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   และ “มาตรา ๖๗” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตราเทาไรนะครบั 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๖๗”  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๖๗ “สภานโยบาย” ๒ แหง  25 

ตกลงเปนไปตามนี้หมด คณะกรรมาธิการวิสามัญมอีะไรเพ่ิมเติมหรือไมครับ ถอยคําใหเปนไปตามนี้ 

หรือเปลา ซึ่งก็ตรวจดูหลายฝายแลว ทานสมาชกิมีหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 30 

 

 

 



๕๙ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        นิมมดิา  ๑๔/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีก็ถอืวาจบการพิจารณาในวาระท่ี ๒ 

ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๓ ผมขอตรวจสอบองคประชมุกอนนะครบั เชญิทานสมาชกิ 

แสดงตน เสียบบตัรลงคะแนนและกดปุมแสดงตน ขอทราบองคประชุมครับ  5 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๕๕ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๕๕ คน  

ครบองคประชมุนะครบั ตอไปผมขอถามมติ สมาชิกทานใดเห็นสมควรใหรางพระราชบัญญัติ 

สภานโยบายการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรมแหงชาติ พ.ศ. .... ประกาศใชเปน

กฎหมายกดปุม เห็นดวย สมาชิกทานใดไมเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเห็นดวย 10 

ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานสมาชกิลงมติได มีทานใดยังไมลงมตหิรือไม

ครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติในวาระที่ ๓ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๕๖ คน มีมตเิห็นดวย ๑๕๑  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕  เปนอนัวาท่ีประชุม 15 

ลงมตเิหน็สมควรใหรางพระราชบญัญตัิสภานโยบายการอุดมศกึษา วิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรม

แหงชาต ิพ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมาย จบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๒ ขอบคุณคณะกรรมาธิการ

วิสามญั ตอไปเปนเรื่องดวนที่ ๓ เชิญทานพีระศักดิ์  พอจิต รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ   

คนที่สอง 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย ประธาน 20 

สภานิตบิัญญตัแิหชาต ิไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ์  พอจิต รองประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต   

รองประธาน สภานติิบญัญตัแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เรื่องดวนที ่๓ รางพระราชบัญญัต ิ

การอดุมศกึษา พ.ศ. ....  คณะกรรมาธกิารวสิามญัพิจารณาเสรจ็แลว 25 
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๖๐ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        นิมมดิา  ๑๔/๔ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 

ครั้งที ่๙๐/๒๕๖๑ เปนพิเศษ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๗ ธนัวาคม ๒๕๖๑ ไดลงมตริบัหลักการ 5 

แหงรางพระราชบัญญตัิการอุดมศกึษา พ.ศ. ....  และมมีติมอบหมายใหคณะกรรมาธิการวิสามัญ

พิจารณารางพระราชบญัญตัิปรบัปรงุกระทรวง ทบวง กรม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เปนผูพิจารณานั้น  

บัดนี ้ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัไดพิจารณาเสร็จแลว และไดนําเสนอรายงานตอ

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตติามขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ 

รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานท่ีจัดใหกบัสมาชกิทุกทานแลว ขอเชญิประธาน10 

คณะกรรมาธิการวิสามญัแถลงครับ 

  พลอากาศเอก ประจิน  จั่นตอง (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :  กราบเรียน 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาตแิละสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ ตามทีท่ี่ประชมุ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๙๐/๒๕๖๑ เปนพิเศษ วนัพฤหัสบดีท่ี ๒๗ ธนัวาคม ๒๕๖๑  

ไดลงมตริับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติการอดุมศึกษา พ.ศ. .... โดยคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ  15 

และมอบหมายใหคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัิปรบัปรงุกระทรวง  

ทบวง กรม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เปนผูพิจารณานั้น  

บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณาเสร็จเรียบรอยแลว สรุปไดดังนี ้

  ๑. รางพระราชบญัญตัิการอดุมศกึษา พ.ศ. .... มจีาํนวน ๘๙ มาตรา 

  ๒. คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบญัญัตนิี้แลว โดยมกีารแกไข 20 

เพ่ิมเติม จํานวน ๒๓ มาตรา และตดัถอยคาํในสวนที่ ๓ กองทุนเพ่ือพัฒนาการอุดมศึกษา  

รางมาตรา ๔๙ ถึงรางมาตรา ๕๙ ออกทั้งสวน รวมทั้งเพ่ิมความขึ้นใหมเปนสวนที ่๕ การทะนุบํารุง

ศิลปะและวัฒนธรรมและเพ่ิมความขึน้ใหมเปนรางมาตรา ๔๐/๑ และรางมาตรา ๔๕/๑  

  ๓. รางพระราชบญัญตัินีไ้มมกีรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิก 

เสนอคําแปรญตัต ิทั้งนี้รายละเอียดการแกไขรางมาตรา ๗ วรรคหนึ่ง และการเพ่ิมความขึ้นใหม 25 
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๖๑ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        นิมมดิา  ๑๔/๕ 

 

เปนรางมาตรา ๔๕/๑ วรรคหนึ่ง ปรากฏตามใบแกไขรายงานการพิจารณารางพระราชบัญญัต ิ

การอดุมศกึษา พ.ศ. .... ทีแ่จกในที่ประชุม ขอบคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต   5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จากรายงานของคณะกรรมาธกิารวิสามญั 

ก็สรุปไดวา การพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบบันี้สภานิติบัญญตัแิหงชาตไิดนํารายงานการรบัฟง 

ความคิดเหน็ของผูเกี่ยวของและรายงานการวิเคราะหผลกระทบท่ีอาจเกิดขึ้นจากกฎหมาย 

ตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ มาใช 

ประกอบการพิจารณาทุกขัน้ตอนแลว  10 

ตอไปก็จะเปนการพิจารณาในวาระที ่๒ โดยเริ่มตนดวยชื่อราง คําปรารภ  

และพิจารณาเรียงตามมาตราไปจนจบราง โดยรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้มีจํานวนทัง้หมด  

๘๙ มาตรา คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข ๒๓ มาตรา เพ่ิมสวนที่ ๕ ในหมวด ๔ ขึ้นใหม  

และเพ่ิมเนื้อหารายมาตราจํานวน ๒ มาตรา ตัดสวนที ่๓ ในหมวด ๖ ออก และเนือ้หารายมาตรา 

จํานวน ๑๒ มาตรา ไมมีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญัตติ  15 

โดยแนวทางการพิจารณาผมจะใหท่ีประชมุพิจารณาเรยีงตามลําดบัมาตราไปจนจบรางกอน 

แลวจึงยอนกลับไปลงมติทีละมาตรา ในกรณีเชนนี้ประธานอาจกาํหนดใหลงมติในมาตราใด 

หรือประเดน็ใดกอนกไ็ด ท้ังนี้ใหเปนไปตามขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ  

พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๒๒ วรรคสอง มีสมาชกิทานใดขดัของหรอืมีความเหน็เปนอยางอื่นหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต   

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี ผมขออนญุาตดาํเนนิการตามนี้  

เชิญเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาตดิําเนินการครับ  

 

          -  ๑๕/๑ 25 
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๖๒ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        จันทรตรี  ๑๕/๑ 

 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัติการอุดมศึกษา 

พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญัตไิมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑ และมาตรา ๒  5 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๓ บทนิยามศัพท คําวา “การอุดมศึกษา” ไมมกีารแกไข  คําวา 

“สถาบันอดุมศึกษา” ไมมีการแกไข  คําวา “สถาบันอดุมศึกษาของรฐั” ไมมีการแกไข  คําวา 

“สถาบันอดุมศึกษาของรฐัในสังกดัของกระทรวง” ไมมกีารแกไข  คําวา “มาตรฐานการอุดมศึกษา”  

ไมมีการแกไข  คําวา “หนวยงานของรฐั” ไมมีการแกไข  คําวา “สภา” มกีารแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีการเพ่ิมเปน “สภานโยบาย”  

ก็คงใหสอดคลองกบัฉบบัอืน่ ๆ มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอ 15 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   คําวา “คณะกรรมการ 

การอดุมศกึษา” ไมมีการแกไข  คําวา “คณะกรรมการมาตรฐานการอดุมศึกษา” ไมมีการแกไข 

คําวา “คณะกรรมการสงเสริมวิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรม” ไมมีการแกไข  

คําวา “คณะกรรมการบรหิารกองทนุ” คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออก มีทานใด

ประสงคจะอภิปรายซักถามหรือไมครับ ทานพลเรอืเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ เชิญครับ 

 

 25 
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๖๓ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        จันทรตรี  ๑๕/๒ 

 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี ้ผมอาจจะถามลํ้าไปบาง พอดรูางพระราชบัญญัตฉิบับที่แลว  5 

อยางเชน คําวา “คณะกรรมการบรหิารกองทุน” พอไปดูในมาตรา ๔๙ ในสวนที่ ๓ ของกองทุน 

เพ่ือพัฒนาการอดุมศกึษา แลวก็ไปเรื่อยหลายมาตรา ทานตดัทิ้งเลย คราวนี้พอไปดู 

รางพระราชบัญญัตฉิบับที่แลวท่ีเพ่ิงผานไปก็คือ รางพระราชบัญญตัิสภานโยบายการอุดมศึกษา 

วิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรมแหงชาติ พ.ศ. .... ตรงนีอ้ยากจะใหทานไดชวยกรุณาอธิบายวา 

ที่ตัดออกเพราะอะไร ขอบคณุครับ 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญครับ 

  นางสาวอญัชลิตา  กองอรรถ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ขออนญุาตคะ 

การทีต่ัด “กองทนุพัฒนาการอุดมศึกษา” ออก เนื่องจากวามมีตคิณะรัฐมนตรี  

ลงวันที ่๑๒ กมุภาพันธ ๒๕๖๒ ใหตดัออกไป เพราะฉะนั้นเลยตองตัดทุกฉบับคะ 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญเลขาธิการดาํเนนิการตอ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   คําวา “สํานกังานคณะกรรมการ 

การอดุมศกึษา” คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออก 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีผูใดอภิปราย ทานพลเรือเอก ธราธร   

ขจิตสุวรรณ สํานักงานคณะกรรมการการอดุมศึกษาทีถ่กูตดัออก เชิญครบั  

   พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ 25 
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๖๔ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        จันทรตรี  ๑๕/๓ 

 

“สํานกังานคณะกรรมการการอุดมศึกษา” ก็มีความหมายตามเชนวานีน้ะครับ เสรจ็แลวถาเราไปด ู

อยางเชน มาตรา ๓๐ วรรคสอง ก็จะกลาวถงึสถาบันอดุมศึกษา คราวนี้มีคําวา “เอกชน” ดวย 

แลวก ็“สถาบันอดุมศกึษาเอกชน” กม็ี พอไปดคูําจํากดัความ ความหมายของสถาบันอดุมศกึษา 5 

ในมาตรา ๓ กค็ือ สถาบนัทีจั่ดการอุดมศึกษาระดับปรญิญาและระดับต่ํากวาปริญญา  

ทั้งท่ีเปนของรัฐและของเอกชน กเ็ลยเรียนถามวาเดี๋ยวจะมีรางพระราชบญัญตัิสถาบนัอุดมศึกษา

เอกชน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เขามาดวย ก็อยากจะเรียนถามทานวาพอไมใสคําวา “สถาบนัอุดมศึกษา

เอกชน” อยูในความหมายของมาตรานี้ ก็จะมคีวามหมายชัดเจนใชหรือไมครับ ผมอยากจะถาม 

นิดหนึ่ง ในมาตรา ๓๐ ล้าํไปนิดหนึง่วา “หามมิใหนํากจิการของผูรบัใบอนญุาตจัดตั้ง10 

สถาบนัอุดมศึกษาเอกชนไปดําเนินการออกหลักทรัพยเพ่ือเสนอขายตอประชาชน” คือขอความ 

ในวรรคสามมีประชาชนท่ีเกีย่วของอาจจะเปนหวงตรงนี ้อยากจะขออนุญาตวาถงึไมไดแกใน 

มาตรา ๓๐ คณะกรรมาธกิารวิสามัญไมไดแกเลย ถาเปนประโยชนในการประชาสัมพันธของ 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ผมเหน็วาทานไดชวยกรณุาอธิบายคาํนีแ้ทรกเขาไปในมาตรา ๓๐ กไ็ด 

สุดแลวแตคณะกรรมาธิการวิสามญัจะเห็นสมควร ผมขอความกรุณา ขอบคุณครับ   15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั 

มอบใหกรรมาธกิารวิสามญัทานใดชีแ้จง เชญิครบั 

  นางสาวอญัชลิตา  กองอรรถ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ขออนญุาตนะคะ  

สําหรบัรางพระราชบญัญตัิสถาบนัอุดมศึกษาเอกชน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... กม็ีกฎหมายเฉพาะ 20 

ที่ยังไมถึงลําดับของการแกไข ซึง่ตามกฎหมายนัน้ก็จะเขียนนิยามไวอยูแลว สําหรบั 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ เรามุงที่จะดแูลสถาบนัอุดมศกึษาของรัฐทีเ่ปนของรัฐ แลวก็เปนของ

เอกชนดวย แตเผอญิในมาตรา ๓๐ ในเรื่องของการนําเขาตลาดหลักทรัพยเราก็จะเนนเฉพาะ 

ในเรื่องของเอกชน คอืเขียนใหชัดเจนเพ่ือจะไดไมเขาใจผิด เพราะนิยามคําวา “สถาบันอดุมศกึษา” 

จะรวมทั้งของรฐัแลวกข็องเอกชนดวย แตมาตรา ๓๐ วรรคสาม มเีจตนาพิเศษคอืเฉพาะของเอกชน  25 
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๖๕ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        จันทรตรี  ๑๕/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครับ 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานครบั  5 

ผมขอความกรุณาอีกนดิหนึง่ ผมไปดูในรางพระราชบญัญัติสถาบนัอุดมศึกษาเอกชน (ฉบับที ่..) 

พ.ศ. .... ขอความกรุณาทานเปนอยางย่ิง ถาทานไดกรุณาตอบก็จะเปนพระคุณครับ อยางเชน 

มาตรา ๖๐ ของรางพระราชบัญญตัิสถาบันอุดมศึกษาเอกชน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ก็จะม ี

ที่มาที่ไปวามาจากไหน อยางไร คราวนี้ส่ิงที่เอกชนเหน็วาจะมีคาํถามอยูเหมือนกัน อยางเชน  

ทุนของผูที่จะไดรบัใบอนุญาตประกอบดวยเงนิและทรัพยสินอื่นทีร่ะบุในขอกาํหนดเมื่อจัดตั้ง 10 

และจัดหามาเพ่ิมเติมภายหลัง อะไรพวกนี้ในมาตรา ๖๐ ในเรื่องทรัพยสินและการบัญชี หมวด ๕  

แลวกท่ี็สําคญัในมาตรา ๖๒ รายไดของสถาบันอุดมศึกษาเอกชน อยางเชน เงนิผลประโยชน  

คาเลาเรียน คาบาํรุง คาธรรมเนียม คาปรับ และคาบริการตาง ๆ ของสถาบนัอุดมศกึษาเอกชน  

มาตรา ๖๒ ในรางพระราชบัญญตัิสถาบันอุดมศึกษาเอกชน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... แลวก็มรีายการอื่น 

อะไรดวยหลายรายการ ก็อยากจะใหทานอธิบายวาในรางพระราชบญัญตัิดงักลาวพอไปเขียนอยางนี้ 15 

จะทําใหรางพระราชบัญญตัสิถาบนัอุดมศึกษาเอกชน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ถกูทับซอนหรอืวา 

ไมเปนไปตามบทบัญญัตขิองกฎหมายที่มีอยูแลวหรือไม อยางเชน รายไดหรือผลประโยชน 

ที่ไดจากการลงทนุ และจากทรัพยสินของสถาบันอดุมศกึษาเอกชนใน (๔) มาตรา ๖๒  

ของรางพระราชบัญญตัิสถาบันอดุมศกึษาเอกชน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... อยากใหทานไดชวยกรุณา 

นิดเดียวครับ เพราะวาผมกไ็มรูจะอภิปรายอยางไรในมาตรา ๓๐ เพราะเปนคําถามซึ่งผมคิดวา20 

ประชาชน แลวก็สถาบนัการศึกษาใหความสนใจเปนอยางยิ่ง ขออนญุาต ขอความกรุณาครบั  

  นางสาวอญัชลิตา  กองอรรถ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ขออนญุาตคะ  

สถาบนัอุดมศึกษาเอกชนเขามีกฎหมายเฉพาะอยู ในกฎหมายเฉพาะของสถาบนัอุดมศึกษาเอกชน 

ก็จะเปนเรือ่งของการกําหนดรายละเอียดตาง ๆ ในเรื่องของทุน ในเรื่องของการจัดสรรทุนหรือการ 

บริหารจัดการ หรือรายไดของสถาบันอดุมศึกษาเอกชนในแตละแหง สําหรับรางพระราชบัญญตั ิ25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๖๖ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        จันทรตรี  ๑๕/๕ 

 

การอดุมศกึษา พ.ศ. .... ในสวนท่ีคาบเกี่ยวกบัสถาบันอดุมศกึษาเอกชนกม็ีเจตนาท่ีจะดแูล 

ในภาพรวม อยางเชน มาตรฐานการอดุมศกึษาหรือในเรือ่งของการดูแลจรรยาบรรณ อะไรพวกนี้  

คือพูดในภาพรวม รวมทั้งในมาตรา ๓๐ ทีท่านสงสัยในวรรคสาม ในเรื่องของการหามนํากิจการ 5 

เขาตลาดหลักทรัพย ซึง่ที่ผานมากฎหมายสถาบนัอุดมศกึษาเอกชนไมไดเขียนไว เพราะฉะนั้น 

รางพระราชบัญญัติการอดุมศึกษา พ.ศ. .... ทีมุ่งท่ีจะดแูลในภาพรวม ก็เลยนํามาเขยีนเอาไว  

เพราะในปจจุบันเขาใจวาอาจจะมีการนํากิจการเขาตลาด กเ็ขียนเพ่ือที่จะปองกนัไมใหดําเนินการนี้ 

คะ 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานครบั หมายความวา 10 

เราออกรางพระราชบญัญตัฉิบับนี้ กฎหมายฉบบัเดมิคือเรื่องสถาบนัอุดมศึกษาเอกชน  

เขาเรียกอะไรครับ ถูกรบกวน ขออนญุาตเรียนถามวาจะใชรางพระราชบญัญตัิที่จะเขาสภา 

ในลําดับท่ี ๗ แตวาไมไดแกไขเพ่ิมเติมตรงนี้ กอ็ยากจะใหทานไดชวยกรุณาวาในมาตราท่ีผม 

ไดกลาวไป รายไดหรือผลประโยชนจากการลงทุน ตอไปทําไมไดใชหรือไมครับ อยากจะขออนญุาต

แคนีค้รับ 15 

 

          -  ๑๖/๑ 

 

 

 20 

   

 

 

 

 



๖๗ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ               จิตติมา  ๑๖/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ คนที่สอง)   :   เดีย๋วเปล่ียนผูชี้แจงบาง เชญิทานอาจารย

กาญจนารตัน  ลีวิโรจน ครบั 5 

  นางกาญจนารตัน  ลีวิโรจน (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ดฉิัน กาญจนารตัน  ลีวิโรจน กรรมาธกิารวิสามญั 

ดิฉนัขออนุญาตกราบเรียนเพ่ือใหทานเกดิความเขาใจทีถู่กตองเกี่ยวกบัรางพระราชบัญญตั ิ

การอดุมศกึษา พ.ศ. .... กับรางพระราชบัญญัติสถาบนัอุดมศกึษาเอกชน (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  

รางพระราชบัญญัติการอดุมศึกษา พ.ศ. .... ทีเ่รากําลังพิจารณาอยูนีมุ้งเนนไปทีก่ารจัดการศึกษา 10 

มาตรฐานการศึกษา แลวกโ็ดยเฉพาะอยางย่ิงบทบญัญตัมิาตรา ๓๐ ทีเ่กี่ยวเนื่องเชื่อมโยงไปยัง

สถาบนัอุดมศึกษาเอกชนนัน้โดยหลักแลวตองการจะสรางใหเกิดความสมดุลระหวางการประกอบ

กิจการของสถาบนัอดุมศกึษาเอกชนกับการจัดใหมรีะบบการศึกษาทีม่ีคุณภาพและไดมาตรฐาน  

โดยที่บทบัญญัตขิองรางพระราชบัญญตัิการอดุมศกึษา พ.ศ. .... โดยเฉพาะอยางย่ิงบทบัญญัต ิ

มาตรา ๓๐ นั้นไมไดไปกาวลวงหรือไปลบลางบทบัญญตัิท่ีเกี่ยวกับพระราชบัญญัตสิถาบนัอุดมศึกษา15 

เอกชน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... แตอยางใด เดี๋ยวจะมีรางพระราชบัญญตัติอไป คอืรางพระราชบัญญัต ิ

สถาบนัอุดมศึกษาเอกชน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ตรงนั้นก็แกไขเพ่ิมเตมิรางพระราชบญัญัต ิ

สถาบนัอุดมศึกษาเอกชน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... เฉพาะสวนที่เกี่ยวกับระบบการจัดการอุดมศึกษา 

เพ่ือใหมีคุณภาพและมาตรฐาน สวนการดําเนินกิจการอืน่ที่รางพระราชบญัญตัิฉบับนั้นบญัญตั ิ

ไวแลวไมไดมกีารไปแกไข ยกเลิกหรือลมลางแตอยางใด มาตรา ๓๐ เขียนเพ่ือท่ีจะเนนใหเห็นวา 20 

การสรางความสมดุลระหวางการประกอบกิจการของเอกชนกบัการจัดระบบการศึกษา 

ในสถาบนัอดุมศกึษานัน้ตองคํานึงถึงการสรางความสมดลุนี้เปนหลักดวย แตไมไปกระทบกิจการ 

ที่เอกชนจะประกอบการแตอยางใด เพราะฉะนั้นรายได ทรัพยสินอะไรตาง ๆ ที่สามารถจัดหาได 

ตามรางพระราชบัญญัติสถาบันอดุมศกึษาเอกชน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ยังมีอยู แตมาตรา ๓๐ นี ้

เนนยํ้าใหคํานึงถงึการสรางสมดุลในเรื่องนี้ดวย ขอบพระคุณทานประธานคะ  25 
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๖๘ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ               จิตติมา  ๑๖/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ คนที่สอง)   :   เชญิเลขาธิการตอครบั  

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 5 

จัดการ ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาต)ิ   :    

คําวา “สํานักงานคณะกรรมการมาตรฐานการอุดมศึกษา” คณะกรรมาธกิารวิสามญัตดัออก  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ คนที่สอง)   :   มทีานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม  

มีทานพลเรอืเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ  เชญิครบั  10 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ 

ในคําที่ทานตดัออกนี้พอไปดูมาตรา ๓๑ ตั้งแตวรรคหนึง่ก็มีคณะกรรมการมาตรฐานการอุดมศึกษา

ดวย แลวก็จะมีอีกหลายคําอยูในวรรคสามของมาตรา ๓๑ ดวย ก็มคีณะกรรมการมาตรฐาน 

การอดุมศกึษาอีก พอตดัออกแลวไมทราบวาจะมีผลกระทบอะไร อยางไรชวยกรุณาอธิบาย 15 

เพ่ิมเติมเทานัน้เอง ขอบคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ คนที่สอง)   :   เชญิครบั  

  พลอากาศเอก ประจิน  จ่ันตอง (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติและทานสมาชกิสภานติิบญัญตัิที่เคารพครับ  20 

ขออนญุาตเรียนวาในสวนที่เราไดตดั “สํานกังาน” ออกไป เรายังคงคณะกรรมการอยูท้ัง ๒ สวน  

คือท้ังคณะกรรมการการอดุมศึกษา (กกอ.) และคณะกรรมการมาตรฐานและประเมนิผล 

อุดมศกึษา (สมอ.)  เมือ่เราตัดในสวนสํานกังานไปแลวก็จะตองสอดคลองกับการทีเ่ราจะโยก 

สวนของสํานักงานคณะกรรมการการอดุมศึกษาไปอยูในสวนของสํานกังานปลัดกระทรวง  

และเมื่อสํานักงานคณะกรรมการการอดุมศึกษาไปอยูสํานักงานปลัดกระทรวงแลว แลวเพ่ือใหมี 25 
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๖๙ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ               จิตติมา  ๑๖/๓ 

 

หนวยงานไปชวยงานของคณะกรรมการการอดุมศึกษาและคณะกรรมการมาตรฐานการอุดมศึกษา 

ในสวนนี้ก็จะมีระดบักองหรอืมีฟงกชัน (fuction) หนึ่งทีจ่ะไปดูงานทางดานคณะกรรมการ 

การอดุมศกึษาและคณะกรรมการมาตรฐานการอดุมศกึษา ทั้ง ๒ คณะ ในการจัดสวนนี้ก็จะเปนไป 5 

ตามท่ีสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) จะกาํหนด แลวก็จะมกีารพิจารณา 

ในสวนของบทบาทภารกิจและอัตรากําลังรวมกนักับคณะกรรมการขบัเคล่ือน ซึ่งทางสวนของ 

ฝายบริหารจะไดตั้งขึ้นมาควบคูกัน ผมขออนุญาตเรียนวา ในสวนนีน้ั้นจะพยายามใหเกิด 

ประสิทธิภาพสูงสุด แลวก็จะลดปญหาที่ทางสถาบนัการศึกษานั้นเกรงวาสํานักงานนั้นจะเปน 

คอขวด แลวจะทําใหการดําเนินการในเรื่องของการเสนอเรื่องหรือการพิจารณาเรื่องตาง ๆ นัน้ 10 

ใชเวลามากที่สํานักงาน เพราะฉะนัน้ในสวนนีก้็จะทําใหเกิดความคลองตัวทีท้ั่งหมดนัน้จะไปอยูที่ 

สวนของสํานักงานปลัดกระทรวง สวนคณะกรรมการกจ็ะมีหนวยงานหรือมีเจาหนาที่มาดแูล ทีนี้ผม 

จะโยงไปนดิหนึ่งครับ ที่ทานกรรมาธิการวิสามญัไดกรุณาพูดถึงมาตรา ๓๐ ผมเรียนวาในสวนนี้นัน้

จะเปนไปตามที่ทานกรรมาธิการวิสามัญ ทานกาญจนารัตน  ลีวิโรจน ไดพูดไววา ฉบับนี้เราจะเนน 

ในเรื่องของคุณภาพ มาตรฐานและเรือ่งการกํากับดูแลเพ่ือใหเปนไปตามเจตนารมณเรื่องการที่จะให 15 

สถานศึกษาเกิดมาตรฐานตามรัฐธรรมนญู ทนีี้ที่เราเขียนไวเปนประเดน็ท่ีอาจจะเกดิขอสงสัย 

ในมาตรา ๓๐ นัน้ เดี๋ยวผมขอเรียนวาในสวนนี้จะตองไปสัมพันธกับรางพระราชบญัญตัิของ

สถาบนัการศึกษาเอกชน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึง่เราดแูลววาเราจะไมไปทําใหกิจการที่เปนกิจการ 

ปกติในดานการอดุมศึกษาของสถาบันอดุมศึกษาเอกชนนั้นกระทบ ตัวอยางเชน สถาบันอดุมศึกษา 

เอกชนนั้นก็จะเปนเชนเดียวกับสถาบันอดุมศึกษาของรัฐในทํานองวาถาหากวามีสาขาทางดาน 20 

การโรงแรมก็สามารถที่จะทํากิจการการโรงแรมควบคูไปกับการเรียนการสอนได ตรงนีก้็จะมรีายได 

สวนหนึ่ง ถากรณีทาํกิจการทํานองเดียวกันทีม่ีสาขา มนีกัศึกษาอยูกส็ามารถทําได เชนเดียวกนั 

การที่จัดใหมีสวัสดกิารและมีรายไดขึน้มานั้นก็ทําได ทัง้นี้ก็จะไปสอดคลองกับพระราชบัญญัติ 

สถาบนัอุดมศึกษาท่ีจะตองไมทําในเชงิพาณิชย ท่ีจะตองไมหากําไรเกนิความจําเปน ทีนี้ในอดีตนั้น 

เราไมเคยมปีระเดน็ที่ถกูนําเขามาสูตลาดหลักทรัพย จึงไดกําหนดไวตรงนี้วาเพ่ือใหสถาบนั 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๗๐ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ               จิตติมา  ๑๖/๔ 

 

การอดุมศกึษานัน้ปลอดจากเรื่องของการหาผลประโยชน แลวสงผลใหการเรียนการศึกษา 

ของนกัเรียนนัน้เกดิภาระทั้งนักเรียน ทัง้ผูปกครองจนเกนิไป ตรงนี้จึงไดมมีาตรานี้ไว ซึ่งมาตรานี้นัน้ 

ในสวนของคณะรฐัมนตรี (ครม.) ก็ตามไดเห็นชอบสงมา แลวก็ในสวนของสภาวาระที่ ๑ ก็ไมมีการ 5 

แกไข อยางไรกต็ามขณะนี้เราไดคํานึงถงึเรือ่งนี ้เพราะเปนหวงวาจะเกดิความไมเขาใจในสวนของ

สถาบนัอุดมศึกษาเอกชน แลวก็จะทาํใหการส่ือสารไปถงึผูมีสวนไดสวนเสียนัน้เขาใจคลาดเคล่ือน 

ไปดวย ก็ยินดทีี่จะไดพูดคุยในรายละเอียดเพ่ิมเตมิเมื่อถงึมาตรา ๓๐ พรอมทัง้ที่จะไดมีการจัดให 

ผูแทนคณะกรรมการไดไปตรวจสอบวาสวนทีเ่ปนความเชื่อมโยงกับรางพระราชบัญญัติ

สถาบนัอุดมศึกษาเอกชน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... นัน้จะขัดกนัอยางไรหรือไม ตรงนี้เมื่อถงึเวลา 10 

จะไดพูดคุยกนัในรายละเอียดตอไป ขอบคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ คนที่สอง)   :   ทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ  

ยังสงสัยอะไรอีกหรือไมครับ  

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ15 

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ 

ผมกราบขอบพระคุณทานเปนอยางสูงที่ไดกรุณาชีแ้จง แลวกช็ัดเจนเปนอยางย่ิง ขอบพระคุณมาก 

ครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ คนที่สอง)   :   ทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครบั  20 

เดี๋ยวตอนถามมติผมถามรวมทั้งมาตราไดนะครบั เชญิเลขาธกิารตอครับ   

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   

คําวา “สํานกังานปลัดกระทรวง” คณะกรรมาธกิารวิสามัญเพ่ิมขึน้ใหม  

 25 
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๗๑ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ               จิตติมา  ๑๖/๕ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ คนที่สอง)   :   มทีานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ)  5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ คนที่สอง)   :   เชญิเลขาธิการตอครบั  

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา  ปฏิบัตหินาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาต)ิ   :    

คําวา “สํานักงานคณะกรรมการสงเสริมวิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรม ไมมกีารแกไข คําวา 10 

“กองทนุ” คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออก 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ คนที่สอง)   :   มทีานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ คนที่สอง)   :   เชญิเลขาธิการตอครบั  

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา  ปฏิบัตหินาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

คําวา “กระทรวง” ไมมีการแกไข  คําวา “รฐัมนตร”ี ไมมีการแกไข  มาตรา ๔ ไมมกีารแกไข  

หมวด ๑ บททั่วไป ไมมีการแกไข  หมวด ๕ มาตรา ๕ ไมมีการแกไข  มาตรา ๖ มกีารแกไข  20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ คนที่สอง)   :   มกีารเพ่ิมความเปน “พัฒนาความรู”  

ขึ้นมาตอความจาก “อดุมศกึษา” มีทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ คนที่สอง)   :   เชญิเลขาธิการตอครบั  

 

          - ๑๗/๑ 

 

30 

 

 

 



๗๒ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๑๗/๑ 

 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   

“มาตรา ๗ มีการแกไขตามใบแกไขรายงาน” 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๗ มีการแกไขตามใบแกไขรายงาน 

ไมมีทานใดอภิปราย เชิญเลขาธกิารตอครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   10 

“มาตรา ๘ ไมมีการแกไข  หมวด ๒ หลักการของการจัดการอุดมศึกษา ไมมีการแกไข  สวนที่ ๑ 

หลักการทั่วไปในการจัดการการอดุมศกึษา ไมมกีารแกไข  มาตรา ๙ และมาตรา ๑๐ ไมมีการแกไข  

สวนที ่๒ หลักความรับผิดชอบตอสังคม ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๑ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑๒  

มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๑๒ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไข มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการตอครบั 20 

  นายพงศกติติ ์ อรณุภักดสีกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

“มาตรา ๑๓ ไมมีการแกไข  สวนที่ ๓ หลักเสรีภาพทางวิชาการ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑๔  

ไมมีการแกไข  สวนที่ ๔ หลักความเปนอิสระ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๕ และมาตรา ๑๖  

ไมมีการแกไข  สวนที่ ๕ หลักความเสมอภาค ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑๗ และมาตรา ๑๘  25 
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๗๓ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๑๗/๒ 

 

ไมมีการแกไข  สวนที่ ๖ หลักธรรมาภิบาล ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๙ ถึงมาตรา ๒๒ ไมมีการแกไข  

หมวด ๓ ประเภทและกลุมของสถาบนัอุดมศึกษา ไมมกีารแกไข  มาตรา ๒๓ ไมมกีารแกไข   

มาตรา ๒๔ มีการแกไข” 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   คณะกรรมาธกิารวิสามญัแกไขมาตรา ๒๔  

มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการตอครบั 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ท่ีปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   

“มาตรา ๒๕ ไมมกีารแกไข  หมวด ๔ หนาท่ีและอํานาจของสถาบนัอุดมศึกษา ไมมกีารแกไข   

สวนที ่๑ หนาท่ีและอํานาจ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๖ มีการแกไข” 15 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๒๖ มีการแกไขเพ่ิมความเปน (๓/๑) 

ขึ้นมา แลวกเ็พ่ิมคําวา “สภานโยบาย” มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการตอครบั   

นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาต)ิ   :    

“มาตรา ๒๗ ถงึมาตรา ๒๙ ไมมีการแกไข  สวนที่ ๒ การจัดการศกึษา ไมมกีารแกไข  มาตรา ๓๐  

ถึงมาตรา ๓๖ ไมมกีารแกไข  สวนที่ ๓ การวิจัยและการสรางนวตักรรม ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๗  25 

มีการแกไข” 
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๗๔ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๑๗/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๓๗ มีการแกไข ไมมีทานใดขออภิปราย 

เชิญเลขาธกิารตอครับ 5 

นายพงศกติติ ์ อรณุภักดสีกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

“มาตรา ๓๘ และมาตรา ๓๙ ไมมีการแกไข  สวนที่ ๔ การบริการวิชาการแกสังคม ไมมกีารแกไข   

มาตรา ๔๐ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๔๐ มีการแกไขเล็กนอย ไมมีทานใด 

ประสงคอภิปราย เชญิเลขาธิการตอครับ 

นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ท่ีปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

“สวนที่ ๕ การทะนุบํารุงศิลปะและวฒันธรรม คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม” 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานใดขออภิปรายหรอืไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการตอครบั 20 

นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

“มาตรา ๔๐/๑  คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   รางเดมิไมมี เพ่ิมความเปนมาตรา ๔๐/๑  25 

ขึ้นใหม ไมมีทานใดอภิปราย เชิญเลขาธิการตอครบั 
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๗๕ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๑๗/๔ 

 

นายพงศกติติ ์ อรณุภักดสีกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

“หมวด ๕ ขอมูลการอุดมศกึษา ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๑ มีการแกไข”   5 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๔๑ มีการแกไขในวรรคสอง ไมมีทานใด 

ขออภิปราย เชญิเลขาธิการตอครบั 

นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาท่ีเลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาต)ิ   :    10 

“มาตรา ๔๒ มกีารแกไข” 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๔๒ แกไขสภานโยบายใหสอดคลองกนั 

เชิญเลขาธกิารตอครับ 

นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 15 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

“มาตรา ๔๓ มกีารแกไข” 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชนเดียวกนัครบั เพ่ิมคําวา “นโยบาย” 

ตามหลังคาํวา “สภา” ไปสอดคลองกับฉบบัอื่น เชญิเลขาธกิารตอครับ 20 

นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาต)ิ   :    

“หมวด ๖ ทรัพยากรอุดมศกึษา ไมมีการแกไข  สวนที่ ๑ การจัดสรรทรัพยากรในการจัดการ 

อุดมศกึษา ไมมกีารแกไข  มาตรา ๔๔ มกีารแกไข” 

 25 
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๗๖ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๑๗/๕ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๔๔ ม ี๓ วรรค เพ่ิมความเปน (๑) 

(๒) (๓) และวรรคหนึ่ง วรรคสอง และวรรคสาม ไมมีทานใดขออภิปราย เชญิเลขาธิการตอครับ 5 

นายพงศกติติ ์ อรณุภักดสีกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

“มาตรา ๔๕ มกีารแกไข” 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   แกไขใหสอดคลองกนั เชญิเลขาธิการตอครบั 10 

นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

“มาตรา ๔๕/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหมตามใบแกไขรายงาน” 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   รางเดมิไมมี เพ่ิมความเปนมาตรา ๔๕/๑  15 

ขึ้นใหม ไมมีทานใดขออภิปราย เชญิเลขาธกิารตอครับ 

นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

“มาตรา ๔๖ และมาตรา ๔๗ ไมมีการแกไข  สวนที่ ๒ การจัดการทรัพยากรของสถาบันอดุมศึกษา 

ของรฐั ไมมกีารแกไข  มาตรา ๔๘ ไมมกีารแกไข  สวนที่ ๓ กองทนุเพ่ือพัฒนาการอุดมศกึษา  20 

คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก” 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออก สวนที่ ๓ 

กองทุนเพ่ือการพัฒนาการอดุมศกึษา ไมมีทานใดขออภิปราย เชิญเลขาธิการตอครบั 

 25 
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๗๗ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๑๗/๖ 

 

นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

“มาตรา ๔๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออก” 5 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๔๙ ตดัออกทั้งมาตรา ไมมีทานใด 

อภิปราย เชิญเลขาธิการตอครับ 

นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    10 

“มาตรา ๕๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออก” 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชนเดียวกนัตดัออกทั้งมาตรา ไมมีทานใด 

ประสงคอภิปราย เชญิเลขาธิการตอครับ 

นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ท่ีปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 15 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

“มาตรา ๕๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออก” 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชนเดียวกนั ม ี๓ วรรค มาตรา ๕๑ ตดัออก 

ทั้งมาตรา ไมมีทานใดขออภิปราย เชิญเลขาธิการตอครบั 20 

นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาต)ิ   :    

“มาตรา ๕๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออก” 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตดัออกทั้งมาตรา มีทานใดขออภิปรายหรือไม 25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๗๘ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๑๗/๗ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการตอครบั 

นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 5 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

“มาตรา ๕๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออก” 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๕๓ ตดัออกทั้งมาตรา ไมมีทานใด 

อภิปราย เชิญเลขาธิการตอครับ 10 

นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

“มาตรา ๕๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออก”  

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๕๔ คณะกรรมาธิการวสิามัญตัดออก 15 

ทั้งมาตรา มีทานใดขออภิปรายหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการตอครบั 

นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 20 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาต)ิ   :    

“มาตรา ๕๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออก” 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชนเดียวกนัตดัออกทั้งมาตรา มีทานใด 

ขออภิปรายหรือไม 25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๗๙ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๑๗/๘ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการตอครบั 

นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ท่ีปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 5 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   

“มาตรา ๕๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออก”   

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานใดขออภิปรายหรอืไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการตอครบั 

นายพงศกติติ ์ อรณุภักดสีกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   

“มาตรา ๕๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออก”    15 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๕๗ มีทานใดขออภิปรายหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการตอครบั 20 

นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   

“มาตรา ๕๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออก” 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๕๘ คณะกรรมาธิการวสิามัญตัดออก 25 

ทั้งมาตรา ไมมีผูใดประสงคอภิปราย เชิญเลขาธิการตอครับ 
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๘๐ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๑๗/๙ 

 

นายพงศกติติ ์ อรณุภักดสีกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

“มาตรา ๕๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออก” 5 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๕๙ คณะกรรมาธิการวสิามัญตัดออก 

ทั้งมาตรา ไมมีทานใดตดิใจ เชิญเลขาธกิารตอครับ     

นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาต)ิ   :    10 

“หมวด ๗ การควบคมุและกํากับดูแลสถาบันอดุมศกึษา ไมมีการแกไข  มาตรา ๖๐ มีการแกไข” 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   แกไขใหสอดคลองกนั คงไมมีทานใดติดใจ  

เชิญเลขาธกิารตอครับ  

นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 15 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

“มาตรา ๖๑ ถงึมาตรา ๖๓ ไมมีการแกไข  มาตรา ๖๔ มีการแกไข” 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เปนการแกใหสอดคลองกับคํานิยาม 

เชิญเลขาธกิารตอครับ 20 

นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ท่ีปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

“มาตรา ๖๕ และมาตรา ๖๖ ไมมีการแกไข  มาตรา ๖๗ มีการแกไข” 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชนเดียวกนั ตัด “คณะกรรมการ 25 

การอดุมศกึษา” ออก เพ่ิม “ปลัดกระทรวง” เขามา ไมมีทานใดตดิใจ เชญิเลขาธิการตอครับ 
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๘๑ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ               นุชณิชา  ๑๗/๑๐ 

 

นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ท่ีปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   

“มาตรา ๖๘ ถงึมาตรา ๗๐ ไมมีการแกไข  มาตรา ๗๑ มีการแกไข”          5 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๗๑ แกไขถอยคาํ ไมมทีานใดติดใจ 

เชิญเลขาธกิารตอครับ 

นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาต)ิ   :   10 

“มาตรา ๗๒ มกีารแกไข” 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   แกไขเพ่ิมคาํวา “ปลัดกระทรวง” มาแทน 

“คณะกรรมการมาตรฐานการอุดมศึกษา” เชิญเลขาธิการตอครับ 

 15 

                 - ๑๘/๑  

 

   

   

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 



๘๒ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        อรวรรณ  ๑๘/๑ 

 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

“มาตรา ๗๓ ไมมีการแกไข  มาตรา ๗๔ มีการแกไข” 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๗๔ แกไขเพ่ิม “ปลัดกระทรวง”  

เขามาแทนนะครบั คงไมมีทานใดติดใจนะครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิเลขาธิการตอครบั 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาต)ิ   :   

“มาตรา ๗๕ และมาตรา ๗๖ ไมมีการแกไข  มาตรา ๗๗ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๗๗ มีการแกไข มีทานใดจะขออภิปราย

หรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีนะครับ เชญิเลขาธิการตอครับ 20 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ท่ีปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

“มาตรา ๗๘ มกีารแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีส่อง)   :   มาตรา ๗๘ มีการแกไขนะครบั เชิญเลขาธิการ25 

ตอครบั 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๓ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        อรวรรณ  ๑๘/๒ 

 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

“มาตรา ๗๙ ไมมกีารแกไข  หมวด ๘ การคุมครองผูเรียน ไมมีการแกไข  มาตรา ๘๐ และ 5 

มาตรา ๘๑ ไมมกีารแกไข  หมวด ๙ บทกําหนดโทษ ไมมีการแกไข  สวนท่ี ๑ โทษทางปกครอง  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๘๒ ไมมีการแกไข  มาตรา ๘๓ มกีารแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   คงไมมีทานใดติดใจนะครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิเลขาธิการตอครบั 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาต)ิ   :   

“สวนที่ ๒ โทษทางอาญา ไมมีการแกไข  มาตรา ๘๔ ถงึมาตรา ๘๗ ไมมีการแกไข  บทเฉพาะกาล  15 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๘๘ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   สลับ “ขอบงัคับ” ใหอยูหลัง “ระเบียบ”  

คงไมมีทานใดตดิใจนะครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิเลขาธิการตอครบั 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

“มาตรา ๘๙ ไมมีการแกไข” 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๔ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        อรวรรณ  ๑๘/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   กถ็อืวาไดพิจารณาเรียงตามลําดับมาตรา 

จนจบรางแลวนะครับ เมื่อสักครูนี้ทานเลขาธิการกรณีสภานโยบายถือเปนแกถอยคาํใชหรือไม  5 

ไมตองลงมต ิตอไปก็จะเปนการลงมติในมาตราทีม่ีการแกไขนะครับ กอนลงมติขอตรวจสอบ 

องคประชมุกอนนะครับ เชญิทานสมาชิกแสดงตนครับ ทานสมาชิกครับ รางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ 

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็น ไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญัตติ ผมก็จะไดถามวา 

ถาทานเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธกิารวิสามัญใหทานกดปุม เห็นดวย ถาทานเหน็ควร 

วาใหคงตามรางเดิมกดปุม ไมเหน็ดวย แลวก็จะมีอยูสวนหนึง่คือคํานิยามสภาซึง่เตมิคําวา  10 

“เปนสภานโยบาย” ไป ผมจะถามมตนิี้เฉพาะมาตรา ๓ นะครับ มาตราอื่นทีม่ีการเพ่ิมเติมคาํวา 

“นโยบาย” เขาไปก็จะเปนของการแกไขถอยคําไปตามนีเ้ลยนะครับ มตแิรกมาตรา ๓ คํานิยาม 

มีการแกไขหลายคํานิยาม แตวาตอนอภิปรายไมมีผูใดอภิปรายในเชงิไมเหน็ดวย ผมจะถาม 

ทั้งมาตราเลย ทานเหน็ดวยกับการแกไขในมาตรา ๓ ของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม  

เชิญทานลงมติไดเลย ขอประทานโทษครบั ผมยังไมไดประกาศองคประชุมใชหรอืไม  15 

ขอทราบองคประชุมกอนครบั 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๔๒ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๒ ทาน ถอืวา 

ครบองคประชมุนะครบั ตอไปก็จะเปนการถามมติมาตรา ๓ คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไข 20 

คํานิยาม ทานเหน็ดวยหรือไมครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

          -  ๑๙/๑ 

25 

 

 

 



๘๕ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        ศศิมา ๑๙/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๑  เหน็ดวย ๑๓๘  

ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ เปนอันวาทีป่ระชมุมีมตเิห็นดวยกับการแกไขในมาตรา ๓  5 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญันะครบั  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มตใินมาตรา ๖ จํานวนผูเขาประชุม ๑๓๙    

เห็นดวย ๑๓๔  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ เปนอนัวาทีป่ระชุมมมีตเิหน็ดวยกบัการแกไข 

ในมาตรา ๖ ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๔  เหน็ดวย ๑๔๐   

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอันวาท่ีประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขในมาตรา ๗  

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 20 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไมครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๒  เหน็ดวย ๑๔๗   25 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเหน็ดวย 

กับการแกไขในมาตรา ๑๒ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 

 

 

 30 

 

 

 



๘๖ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        ศศิมา ๑๙/๒ 

 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข  

เชิญทานลงมติไดเลยครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๕  เหน็ดวย ๑๔๑   

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอันวาที่ประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขในมาตรา ๒๔  

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข  10 

ทานเห็นดวยหรือไมครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๒  เหน็ดวย ๑๓๘   

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอันวาท่ีประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขในมาตรา ๒๖  15 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั เชิญทานประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญครับ 

  พลอากาศเอก ประจิน  จ่ันตอง (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติและคณะกรรมาธิการวิสามัญที่เคารพ เมื่อสักครู

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดมีขอหวงใยตามมาตรา ๓๐ แลวกข็อหวงใยในเรื่องรายไดของ 

สถาบนัอุดมศึกษาเอกชน ในสวนของคณะกรรมาธิการวิสามญัก็ไดพิจารณาแลวมีขอคิดเห็น 20 

ในทํานองเดียวกนัวา ในสวนของสถาบันอดุมศกึษาเอกชนนัน้แนนอนวาจะดําเนินการ 

สอดคลองกันกับสถาบนัอุดมศึกษาของรฐัในการท่ีจะกําหนดในเรือ่งของมาตรฐาน เรื่องคุณภาพ  

และจะดําเนนิการเพ่ือใหเกดิประโยชนสูงสุดตอประชาชนและประเทศชาต ิทีนี้ในขอกังวล 

ที่อาจจะเปนสวนหนึ่งในเรื่องของการท่ีจะทํากิจการและจะเกดิรายไดนั้นจะมี ๒ อยางครบั  

อยางหนึ่งกค็ือกิจการทีข่อใบอนญุาตท่ีไดรับอนุญาตกบัรายไดที่เกดิขึน้จากการประกอบกิจการ  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๗ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        ศศิมา ๑๙/๓ 

 

เราก็คดิวากรณีท่ีเปนรายไดที่เกิดขึ้นจากการประกอบกจิการนัน้จะขออนุญาตไปตรวจสอบ 

ในพระราชบัญญัติสถาบนัอดุมศกึษาเอกชน เพ่ือที่จะใหไมเกดิปมในการที่จะทําใหกจิการของ 

สถาบนัอุดมศึกษาเอกชนนัน้ไมสามารถดําเนนิการได เพ่ือที่จะไดมีรายไดจํานวนหนึ่งเพียงพอ 5 

ตอการใชจายในลักษณะของงบบคุลากร งบระบบควบคุมพัฒนาเพ่ือใหเกิดประสิทธิภาพ 

ในดานการศึกษา สวนมาตรา ๓๐ วรรคสาม ทีเ่ขียนไววา หามมิใหนํากิจการของผูไดรับใบอนญุาต 

จัดตัง้สถาบันอดุมศึกษาเอกชนไปจนถงึเรือ่งของการที่จะไปลงในตลาดหลักทรัพย เราประเมนิแลว 

ก็เหน็ตรงกนัในสวนของคณะกรรมาธิการวิสามัญจะขอเสนอเพ่ิมเติมใชคาํวา “หามมิใหนํากิจการ

อุดมศกึษาของผูรบัอนญุาต” เพ่ิมคําวา “อุดมศึกษา” เพราะเราไมอยากจะใหทางสถาบนัการศึกษา  10 

หากมกีิจการใดที่เปนลักษณะของงานที่เขาทําอยูเดิมแลวคาบเกี่ยวหรือวามีความเส่ียงตอการหา 

รายไดในเชิงที่เอามาเพ่ิมงานทางดานธุรกิจนัน้เกดิผลกระทบ ก็จะขอเพ่ิมคําวา “อดุมศกึษา”  

เขาไปตอทายคําวา “กิจการ” นีก่็คือในสวนของมาตรา ๓๐ ทัง้นีข้ออนญุาตปรกึษาเพ่ือพิจารณา

ครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เดมิไมมกีารแกไขนะครับ ทางคณะกรรมาธิการ

วิสามญัไดปรกึษากนัแลวขอแกไขในมาตรา ๓๐ มีทานใดจะขออภิปรายหรอืไม เชญิครบั 

  พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กล่ันเสนาะ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติบิญัญตั ิ

แหงชาตทิี่เคารพ ผม พลอากาศเอก อดิศักดิ์  กล่ันเสนาะ สมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิ 

ในประเดน็ของมาตรา ๓๐ ขอท่ีควรกงัวล ผมดีใจที่ไดยินทางคณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณา 20 

แลวเห็นวาจะนําเรื่องนี้ไปตรวจสอบกับทางสถาบันอุดมศึกษาเอกชนอกีสักครั้งหนึ่ง แตวา 

ในประเดน็ที่กระผมอยากจะกลาวถึงก็คือ ในเรือ่งของสถาบนัการศึกษาของรัฐกบัสถาบนั 

การศกึษาของเอกชนนั้น เวลามีการพัฒนาหรอืมีการปรบัเปลี่ยนใด ๆ นัน้ สถานศึกษาของเอกชน 

จะปรบัเปลี่ยนและพัฒนาไดเร็วกวา ไวกวา แลวก็ตรงตอความตองการมากกวา เพราะเขา 

จําเปนตองมีการตลาดในการที่จะผลิตบุคลากรออกไปปอนกับตลาดแรงงาน เพราะฉะนั้น 25 
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๘๘ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        ศศิมา ๑๙/๔ 

 

ในการปรับเปล่ียนตรงนี้กต็องมีการพิจารณาในเรื่องของรายไดแลวกร็ายจาย การพัฒนาท่ีตองจาง 

บุคลากรใหม ๆ หรอืวาการพัฒนากระบวนการตาง ๆ พวกนี้จําเปนตองมีการเปล่ียนแปลง  

เพราะฉะนัน้ในกระบวนการที่เขียนไว โดยเฉพาะในวรรคสองของมาตรา ๓๐ นั้น คอนขางจะเขียน 5 

แลวตีความไดหลายรปูแบบ ผมเขาใจในเจตนารมณของมาตรานี ้แตอยากจะใหมคีวามชัดเจนวา 

มาตรานีเ้ขียนไวเพื่อการใด แลวกถ็าหากนอกเหนอืจากการนัน้แลวยังสามารถจะกระทําไดเพ่ือ 

เปดโอกาสใหเอกชนไดมโีอกาสพัฒนา เรียนฝากกับทางทานรองนายกรัฐมนตรไีวดวยครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญครับ  10 

 

          -  ๒๐/๑ 

 

 

 15 

 

 

 

 

 



๘๙ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ         ศิริกนัยา  ๒๐/๑ 

 

    ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ (กรรมาธกิารวสิามญั)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ กระผม นายแพทยเฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ใครขออธิบายประเดน็เพ่ิมเติมในมาตรา ๓๐ วรรคสาม  5 

เพ่ือประกอบความเขาใจ ในมาตรา ๓๐ วรรคสามนัน้ เจตนาก็คือหามมิใหนํากิจการการอดุมศกึษา 

ของสถาบนัอุดมศึกษาเอกชนไปดําเนินการออกหลักทรพัยหรือจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย 

อยางที่เราคุนเคยกนั ซึ่งเจตนาอันนี้เปนเจตนาที่เหน็ตรงกันตัง้แตรางของคณะรัฐมนตรีเขามา 

และทางคณะกรรมาธิการสามัญ เพียงแตวามีผูตัง้ขอสังเกตดวยความเปนหวงวาผูรบัใบอนญุาต 

จัดตัง้สถาบันอดุมศึกษาเอกชนนัน้เขาอาจมกีิจการอื่นทีไ่มใชเรื่องของสถาบันอดุมศกึษาเอกชน 10 

อาจจะเกดิความไมชดัเจนหรือทําใหเกิดความไมสบายใจวากิจการอืน่ที่ไมใชสถาบนัอุดมศกึษา

เอกชนแตเปนของผูรับใบอนุญาตสถาบันอุดมศึกษาเอกชนนัน้จะถูกกฎหมายนี้แตะหรือหามไปดวย 

หรือไม การเติมถอยคําคําวา “การอดุมศกึษา” หลังคาํวา “กิจการ” จึงทําใหเกิดความชัดเจนขึ้น 

แลวก็ยังคงเปนไปตามเจตนารมณของรางพระราชบัญญตัิฉบับนีไ้มมีอะไรเปลี่ยนแปลง คือ  

“หามมิใหนํากิจการการอดุมศึกษาของผูรับใบอนุญาตจัดตัง้สถาบันอดุมศึกษาเอกชน”  15 

แลวขอความก็เหมือนเดิมทกุประการ ขอบพระคุณครบั  

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมีผูใดอภิปรายผมจะถามมติมาตรานี ้

นะครับ ไมไดตรวจสอบองคประชมุแลว ถามมติเลยนะครับ ทานเห็นดวยหรือไมกับการแกไข 

ในมาตรา ๓๐ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั เชญิทานลงมติไดครับ ปดการลงคะแนน  20 

ขอทราบผลครบั 

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๕ เห็นดวย ๑๓๙ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเหน็ดวยกบั 25 

การแกไขในมาตรา ๓๐ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั เชญิทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ

ครับ 
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๙๐ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ         ศิริกนัยา  ๒๐/๒ 

 

   พลอากาศเอก ประจิน  จ่ันตอง (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติและสมาชิกท่ีเคารพครบั ตามทีไ่ดกลาวถงึ 

เรื่องรายไดของสถาบันอดุมศึกษาเอกชน แลวก็เรียนไวเมื่อสักครูวา จะไดกลับไปตรวจสอบวา 5 

มีประเดน็ใดในรางพระราชบัญญตัิสถาบันการอุดมศึกษาเอกชน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... นั้น 

ที่จะสงผลกระทบตอการท่ีจะนํารายไดเพ่ือมาดแูลในการพัฒนาสถาบนั เพ่ือใหเกดิความคลายกงัวล 

สําหรบัมาตรา ๓๑ ซึง่เดิมนัน้ไมมีการแกไข ในวรรคสามของเดิมเขียนไววา “การจัดการศกึษา 

ที่มุงเนนการหารายไดใหแกสถาบนัการอุดมศึกษาเปนหลักจะกระทํามิไดในกรณี ...” ไดปรกึษา 

กันแลวในสวนคณะกรรมาธกิารวิสามญัก็จะขอเสนอเพ่ือพิจารณาวา อยากจะปรับคําวา  10 

“การหารายได” เปน “การหากําไร” ก็จะเปนวา “การจัดการศึกษาท่ีมุงเนนการหากําไรใหแก

สถาบนัการอุดมศึกษาเปนหลักจะกระทํามิได” เรียนมาเพ่ือพิจารณาครับ  

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เดมิไมมกีารแกไข คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ขอแกไขตอทีป่ระชุมแหงนี้ มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไม ทานพลอากาศเอก อดิศักดิ์   15 

กล่ันเสนาะ เชิญครบั 

   พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กล่ันเสนาะ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต ิกระผม พลอากาศเอก อดิศกัดิ ์ กล่ันเสนาะ ครับ ในเรื่องที่ขอปรับแกไข เปน “กาํไร” นั้น 

ขอเพ่ิมอีกสักนดิเปน “กําไรเกินควร” ไดหรือไม เพราะถาหากคําวา “กาํไร” อยางเดียวนั้น 

ทําออกมาแลวก็จะเกดิเปนกําไรแนนอน แตนิดเดียวก็ไมถูกตองแลว ใชวา “เกินควร” เพ่ิมเขาไป 20 

อีกสักหนอยไดหรือไมครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานอาจารยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ เชญิครบั 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๙๑ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ         ศิริกนัยา  ๒๐/๓ 

 

   ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ (กรรมาธกิารวสิามญั)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิกรรมาธิการวิสามญั ขอเรียนวา ในมาตรา ๓๑ วรรคสาม สาระหลักอยูที่วา 5 

การจัดการศึกษาในระดับอดุมศกึษานัน้ เราตองการใหเปนกิจการสาธารณะทีไ่มเนนเรื่องกําไร 

เปนหลัก ผมใชคําวา “เปนหลัก” ในรางพระราชบัญญตัิเดมิก็ใชคาํวา “เปนหลัก” เพียงแตวา 

การปรับถอยคําจากคําวา “รายได” เปน “กาํไร” นัน้ เหตุผลเพราะวาอาจจะมีสถาบันอดุมศกึษา 

ตามรางพระราชบัญญัตฉิบบันีจั้ดหลักสูตรซึ่งเปนประโยชนกับสาธารณะ เปนความตองการ  

เปนความขาดแคลน แตหลักสูตรนั้นอาจมีคาใชจายสูง แตกําไรไมสูง หรืออาจไมมีกาํไรไดดวย 10 

เพราะฉะนัน้ถาเราใชถอยคาํคําวา “รายได” อาจจะทําใหมีหลักสูตรบางหลักสูตรหรือบางสถาบัน 

จัดแลวไมมีกําไร แตรายไดนัน้สูง อนันีเ้องจึงเปนเหตุผลสําคัญที่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ปรับถอยคํา “รายได” เปน “กาํไร” เสีย เพราะวาถาเราใชกําไรแลวจะชดัเจนวา  

ถาสถาบันอดุมศึกษาใดจัดการศึกษาท่ีมุงเนนการหากาํไรเปนหลัก อันนี้จะกระทํามไิด  

   สวนในประเดน็ที่วา “กาํไรเกนิควร” เมื่อเราใชคําเดิมทีอ่ยูวาเปนหลักแลว  15 

แลวใชคาํวา “มุงเนนการหากําไรเปนหลัก” ก็นาจะไปไดแลว เพราะวาถาเกนิควรดอูาจจะ 

ซ้ําซอนกนั แลวก็อาจจะตองไปตีความ ขอบคุณครับ 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   มีทานอื่นอีกหรือไม  

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี ปดการอภิปราย ขอลงมตใินมาตรานี ้

มาตรา ๓๑ มีการแกไขในวรรคสาม ทานเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวสิามัญหรือไม 

เชิญทานลงมติไดครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๒๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ๒ คะแนน) 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๙๒ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ         ศิริกนัยา  ๒๐/๔ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๓  เหน็ดวย ๑๒๖ 

ไมเห็นดวย ๒  งดออกเสียง ๑๕  เปนอันวาท่ีประชุมมมีติเหน็ดวยกบัการแกไขในมาตรา ๓๑  5 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  

   ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๓๗ ทานเห็นดวยหรือไมกับการแกไขของ 

คณะกรรมาธิการวิสามญั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๖  เหน็ดวย ๑๔๑ 

ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๔  เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเห็นดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการ 

วิสามญัในมาตรา ๓๗  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๔๐ ทานเห็นดวยหรือไมครับ ปดการลงคะแนน 

ขอทราบผลครบั  15 

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๖  เหน็ดวย ๑๔๑  

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔  ไมลงคะแนนเสียง ๑  เปนอันวาที่ประชมุมีมติเหน็ดวยกับ 

การแกไขในมาตรา ๔๐ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  20 

   ตอไปเปนการถามมติในสวนที่ ๕ รางพระราชบัญญัตเิดมิไมมคีณะกรรมาธกิาร 

วิสามญัแกไขเพ่ิมความขึน้มา ทานเหน็ดวยหรือไมครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  

 

           -  ๒๑/๑ 25 

    

 

 

 

 



๙๓ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        จิรายุส  ๒๑/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๔๕  เหน็ดวย ๑๓๙ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเหน็ดวยกบั 5 

การเพ่ิมสวนท่ี ๕ ขึ้นใหมของคณะกรรมาธกิารวิสามญันะครับ 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๔๐/๑ รางเดิมไมมีการแกไข คณะกรรมาธิการ

วิสามญัเพ่ิมขึน้มาใหม เหน็ดวยหรือไมครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๖  เหน็ดวย ๑๔๑   

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕  เปนอนัวาทีป่ระชุมมมีติเห็นดวยกับการเพ่ิมมาตรา ๔๐/๑ 

ขึ้นใหมของคณะกรรมาธกิารวิสามัญนะครับ 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๔๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไมครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๖  เหน็ดวย ๑๔๒ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔  เปนอนัวาทีป่ระชุมมมีติเห็นดวยกับการแกไขในมาตรา ๔๑ 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญันะครับ 20 

  มาตรา ๔๒ มาตรา ๔๓ ไมถามมตนิะครับ มาตรา ๔๔ คณะกรรมาธกิารวสิามญั 

มีการแกไข ทานเห็นดวยหรอืไมครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๖  เหน็ดวย ๑๔๑   25 

ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๔  เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเห็นดวยกบัการแกไขในมาตรา ๔๔ 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญันะครับ 

 

 

 30 

 

 

 



๙๔ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        จิรายุส  ๒๑/๒ 

 

  มาตรา ๔๕ ไมถามมตนิะครบั มาตรา ๔๕/๑ รางเดิมไมมีการแกไข เพ่ิมความ 

ขึ้นใหมเปนมาตรา ๔๕/๑ ทานเหน็ดวยหรือไมครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๗  เหน็ดวย ๑๔๒ 

ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๔ เปนอนัวาทีป่ระชุมมมีตเิห็นดวยกบัการเพ่ิมมาตรา ๔๕/๑ ขึ้นใหม 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญันะครับ 

  ตอไปเปนการถามมติสวนที่ ๓ กองทุนเพ่ือพัฒนาการอดุมศึกษา คณะกรรมาธิการ10 

วิสามญัมีการแกไข โดยตัดชือ่ออก ทานเห็นดวยกับการตัดชือ่สวนท่ี ๓ ของคณะกรรมาธกิารวิสามัญ

หรือไม เชิญทานลงมตไิดเลยครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๖  เหน็ดวย ๑๔๑ 15 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเหน็ดวยกบั 

การตัดชื่อสวนที่ ๓ ของคณะกรรมาธิการวิสามัญนะครบั 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๔๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออกทั้งมาตรา 

ทานเห็นดวยหรือไมครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๕  เหน็ดวย ๑๔๑   

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอันวาที่ประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการตดัมาตรา ๔๙  

ออกทั้งมาตราของคณะกรรมาธิการวิสามญันะครบั 

  มาตรา ๕๐ คณะกรรมาธกิารวิสามัญตัดออกทั้งมาตราเชนเดียวกนั 25 

ทานเห็นดวยหรือไมครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

 

 30 

 

 

 



๙๕ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        จิรายุส  ๒๑/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๘  เหน็ดวย ๑๔๒   

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเหน็ดวยกบั 5 

การตัดมาตรา ๕๐ ออกทัง้มาตราของคณะกรรมาธกิารวสิามัญนะครับ 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออกทั้งมาตรา 

เหมือนกนัครบั ทานเห็นดวยหรือไม เชญิครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๘  เหน็ดวย ๑๔๑ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเหน็ดวยกบั 

การตัดมาตรา ๕๑ ออกทัง้มาตราของคณะกรรมาธกิารวสิามัญนะครับ 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออกทั้งมาตรา 

ทานเห็นดวยหรือไมครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๗  เหน็ดวย ๑๔๑ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖ เปนอันวาที่ประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการตดัมาตรา ๕๒  

ออกทั้งมาตราของคณะกรรมาธิการวิสามญันะครบั 20 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕๓ คณะกรรมาธกิารวิสามัญตัดออกทั้งมาตรา 

เชนเดียวกนั เชิญครับ ทานเห็นดวยหรือไม  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๖  เหน็ดวย ๑๔๐ 25 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖ เปนอันวาที่ประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการตดัมาตรา ๕๓ 

ออกทั้งมาตราของคณะกรรมาธิการวิสามญันะครบั 

 

 

 30 

 

 

 



๙๖ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        จิรายุส  ๒๑/๔ 

 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออกทั้งมาตรา 

เชนเดียวกนั ทานเห็นดวยหรือไมครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 5 

 

          -  ๒๒/๑  

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 



๙๗ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        รุจิรา  ๒๒/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๘  เหน็ดวย ๑๔๒ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖  เปนอนัวาทีป่ระชุมมมีติเห็นดวยกับการตดัมาตรา ๕๔  5 

ออกทั้งมาตราของคณะกรรมาธิการวิสามญั 

   ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออกทั้งมาตรา

เชนเดียวกนั ทานเห็นดวยหรือไม เชญิทานลงมติไดเลยครับ มีทานใดยังไมไดลงมต ิ 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผล 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๘  เหน็ดวย ๑๔๒ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖ เปนอันวาที่ประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการตดัมาตรา ๕๕  

ออกทั้งมาตราของคณะกรรมาธิการวิสามญั 

   ตอไปเปนการถามมตใินมาตรา ๕๖ คณะกรรมาธิการวสิามัญตัดออกท้ังมาตรา15 

เชนเดียวกนั ทานเห็นดวยหรือไม เชญิทานลงมติไดเลยครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผล 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๖  เหน็ดวย ๑๔๑ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ เปนอันวาที่ประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการตดัมาตรา ๕๖ 20 

ออกทั้งมาตราของคณะกรรมาธิการวิสามญั 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออกทั้งมาตรา

เชนเดียวกนั ทานเห็นดวยหรือไม เชญิทานลงมติไดเลยครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผล 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๙๘ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ               รุจิรา  ๒๒/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๘  เหน็ดวย ๑๔๓ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ เปนอันวาที่ประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการตดัมาตรา ๕๗ 5 

ออกทั้งมาตราของคณะกรรมาธิการวิสามญั    

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออกทั้งมาตรา

เชนเดียวกนั ทานเห็นดวยหรือไม เชญิทานลงมติไดเลยครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผล 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๘  เหน็ดวย ๑๔๒ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาทีป่ระชุมมมีตเิหน็ดวยกบั 

การตัดมาตรา ๕๘ ออกทัง้มาตราของคณะกรรมาธกิารวสิามัญ 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออกทั้งมาตรา

เชนเดียวกนั ทานเห็นดวยหรือไม เชญิทานลงมติไดเลยครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผล 15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๙  เหน็ดวย ๑๔๓ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาทีป่ระชุมมมีตเิหน็ดวยกบั 

การตัดมาตรา ๕๙ ออกทัง้มาตราของคณะกรรมาธกิารวสิามัญ มาตรา ๖๐ ไมตองถามมตคิรบั 20 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๖๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญทานลงมติไดเลยครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผล 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๖  เหน็ดวย ๑๔๑ 25 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ เปนอันวาท่ีประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขในมาตรา ๖๔  

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 

 

 

 30 

 

 

 



๙๙ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ              รุจิรา  ๒๒/๓ 

 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๖๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญทานลงมติไดเลยครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผล 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๘  เหน็ดวย ๑๔๒ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาทีป่ระชุมมมีตเิหน็ดวยกบั 

การแกไขในมาตรา ๖๗ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั   

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๗๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข  10 

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญทานลงมติไดเลยครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผล 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๗  เหน็ดวย ๑๔๒ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ เปนอันวาที่ประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขในมาตรา ๗๑  15 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั   

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๗๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญทานลงมติไดเลยครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผล 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๗  เหน็ดวย ๑๔๒ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ เปนอันวาท่ีประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขในมาตรา ๗๒  

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั   

  ตอไปเปนการถามมตใินมาตรา ๗๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญทานลงมติไดเลยครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผล 25 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐๐ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ              รุจิรา  ๒๒/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๗  เหน็ดวย ๑๔๐ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖ ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาทีป่ระชุมมมีตเิหน็ดวยกบัการแกไข5 

ในมาตรา ๗๔ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๗๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญทานลงมติไดเลยครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผล 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๗  เหน็ดวย ๑๔๓ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔  เปนอนัวาท่ีประชุมมมีติเห็นดวยกับการแกไขในมาตรา ๗๗  

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั   

  มาตรา ๗๘  มาตรา ๘๓ ไมตองถามมตคิรบั 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๘๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข  15 

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญทานลงมติไดเลยครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผล 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  

          -  ๒๓/๑ 

20 

 

 

 



๑๐๑ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        วรนชุ  ๒๓/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๖  เหน็ดวย ๑๔๑   

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ เปนอันวาท่ีประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการ5 

วิสามญัในมาตรา ๘๘ ไดพิจารณาเรียงลําดับมาตราและลงมติในมาตราทีม่ีการแกไขจนจบรางแลว

นะครับ ตอไปก็จะขอใหที่ประชุมนี้ไดพิจาณาทั้งรางเปนการสรปุอีกครั้งหนึง่ ซึ่งในการพิจารณา 

ครั้งนี้สมาชิกอาจขอแกไขเพ่ิมเตมิถอยคาํได แตจะขอแกไขเพ่ิมเติมเนื้อความใดมไิดนอกจาก 

เนื้อความทีเ่หน็วายังขดัแยงกันอยู มีทานใดประสงคจะขอแกไขถอยคําหรอืไม เรื่องของสภานโยบาย  

มาตรา ๔๒  มาตรา ๔๓  มาตรา ๔๕  มาตรา ๖๐  มาตรา ๗๘  มาตรา ๘๓ ที่มีคาํวา “สภา”  10 

ใหเปน “สภานโยบาย” ใหสอดคลองกัน 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็ถือวาจบการพิจารณาในวาระที่ ๒  

ตอไปก็จะเปนการลงมติในวาระที ่๓ วาจะเหน็สมควรใหรางพระราชบญัญตั ิ15 

การอดุมศกึษา พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายหรือไม ผมขอตรวจสอบองคประชุมกอนนะครับ 

ขอทราบองคประชุมครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๔๖ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๖ ทาน  20 

ถือวาครบองคประชุม  

ตอไปผมจะถามมตวิาสมาชกิทานใดเหน็สมควรใหรางพระราชบัญญัต ิ

การอดุมศกึษา พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายใหทานกดปุม เหน็ดวย  ทานใดไมเหน็สมควร

ประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเห็นดวย  ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง  

เชิญทานลงมติไดเลย ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 25 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐๒ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        วรนชุ  ๒๓/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๑  เหน็ดวย ๑๔๔   

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๗ เปนอันวาท่ีประชมุลงมติเห็นสมควรใหรางพระราชบัญญตั ิ5 

การอดุมศกึษา พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมาย จบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๓ 

  เรื่องดวนที่ ๔  รางพระราชบัญญตัิการสงเสริมวิทยาศาสตร การวิจัยและนวัตกรรม 

พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวสิามัญพิจารณาเสร็จแลว  

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐๓ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        วรนชุ  ๒๓/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 

ครั้งที ่๙๐/๒๕๖๑ เปนพิเศษ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๗ ธนัวาคม ๒๕๖๑ ไดลงมตริบัหลักการ 5 

แหงรางพระราชบัญญตัิการสงเสริมวิทยาศาสตร การวิจัยและนวตักรรม พ.ศ. .... ไดมีมตมิอบหมาย

ใหคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิปรบัปรงุกระทรวง ทบวง กรม (ฉบบัที่ ..)  

พ.ศ. .... เปนผูพิจารณานัน้  

บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณาเสร็จแลว และไดนําเสนอรายงาน 

ตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติตามขอบังคับการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐  10 

ขอ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานที่จัดใหกับสมาชิกทุกทานแลวนะครับ  

เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญแถลงครบั 

  พลอากาศเอก ประจิน  จ่ันตอง (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติและสมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาตทีิ่เคารพ  

ตามท่ีทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๙๐/๒๕๖๑ เปนพิเศษ  15 

วันพฤหัสบดีที่ ๒๗ ธนัวาคม ๒๕๖๑ ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิการสงเสรมิ

วิทยาศาสตร การวิจัยและนวัตกรรม พ.ศ. .... โดยคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ และมอบหมายให

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิปรบัปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที ่..)  

พ.ศ. .... เปนผูพิจารณานัน้  

บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณาเสร็จเรียบรอยแลว สรุปไดดังนี้  20 

  ๑. รางพระราชบญัญตัิการสงเสริมวิทยาศาสตร การวิจัยและนวตักรรม พ.ศ. ....  

มีจํานวน ๓๙ มาตรา  

  ๒. คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบญัญัตนิี้แลวโดยมีการแกไข

เพ่ิมเติม จํานวน ๒๖ มาตรา  

  ๓. รางพระราชบญัญตัินีไ้มมสีมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเสนอคําแปรญตัต ิ 25 

  ๔. รางพระราชบญัญตัินีไ้มมกีรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็ 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐๔ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        วรนชุ  ๒๓/๔ 

 

  ทั้งนี้ รายละเอียดการแกไขรางมาตรา ๓ และรางมาตรา ๓๙ ปรากฏตามใบแกไข

รายงานการพิจารณารางพระราชบัญญตัิการสงเสริมวิทยาศาสตร การวิจัยและนวตักรรม พ.ศ. ....  

ที่แจกในท่ีประชุม นอกจากนี้คณะกรรมาธกิารวิสามัญไดตัง้ขอสังเกตเกี่ยวกับรางพระราชบัญญัติ5 

การสงเสริมวิทยาศาสตร การวิจัยและนวัตกรรม พ.ศ. .... รายละเอียดปรากฏตามรายงานของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัที่ไดนําเรียนตอสมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาติทกุทานแลว ขอบคุณครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จากรายงานของคณะกรรมาธกิารวิสามญั 

ก็สรุปไดวาการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไดนาํรายงานการรับฟงความคดิเห็นของ10 

ผูเกี่ยวของ และรายงานการวิเคราะหผลกระทบที่อาจเกดิขึน้จากกฎหมายตามมาตรา ๗๗  

วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาใชประกอบการพิจารณา 

ทุกขั้นตอนแลวนะครบั  

ตอไปก็จะเปนการพิจารณาในวาระที ่๒ โดยเริ่มตนดวยชื่อราง คําปรารภ  

แลวพิจารณาเรียงตามลําดับมาตราไปจนจบ รางพระราชบัญญตัฉิบับนี้มีทัง้หมด ๓๙ มาตรา  15 

มีการแกไขจํานวน ๒๖ มาตรา ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็น ไมมีสมาชกิ 

เสนอคําแปรญตัต ิและคณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอสังเกต สําหรบัแนวทางการพิจารณา 

ก็เชนเดียวกัน ผมจะขอใหทีป่ระชมุไดพิจารณาเรียงตามลําดับมาตราไปจนจบรางกอนแลว 

จึงยอนกลับมาลงมตทีิละมาตราในภายหลัง ในกรณีเชนวานีป้ระธานอาจจะกําหนดใหลงมติ 

ในมาตราใดหรือในประเด็นใดกอนก็ได เปนไปตามขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ  20 

พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๒๒ วรรคสอง มีสมาชกิทานใดขดัของหรอืมีความเหน็เปนอยางอื่นหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ผมขออนญุาตดําเนนิการตามนีน้ะครับ 

เชิญทานเลขาธิการดําเนินการครบั 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐๕ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        วรนชุ  ๒๓/๕ 

 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

“รางพระราชบญัญตัิการสงเสริมวิทยาศาสตร การวิจัยและนวตักรรม พ.ศ. ....  5 

ชื่อรางพระราชบัญญัต ิไมมกีารแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ และมาตรา ๒  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๓ บทนิยามคาํวา “การพัฒนาวทิยาศาสตร เทคโนโลยี” มกีารแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๓ บทนิยามแรก มีการแกไข  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีทานใดขออภิปราย เชิญตอครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

“คําวา “การวิจัย” ไมมกีารแกไข  คําวา “นวตักรรม” คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก 15 

ตามใบแกไขรายงาน”  

 

          -  ๒๔/๑ 

 

 

 



๑๐๖ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ             ธีรวรรณ  ๒๔/๑  

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตัดออกใชหรอืไม เชญิเลขาธิการดําเนินการ 

ตอครบั 5 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

“คําวา “ระบบวจิยั” มีการแกไขตามใบแกไขรายงาน” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานใดขออภิปรายหรอืไม 10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิตอครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    15 

“คําวา “หนวยงานในระบบวิจัยและนวตักรรม” คณะกรรมาธิการวิสามัญตดัออกตามใบแกไข 

รายงาน”  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญเลขาธิการดาํเนนิการตอครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 20 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาต)ิ   :    

“คําวา “มาตรฐานการวิจัย” ไมมีการแกไข  คําวา “ขอมูลการวิจัย” ไมมีการแกไข  

คําวา “นวตักรรม” คณะกรรมาธกิารวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหมตามใบแกไขรายงาน” 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานใดขออภิปรายหรอืไมครบั 25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐๗ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ            ธีรวรรณ  ๒๔/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 5 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาต)ิ   :    

“คําวา “หนวยงานในระบบวิจัยและนวตักรรม” คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึน้ใหมตามใบแกไข 

รายงาน” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีทานใดอภิปรายในการเพ่ิมขึ้นใหม 10 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :     

“คําวา “นโยบาย” ไมมกีารแกไข  คําวา “งบประมาณ” ไมมกีารแกไข คําวา “บคุลากร”  

ไมมีการแกไข  คําวา “หนวยงานของรฐั” ไมมีการแกไข  คําวา “สภา” มกีารแกไข” 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   การแกไขใหสอดคลองกบัพระราชบญัญตั ิ

ฉบับอืน่ ไมมทีานใดตดิใจ เชิญเลขาธิการดําเนินการตอครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   20 

“คําวา “กสว.” ไมมีการแกไข  คําวา “สํานักงานการวจัิยแหงชาต”ิ คณะกรรมาธกิารวิสามญั

เพ่ิมขึ้นใหม” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีทานใดประสงคอภิปราย เชิญเลขาธิการ 

ดําเนินการตอครบั 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐๘ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ             ธีรวรรณ  ๒๔/๓ 

 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาต)ิ   :     

“คําวา “สอวช.” ไมมีการแกไข  คาํวา “สกว.” มีการแกไข” 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีทานใดขออภิปราย เชิญเลขาธกิาร 

ดําเนินการตอครบั 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    10 

“คําวา “กองทุน” ไมมกีารแกไข  คําวา “กระทรวง” ไมมีการแกไข คําวา “รฐัมนตร”ี  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๔ ไมมีการแกไข  หมวด ๑ บททัว่ไป ไมมีการแกไข  มาตรา ๕ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๕ มีการแกไข ไมมีทานใดประสงค 

อภิปราย เชิญเลขาธิการดําเนินการตอครบั 15 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

“มาตรา ๖ ไมมีการแกไข  มาตรา ๗ มกีารแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๗ คณะกรรมาธกิารวิสามัญ  20 

มีการแกไข เชิญทานพลเรอืเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครบั 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตั ิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ 

ในมาตรา ๗ โดยเฉพาะ (๔) วงเล็บเดียว ก็คือหนวยงานดานการสนับสนุนการวิจัยและนวตักรรม 

ตรวจวิเคราะหและรับรองมาตรฐาน พอทานตดัถอยคาํตรงนี้ออกไปเติม อยางเชน มาตรวิทยา 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐๙ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ              ธรีวรรณ  ๒๔/๔ 

 

มาตรฐาน การทดสอบและบริการคุณภาพวิทยาศาสตร วิจัยและนวัตกรรม อนันี้กอ็ยากจะ 

เรียนถามทาน ผมเขาใจผมเองครบั อยางเชน คําวา “มาตรวิทยา” ผมก็เคยไปดงูานสถาบัน 

มาตรวิทยาแหงชาติอะไรอยางนี้ทานหมายความถึงหนวยงานนี้ใชหรือไม สวนองคกรอื่น อยางเชน 5 

คําวา “มาตรฐาน การทดสอบและบรกิารคุณภาพวิทยาศาสตร วิจัยและนวัตกรรม” อยางนี้มี

องคกรอะไรบาง มีจํานวนเทาใด มากนอยเพียงใด ขออนุญาตเรียนถามเพ่ิมเติม ขอบคุณครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิกรรมาธิการวิสามัญชวยแนะนาํตวัดวย 

นะครับ 10 

  นายสรนติ  ศิลธรรม (ทีป่รึกษากิตติมศกัดิ์)   :   กราบเรยีนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิทานสมาชกิผูมีเกียรต ิกระผม นายแพทยสรนิต  ศิลธรรม ปลัดกระทรวง 

วิทยาศาสตรและเทคโนโลยี ที่ปรกึษาคณะกรรมาธิการวิสามญั ขอตอบคําถามที่ทานสมาชกิ 

ถามใน (๔) นั้น จะเปนการจําแนกหนวยงานที่ทาํหนาทีเ่หมือนกับท่ีเราเรียกวา เอ็มเอสทีคิว  

(Metrology Standard Testing Quality : MSTQ) กค็ือทําหนาทีด่านเมโทรโลยี เอส ก็คอื 15 

สแตนดารด (S Standard) ที ก็คือเทสติง้ (T Testing) แลวควิ ก็คือ (Q Quality control)  

ซึ่งจะทาํใหโพรดักส (product) หรือผลผลิตของทางดานส่ิงที่ทําออกมานั้นไดมาตรฐาน  

แลวสามารถจะแขงขนักับสากลนานาชาติได เพราะฉะนั้นคาํวา “มาตรวิทยา” ไมไดหมายถึง  

สถาบนัมาตรวิทยาแหงชาต ิแตหมายถึง เมโทรโลยี ซึ่งอาจจะมหีนวยงานอื่นทําดวย เชน สํานกังาน 

มาตรฐานผลิตภัณฑอตุสาหกรรม (สมอ.) ของกระทรวงอุตสาหกรรมครับ 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานอื่นอีกหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๑๐ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ              ธีรวรรณ  ๒๔/๕ 

 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   

“มาตรา ๘ ไมมีการแกไข  มาตรา ๙ มกีารแกไข” 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๙ คณะกรรมาธกิารวิสามัญ  

มีการแกไข ไมมีทานใดอภิปราย เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    10 

“มาตรา ๑๐ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๑ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๑๑ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไข เชิญเลขาธิการดาํเนินการตอครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 15 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

“หมวด ๒ การดาํเนนิงานตามนโยบาย ยุทธศาสตร และแผนดานวิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรม  

ไมมีการแกไข  สวนที่ ๑ นโยบาย ยุทธศาสตร และแผนดานวิทยาศาสตร วิจัยและนวัตกรรม  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๒ มีการแกไข ในสวนของคําวา “นโยบาย”  มาตรา ๑๓ ไมมีการแกไข   

มาตรา ๑๔ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๑๕ ไมมกีารแกไข  สวนที ่๒ งบประมาณและการพัสดุ  20 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๖ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๗ และ มาตรา ๑๘ ไมมกีารแกไข   

มาตรา ๑๙ ไมมกีารแกไข  สวนที ่๓ บุคลากรวจัิยและนวตักรรม ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๐  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๑ มีการแกไข” 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๑๑ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ          ธีรวรรณ  ๒๔/๖ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๒๑ มีการแกไข มีทานใดประสงค

อภิปรายหรือไมครบั 5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   10 

“สวนที่ ๔ ขอมูลการวิจัยและนวตักรรม ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๒ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๒๒ มีการแกไข ทานใดประสงค 

อภิปรายหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

“มาตรา ๒๓ มกีารแกไข” 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๒๓ มีการแกไข มีสมาชิกทานใด 

ประสงคอภิปรายหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๑๒ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ                          ธีรวรรณ  ๒๔/๗ 

 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

“มาตรา ๒๓ มกีารแกไข” 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๒๓ มีการแกไข ไมมีสมาชิกขออภิปราย  

ผมขอมาตราตอไป เชิญเลขาธิการดาํเนนิการตอครบั 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาต)ิ   :    10 

“มาตรา ๒๔ มกีารแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๒๔ มีการแกไข ไมมีทานอภิปราย 

เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 15 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

“มาตรา ๒๕ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๖ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไม  

ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัแกไขในมาตรา ๒๖  20 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    25 

“มาตรา ๒๗ มกีารแกไข” 
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๑๑๓ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ         ธีรวรรณ  ๒๔/๘ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีทานใดขออภิปราย  เชญิเลขาธกิาร 

ดําเนินการตอครบั 5 

  นายพงศกติติ ์ อรณุภักดสีกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

“สวนที่ ๕ การนาํผลงานวิจัยและนวตักรรมไปใชประโยชน ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๘ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๒๘ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 10 

มีการแกไข ทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ เชญิครบั 

 

            - ๒๕/๑ 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๑๑๔ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ                                                                        ศภุลักษณ  ๒๕/๑ 

 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ 

ผมคิดวามาตรา ๒๘ เปนมาตราที่สําคัญมาก พอทานไดกรุณาเติมมาตรา (๔/๑) ผมมีความสนใจ 5 

เปนอยางยิ่ง เนื่องจากวาเคยไปดงูานทีต่างประเทศ อยางเชน ประเทศสาธารณรัฐประชาชนจีน  

ไมแนใจวาขอความดังกลาวจะเปนทํานองนัน้หรือเปลา ก็อยากใหทานไดชวยกรุณาเพ่ิมเติม 

ถึงวตัถปุระสงค โดยเฉพาะเรื่องการสงเสริมการนําทรัพยสินทางปญญาสาธารณะ ทรัพยสิน 

ทางปญญาผูทรงสิทธิหรือเจาของอนุญาต หรอืยินยอมใหใชทรัพยสินทางปญญา รวมทั้งทรัพยสิน 

ทางปญญาที่ส้ินอายุการคุมครองตามกฎหมาย เพ่ือไปใชประโยชนในการพัฒนาการวิจัยและ 10 

นวตักรรม และพัฒนา เพ่ือตอยอดความรูเทคโนโลยี ซึง่บทบญัญตัิตรงนี้ อยางเชน ในเรื่องเชงิ 

พาณิชย เชิงสังคม เชิงสาธารณประโยชนอะไรอยางนี้เปนตน ก็อยากใหทานไดชวยกรุณาแนะนําวา 

ตอไปนี้เกี่ยวกบัผูที่ทําการวจัิยจะไดรับประโยชนเชนใดบาง อาจจะเปนเลาเหตุการณหรือวาเปน 

ตัวอยาง หรือวาเปนบริบทอะไรตาง ๆ เพ่ือใหประชาชนไดรบัฟงตรงนี้ ผมคิดวาสําคญัมาก  

ขอบคุณครับ 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิกรรมาธิการวิสามัญครับ 

  นายโกศล  เพ็ชรสุวรรณ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายโกศล  เพ็ชรสุวรรณ กรรมาธิการวิสามัญครับ 

ขอกราบเรียนวางานวิจัย เปาหมายกค็ือสรางทรัพยสินทางปญญาขึ้นมา ความรูใหม ของใหม 20 

ส่ิงประดิษฐใหม ซึ่งมีมูลคาดวยการนําทรัพยสินทางปญญานัน้ไปจดเปนสิทธิบตัร โดยเฉพาะอยางย่ิง 

การประดิษฐสิทธิบตัร การประดิษฐซึ่งมมีูลคาสําคัญมาก ในบางรายการเปนมูลคามหาศาลทีเดียว 

แตเมื่อมีทําการวิจัยเราไมไดเริ่มตนจากศูนยครับ เราตองเอาความรูท่ีเขาวิจัย แลวไปจดสิทธิบตัร 

เปนทรัพยสินทางปญญาของเขา เพราะฉะนัน้นักวิจัยของเราตองไปเรียนรูเทคโนโลยีที่ไดมกีาร 

พัฒนาแลว หรอืวาดดูซบัเอามาใหนักวิจัยของเรามคีวามสามารถของเทคโนโลยีที่จดทะเบียนนั้น 25 
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๑๑๕ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ                                                                       ศภุลักษณ  ๒๕/๒ 

 

แลวจากความรูนั้นเราสามารถนาํมาวิจัยตอยอด ผลงานวิจัยตอยอดจะเปนทรัพยสินทางปญญา 

ของผูวิจัย ฉะนัน้ตรงนี้สําคญัมากในประเทศไทยเรามีกรมทรัพยสินทางปญญา ถาทานตดิตามดู  

กรมทรัพยสินทางปญญานี ้สถิตขิองสิทธิบตัรของคนไทยที่เราสามารถจดสิทธิบตัรทรัพยสิน 5 

ทางปญญาของคนไทยมีนอยมากครบั เชน สิทธบิัตร การประดิษฐของคนไทย โดยสถิตขิอง 

ประเทศไทยประมาณหรือนอยกวา ๑ รายการตอประชากรลานคนตอป สิทธิบัตรการประดิษฐ 

ของคนไทยอยูประมาณ ๕๐ – ๖๐ รายการตอปตอประชากร ๖๐ – ๗๐ ลานคน ซึง่ต่ํามาก ๆ  

ในประเทศเอเชีย (Asia) ที่เขาประสบความสําเร็จในการพัฒนาวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี  

และนําทรัพยสินทางปญญาเอามาพัฒนาเปนรายไดของประเทศ มีสถติิสิทธบิัตรการประดิษฐ 10 

ของคนสัญชาตนิั้น ยกตวัอยาง อนันี้เปนสถิตเิมื่อ ๒ ปทีแ่ลว ป ๒๕๕๙ ประเทศเกาหลี ซึ่งมี

ประชากร ๕๐ ลานคน เขามีสิทธิบตัรการประดิษฐ ๘๐,๐๐๐ กวารายการ เอา ๕๐ ลานคน 

หารแลวคิดเปนพันเทาเมื่อเปรียบเทียบกับประเทศไทย เพราะฉะนัน้การวิจัยในประเทศไทยนี ้

ควรจะเรียนรูเทคโนโลยีและควรดูดซับเทคโนโลยีทีม่ีอยูแลว ประเทศไทย ขอกราบเรียนวาเราได

สงเสริมการลงทุนมา ๖๐ ปแลวครับ แลวมีบริษัทอตุสาหกรรมตางประเทศมาดําเนนิการ 15 

ในประเทศไทย แตเราไมสามารถสรางนักวิจัยของเราไปทํางานรวมกับบริษัทที่มาลงทุนดดูซบั

เทคโนโลยี แลวเอามาพัฒนาตอยอดเทคโนโลยีใหเปนทรัพยสินทางปญญาของคนไทยได อันนี้ไมเกิด

เลยครับ เพราะฉะนัน้มาตรานี้ที่เพ่ิมเขาไปก็จะเปน ๒ ประเดน็ ที่จรงิอยูในขอสังเกต ขอกราบเรียน

นะครับ ก็จะตองมีนโยบายใหสถาบันสงเสริมการลงทุนใหบริษัททีม่ีเทคโนโลยีชั้นนําเวลามาลงทุน 

ในประเทศไทยใหมาตั้งสถาบันวิจัยรวมกับทรัพยากรบคุคลท่ีมีศักยภาพในมหาวิทยาลัย แลวก็20 

เรียนรูเทคโนโลยีทีม่ีอยูเทคโนโลยีทั้งหลายจะมีสิทธบิัตร มีทรัพยสินท่ีจะมีจด มเีจาของอยูหมดครับ 

แลวก็จะมีอายุจํานวนหนึง่ ก็มีอายุ ๑๐ กวาป ๒๐ ป ทีเ่ราเห็นวาทรัพยสินสาธารณะ แตจรงิ ๆ 

ไมใช เปนทรัพยสินทางปญญาสาธารณะเทานั้น เพราะฉะนั้นตรงนี้เจตนารมณของราง

พระราชบัญญัตฉิบับนี้จะใหเรามีการดูดซับเทคโนโลยีมาใหบุคลากรที่มศีักยภาพในมหาวิทยาลัย 

แลวกม็ีงานวิจัยตอยอดเทคโนโลยีในมหาวิทยาลัยแลวจะใหคนไทยสามารถจดสิทธบิัตรการประดิษฐ25 

เปนของคนไทยก็จะทําให 
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๑๑๖ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ                                                                      ศภุลักษณ  ๒๕/๓ 

 

ประเทศไทยเรามีทรัพยสินทางปญญาทีม่ีมูลคาในเชิงเศรษฐกิจ แลวกม็ีตวัอยางในประเทศเอเชีย  

หลายประเทศที่กระผมยกมาแคประเทศเดียว แตยังมอีกีหลายประเทศซึง่เอาคาทรพัยสินทาง

ปญญา อีกประเทศหนึง่ เชน ประเทศสาธารณรัฐประชาชนจีน แตประชาชนเขาม ี๑,๔๐๐ ลานคน 5 

ในแตละปเขามีสิทธิบตัรการประดิษฐของคนจีนมากกวา ๓ แสนรายการตอป ของประเทศไทย 

เรามีสิทธิบตัรการประดิษฐของคนไทยไมถึง ๖๐ รายการตอป เพราะนัน้ตรงนี้ที่ประเทศไทย 

เรามียุทธศาสตรชาต ิ๒๐ ป ที่เรามีวิสัยทัศนจะเปนประเทศพัฒนา หลักใหญก็คือตองการใหรายได

ของคนไทยพนจากกบัดักประเทศที่มรีายไดปานกลางนะครับ เราตองการใหคนไทยมีรายไดสูงขึ้น  

โดยที่เราพัฒนาทรัพยสินทางปญญาขึน้มา แลวก็เปล่ียนใหเปนมูลคาทางเศรษฐกจิ เพราะฉะนัน้ 10 

ในวรรคนีก้็มวีัตถุประสงคเพ่ือใหหนวยงาน โดยเฉพาะกรมทรัพยสินทางปญญา ซึง่เปนผูที่มขีอมูลวา

มีการจดทะเบียนทรัพยสินทางปญญาอะไรบางในประเทศไทยมาเปดเผยใหสังคมทราบ  

ตองขอกราบเรียนวาเรายังแทบจะไมไดริเริ่มในเรื่องนี้กนั แลวก็ในภาคอุตสาหกรรมท่ีเทคโนโลยี

ทรัพยสินทางปญญายังไมหมดอายุ ยังไมเปนทรัพยสินทางปญญาสาธารณะ การท่ีเราสงเสริมให

บริษัทชั้นนําของโลกมาลงทนุในประเทศไทยนี ้เราจําเปนที่จะตองจัดเตรียมทรัพยากรบุคคลของไทย 15 

ซึ่งอยูในมหาวิทยาลัยใหพรอมรองรับและเรียนรูเทคโนโลยีเหลานี ้ตองขอกราบเรียนนะครับ -------- 

 

          -  ๒๖/๑ 

 

 20 

 

 

 

 



๑๑๗ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        พรเพ็ญ  ๒๖/๑ 

 

ผมคิดวาก็จะทําใหรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้มีผลสัมฤทธิ์ แลวกข็ับเคล่ือนประเทศไทย 

ไปสูความเปนประเทศพัฒนาแลวอยางท่ีพวกเราทุกคนฝนกันครับ ไมทราบวากระผมไดพูดแลว 

สามารถมองเหน็ภาพหรือไมนะครับ ก็ขอขอบพระคุณทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ  5 

ที่กรุณายกคําถามอันนี้ขึน้มา ขอบคุณครับ  

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมาชกิครบั เมื่อสักครูนีข้ามมาตรา ๑๙  

ไปนะครบั มาตรา ๑๙ มีการแกไข ตดัคําวา “และ” ที่อยูในการพัฒนาวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก ไมมีทานใดอภิปราย เดี๋ยวคอยไปลงมตกิัน มาตรา ๒๘ ก็ผานไปได 10 

นะครับ ทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ เชิญตอครบั 

   พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพครับ ผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ก็มีเพ่ิมเตมิเล็กนอยครบั ผมสนใจมาตรา

ที่ทานไดกรุณาเพ่ิมเติมมาตรา (๔/๑) นี้อยางมากเลย คราวนี้เราเอาไปพวงกับยุทธศาสตรชาติ  

ผมเหน็วามาตรา (๔/๑) นี้ผลสัมฤทธิข์องรางพระราชบญัญตัินี้คาดวาจะไดรับในการประเมนิผลนี ้15 

จะมีการประเมนิผลประจําปอยางนัน้ดวยใชไหมครับ แลวก็อยากจะใหทานลงไปลึกอีกนดิหนึ่งวา 

ในมาตรา (๔/๑) นี้ ก็คือเรื่องเกี่ยวกับการประเมินผลสัมฤทธิ์ ในมาตรา (๔/๑) ขอใหทานไดชวย 

กรุณาสมมุตวิาเราไดทํา เริม่ตนเลยนะครับ รางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ในมาตรา ๒ บังคับใชเลย  

แตในมาตราทาย ๆ จะมกีารออกอนุบญัญตัิภายใน ๒ ป ก็อยากใหทานเลาอกีนดิเดียววาทานตัง้ใจ 

ในการดําเนินการตามมาตรา ๘ ในมาตรา (๔/๑) คดิวาผลสัมฤทธิเ์ราท่ีมีวางเปาหมายจะมีจํานวน 20 

มากนอยเพียงใด เพราะวารางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ผมคิดวาทั้งนักวิจัยแลวก็นกัศึกษาอะไรตาง ๆ  

ที่อยูในกระบวนการการศึกษาของชาติเรานี้จะมคีวามสนใจเปนอยางมาก ก็อยากจะใหทานไดชวย 

กรุณาอภิปรายอีกนิดหนึง่วาการประเมินผลหรือตัวชี้วดัอะไรเปนอยางไรลงลึกอีกหนอยครบั  

ขอบคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   กรรมาธกิารวิสามัญทานใดจะตอบ เชิญครับ  
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๑๑๘ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        พรเพ็ญ  ๒๖/๒ 

 

  พลอากาศเอก ประจิน  จ่ันตอง (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ทานกรรมาธิการวิสามัญทีเ่คารพครับ ขอเรียนวา 

ในสวนของมาตรา ๒๘ นัน้เราระบุถงึเจตนารมณในการที่จะสงเสริมใหการสนับสนนุ ใครสามารถ 5 

ที่จะทําใหงานวิจัยและนวัตกรรมท่ีครอบคลุมทัง้ดานวิทยาศาสตรวิจัยและนวตักรรมใหเกดิ

ประโยชนตอประชาชน สังคม เชื้อชาต ิแลวก็สามารถท่ีจะตอบโจทยยุทธศาสตรชาติได 

ตรงนี้ก็จะเนนในสวนนี้ แลวก็ที่ไดเพ่ิมเติมมานั้นก็เปนเรือ่งของการท่ีจะไดจดสิทธบิตัร เนื่องจาก

ตามท่ีทานกรรมาธกิารวิสามัญ ทานโกศล  เพ็ชรสุวรรณ ไดกลาวไวแลววาแตเดิมนั้นเรามักจะม ี

ขีดจํากัดในเรื่องของการจดสิทธิบตัร และมีขดีจํากดัในเรื่องของการไดผลตอบแทนของนกัวิจัย 10 

หรือหนวยงานวิจัยที่อาจจะไมดงึดดูทําใหนักวิจัยนัน้ไมคอยสนใจในการที่จะมาทําการวิจัย 

หรือสรางนวตักรรมใหเกิดประโยชนโดยตรงกบัหนวยงานของราชการหรือวาในมหาวิทยาลัย 

ที่อยูในสวนของรัฐ ทีนี้ในสวนนี้เรากต็องการที่จะทําใหเห็นวาเราเปดแลว เราเปดใหคนที่มี 

ขีดความสามารถในการที่จะสรางนวตักรรมนี้มาจดสิทธบิัตร แลวก็สามารถที่จะใหผลตอบแทน  

ไมวาจะเปนในดานของนวัตกรรมใหม ๆ ในเรื่องของเครือ่งจักร เครื่องยนต ในเรื่องของหุนยนต  15 

ในเรื่องของดิจิทัล ในเรื่องของงานที่เกี่ยวของกับของเกษตรเปนเกษตรอุตสาหกรรม หรือ 

เรื่องของแพทย ซึง่ตรงนีก้็จะมีผลงานเชื่อวาจะมีคนสนใจมากมาย ทีนี้ท่ีผานมานัน้กจ็ะมี  

๒ – ๓ ประเด็นที่เปนขดีจํากัด ก็คือในเรื่องของการท่ีจะมาจดสิทธบิัตรหรือลิขสิทธิน์ั้นก็จะใชเวลา 

ในการดําเนินการคอนขางยาวนาน ซึ่งรัฐบาลก็พยายามที่จะไดแกไขใหขั้นตอนในกระบวนการ 

จะจดสิทธิบตัรหรือจดลิขสิทธิ์นัน้มีความรวดเร็วมากขึน้ แลวกเ็พ่ิมบุคลากร รวมถงึงบประมาณ 20 

ในการไดมาซึง่การตรวจสอบ การที่จะไดใบอนุญาตหรอืไดการจดตามที่ไดเปนไปตามหลักสากล  

ตรงนี้ก็สวนที ่๑ 

  สวนที ่๒ ก็จะเพ่ิมคาตอบแทนใหกับนักวิจัย หนวยวิจัยมากขึน้ ไมไดหมายความวา

ทั้งหมดนัน้เมือ่ใชทุนของรฐัแลวจะเอาผลตอบแทนมาเปนของรฐั เราก็จะพยายามใหนักวิจัย  

นักนวัตกรนั้นไดผลตอบแทนมากขึ้น แลวถาเปนไปไดกจ็ะมีการเสนอเพื่อใหไดรับผลตอบแทน 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๑๙ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        พรเพ็ญ  ๒๖/๓ 

 

ตอเนื่อง ไมใชไดรบัครั้งแรกครั้งเดียวก็จะไดรบัตอเนือ่ง สมมุตวิามกีารพัฒนาออกมาเปนผลผลิต 

แลวใชประโยชนหรือสงไปสูการตลาดได ๕ ป ๑๐ ปนกัวิจัยก็จะไดผลตอบแทนประมาณนัน้เชนกัน  

ซึ่งสัดสวนนี้ก็จะมกีารกาํหนดขึน้ แลวก็จะมีการดําเนินการผานความเห็นโดยสภานโยบาย  5 

ทีนี้ในสวนที่เราไดเพ่ิมเติมกค็ือวานักวิจัยหรอืนักนวตักรนั้น แมจะอยูในสวนของราชการ 

มหาวิทยาลัยทานก็สามารถที่จะไปรวมมือกบัทางภาคผูประกอบการภาคเอกชนได โดยจะถือวา 

การปฏิบตัิงานนั้นเปนสวนหนึ่งของการทํางานราชการ คอืถือวาเปนสวนหนึ่งที่ทานจะไดชวยพัฒนา

ดานเศรษฐกิจ สังคมไปดวยกัน ขอหามในหลายเรือ่งท่ีเคยหามไวก็จะมกีารแกไขเพ่ิมเตมิให 

ผอนคลายลงโดยการใหโอกาสเพ่ือทําใหภาพรวมของการขับเคล่ือนทางดานเศรษฐกจิ สังคม แลวก็10 

อื่น ๆ นัน้ขบัเคล่ือนไปดวยกันภายใตการวิจัยและนวตักรรม ซึง่ถาทานดูในมาตรา ๒๙ นี้ก็จะเขียน

ไวคอนขางจะครอบคลุมในทุก ๆ ดาน ไมวาจะเปนผลงานวิจัยที่ออกมานั้นก็จะเปดโอกาสใหหนวยนี้

ไดจัดซื้อ เรือ่งของการที่จะไดการลดหยอนภาษี เรื่องสงเสริมการลงทนุ ท่ีจะมีในเรื่องของแท็กซ 

(tax) นอนแท็กซ (non tax) หรือเรื่องการท่ีจะไดสิทธิตาง ๆ ตามที่ปรากฏในมาตรา ๒๙ ทนีี้ถามวา 

เมื่อรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ประกาศใชแลวจะมคีวามเปนไปไดมากนอยเพียงใดที่จะมี 15 

คนเขามารวมในการวิจัยหรอืสรางนวตักรรมนั้น จากการวิเคราะหขณะนีเ้รามีปจจัยหลายอยาง  

ไมวาจะเปนบคุลากรทางการวิจัยและนวัตกรรม ซึ่งยังมไีมมากพอเราตองเรงผลิตตรงนี้ สวนหนึง่ 

ที่อยูในภาคของสวนราชการและสถานศึกษานั้นก็จะเปดโอกาสใหทําวิจัยกับภาคเอกชนได  

สวนหนึ่งซึ่งเขาเปนลักษณะของสตารทอัพ (startup) เปนเอกชนก็สามารถใหมาขอทุนทําการวิจัยได  

ตรงนี้เราประเมนิวาจะมีจํานวนเปนหมืน่ ๆ คนท่ีจะมาขอรับการสนับสนุนในเรื่องของการวิจัย 20 

และสรางนวตักรรม ซึ่งจะครอบคลุมทุกสาขาที่เราตัง้ไว ไมวาจะเปนอุตสาหกรรมทีเ่ราตัง้ไวเปน 

ทั้งอุตสาหกรรมเดมิ ท้ังอุตสาหกรรมใหม หรือจะเปนอุตสาหกรรมอืน่ ๆ ซึ่งมหีลากหลาย 

ไมวาจะเปนทางดานเกษตร พลังงาน อาหาร หรือวาดานการทองเที่ยว ซึ่งรวมความท้ังหมด 

ทั้งในเรื่องของทางดานสังคมท้ังอตุสาหกรรมและการบริการ ตวัเลขท่ีจะประเมินนัน้ก็จะมี 

หนวยงานที่จะมาประเมนิวาเมื่อมกีารวิจัยและผลออกมาแลวนาจะสงผลตอจีดีพี (Gross Domestic  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒๐ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        พรเพ็ญ  ๒๖/๔ 

 

Product : GDP) เทาไร สงผลตอการที่จะไดผลตอบแทนทางเศรษฐกิจและการเงนิเทาไร ตรงนี ้

ก็จะเปนหนาทีข่องท้ัง ๒ หนวย ก็คือทัง้หนวยที่เราตัง้ขึน้ก็คือสํานักงานกองทนุสนบัสนุนการวิจัย 

(สกสว.) สํานกังานสงเสริมทางดานวทิยาศาสตร แลวก็ทางดานวิจัย อีกสวนหนึง่ก็คอืทางดานของ 5 

หนวยที่ตั้งขึ้นใหมกค็ือสํานกังานการวิจัยแหงชาติ จะรวมกันในการดําเนินการเพ่ือใหเกดิผลตรงนี้  

ในขั้นนี้ผมยังไมสามารถท่ีจะเรียนขอมูลไดท้ังหมดในเวลานี้ กเ็รียนวาเราจะไดดําเนนิการเพ่ือที่จะ

เปนการสรางความเชื่อมัน่ แลวก็สรางแรงจูงใจใหกับนักวิจัยท่ีมีความสามารถมารวมกิจการนี้เพ่ือ

ประโยชนของประเทศชาติตอไป ขอบคุณครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   ทานอื่นไมประสงคอภิปรายนะครับ  

เชิญเลขาธกิารตอครับ  

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   

“มาตรา ๒๙ ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๐ มีการแกไข” 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีทานใดอภิปรายนะครับ เชญิตอครับ  

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   

“มาตรา ๓๑ ไมมีการแกไข  สวนที่ ๖ มาตรฐานการวิจัยและจริยธรรมการวิจัย ไมมีการแกไข  20 

มาตรา ๓๒ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๓๓ มีการแกไข” 

 

          - ๒๗/๑ 

 

 25 

 

 

 



๑๒๑ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ            ณัฐนติยรด ี ๒๗/๑ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๓๓ มีการแกไข ไมมีทานใดอภิปราย 

เชิญตอครบั  5 

นายพงศกติติ ์ อรณุภักดสีกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :      

“หมวด ๓ การบูรณาการการปฏิบัตกิารของหนวยงานในกํากบัของรัฐมนตร ีไมมีการแกไข   

มาตรา ๓๔ มีการแกไข” 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๓๔ มีการแกไข ไมมีผูใดอภิปราย  

เชิญตอครบั 

นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาต)ิ   :      

“หมวด ๔ บทกําหนดโทษ ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๕ มกีารแกไข”   15 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๓๕ มีการแกไข ไมมีทานใดอภิปราย  

เชิญตอครบั  

นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร  

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :      20 

“มาตรา ๓๖ ไมมีการแกไข  บทเฉพาะกาล ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๗ ไมมีการแกไข   

มาตรา ๓๘ มีการแกไข”   

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๓๘ มีการแกไข ไมมีทานใด 

ประสงคอภิปราย เชญิตอครับ 25 
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๑๒๒ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ            ณัฐนติยรด ี ๒๗/๒ 

 

นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร 

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :     

“มาตรา ๓๙ มกีารแกไขตามใบแกไขรายงาน”  5 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ  

จบแลวใชไหมครบั ถือวาที่ประชุมไดพิจารณาเรียงลําดับมาตราจนจบรางมาตราแลว เหลือขั้นตอน 

ในการลงมติในมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขนะครับ ไมมีกรรมาธิการ 

วิสามญัสงวนความเหน็ ไมมสีมาชิกเสนอคาํแปรญตัตินะครับ ก็จะถามวาทานเห็นดวยกับการแกไข 10 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม ถาทานเห็นดวยใหกดปุม เห็นดวย ทานใดไมเห็นดวยใหกดปุม  

ไมเห็นดวย สําหรับมาตราทีเ่กี่ยวกบัถอยคาํ คาํวา “นโยบาย” ก็จะถือวาเปนการแกไขถอยคํา 

นะครับ ทางทานเลขาธกิารจะใหเสนอไดหรือไมครบั ตอนแกไขถอยคํา กอนลงมตขิอตรวจสอบ 

องคประชมุกอนนะครับ ยังมีทานใดไมไดแสดงตนหรือไมครับ ในการตรวจสอบองคประชมุ 

กอนที่จะมีการลงมติในมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ขอทราบองคประชมุครบั 15 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๓๙ คน) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๓๙ คน ถือวา 

ครบองคประชมุ  

ตอไปก็จะเปนการถามมตแิลวนะครบั มาตราแรกเปนมาตรา ๓ บทนิยาม  20 

ผมถามรวมทั้งมาตราเลย ทานเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม ตรวจสอบ 

นะครับ ถามบทนิยาม ถามทั้งมาตรา เพราะวาตอนพิจารณาเรียงลําดับมาตราไมมสีมาชิกทานใด 

อธิปรายในเชงิคัดคานนะครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

(มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 25 
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๑๒๓ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ            ณัฐนติยรด ี ๒๗/๓ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๒  เหน็ดวย ๑๓๗  

ไมเห็นโดย ไมมี  งดออกเสียง ๓  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาท่ีประชุมมมีตเิหน็ดวยกบัการแกไข5 

ในมาตรา ๓ ของคณะกรรมาธิการวิสามัญนะครับ 

ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๕ ทานเหน็ดวยกบัการแกไขคณะกรรมาธิการ 

วิสามญัหรอืไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

(มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๔  เหน็ดวย ๑๔๐   

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเหน็ดวยกบั 

การแกไขในมาตรา ๕ ของคณะกรรมาธิการวิสามัญนะครับ 

ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไมครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  15 

(มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๕  เหน็ดวย ๑๔๒  

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอันวาท่ีประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขในมาตรา ๗  

ของคณะกรรมาธิการวิสามญันะครับ 20 

ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๙ ทานเหน็ดวยหรือไมครับ คณะกรรมาธิการ 

วิสามญัมีการแกไข ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

(มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

          -  ๒๗/๑ 25 

 

 

 



๑๒๔ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        เยาวเรศ ๒๘/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๕  เหน็ดวย ๑๔๒  

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอันวาท่ีประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขในมาตรา ๙  5 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๑ ทานเห็นดวยหรือไมกับการแกไข 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

(มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๕  เหน็ดวย ๑๔๒ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอันวาที่ประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขในมาตรา ๑๑  

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั มาตรา ๑๒ เปนแกไขถอยคํา ไมถามมติ  มาตรา ๑๔ เชนเดียวกัน 

มาตรา ๑๖ เชนเดียวกันไมถามมต ิ 

ตอไปมาตรา ๑๙ มตีดั ๒ ทีก่็ไมตองถามมต ิทานเหน็ดวยกับการแกไขของ 15 

คณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๑๙ หรือไม เชิญครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

(มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :     จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๖  เห็นดวย ๑๔๑ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเหน็ดวยกบั 20 

การแกไขในมาตรา ๑๙ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  มาตรา ๒๐ ไมถามมต ิ 

  ตอไปมาตรา ๒๑ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ทานเห็นดวยหรือไมครับ  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

(มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒๕ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        เยาวเรศ ๒๘/๒ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๔  เหน็ดวย ๑๔๐ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอันวาท่ีประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขในมาตรา ๒๑ 5 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 

เพ่ิมความในวรรคหนึ่ง วรรคสอง วรรคสาม วรรคส่ีและวรรคหา ทานเหน็ดวยหรือไมครับ  

มีทานใดยังไมลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

(มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๗  เหน็ดวย ๑๔๒  

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเหน็ดวยกบั 

การแกไขในมาตรา ๒๒ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  

  ตอไปมาตรา ๒๓ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ทานเห็นดวยหรือไมครับ 15 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

(มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๖  เหน็ดวย ๑๔๒ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอันวาท่ีประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขในมาตรา ๒๓ 20 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๔ ทานเห็นดวยหรือไมกับการแกไขของ

คณะกรรมาธิการวิสามญั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

(มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒๖ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        เยาวเรศ ๒๘/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๕  เหน็ดวย ๑๔๑  

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอันวาท่ีประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการ5 

วิสามญัในมาตรา ๒๔  

ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๖ ทานเห็นดวยหรือไมคณะกรรมาธิการวิสามญั 

มีการแกไข ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

(มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๖  เหน็ดวย ๑๔๒ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเหน็ดวย 

กับการแกไขในมาตรา ๒๖ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 

ทานเห็นดวยหรือไมครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  15 

(มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๓  เหน็ดวย ๑๓๘ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเหน็ดวยกบัการแกไข 

ในมาตรา ๒๗ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 20 

  ตอไปมาตรา ๒๘ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ทานเห็นดวยหรือไมครับ  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

(มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๖  เหน็ดวย ๑๔๒ 25 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอันวาท่ีประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขในมาตรา ๒๘ 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั มาตรา ๒๙ เปนถอยคํา 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒๗ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        เยาวเรศ ๒๘/๔ 

 

ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๓๐ ทานเห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการ 

วิสามญัหรอืไมครับ มีทานใดยังไมลงคะแนนบางครับ ปดการลงคะแนนขอทราบผลครับ  

(มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๖  เหน็ดวย ๑๔๐ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔  ไมลงคะแนนเสียง ๒ เปนอนัวาที่ประชุมมีมติเหน็ดวย 

กับการแกไขในมาตรา ๓๐ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  มาตรา ๓๑ เปนถอยคํา  มาตรา ๓๒  

เปนถอยคํา  10 

  ตอไปมาตรา ๓๓ ทานเหน็ดวยหรือไมกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญ  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

(มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๕  เหน็ดวย ๑๔๑ 15 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอันวาท่ีประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขในมาตรา ๓๓  

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 

  ตอไปมาตรา ๓๔ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ทานเห็นดวยหรือไมครับ  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

(มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๖  เหน็ดวย ๑๔๒ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอันวาท่ีประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการ

วิสามญัในมาตรา ๓๔  

   25 

          -  ๒๙/๑ 

 

 

 



๑๒๘ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        อัจฉรียา  ๒๙/๑ 

 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๓๕ บทกําหนดโทษ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

มีการแกไขทานเห็นดวยหรอืไม เชิญครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๗  เหน็ดวย ๑๔๓  

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอันวาท่ีประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขในมาตรา ๓๕  

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๓๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 10 

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญทานลงมติไดเลย ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๔  เหน็ดวย ๑๔๐ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอันวาท่ีประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการ 15 

วิสามญัในมาตรา ๓๘  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๓๙ บทเฉพาะกาล ทานเห็นดวยหรือไม  

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๔  เหน็ดวย ๑๔๐  

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอันวาท่ีประชมุมีมติเหน็ดวยกบัการแกไขในมาตรา ๓๙  

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั ท่ีประชมุก็ไดพิจารณาเรยีงตามลําดบัและลงมติในมาตราที่มีการแกไข

จนจบรางแลว ตอไปก็จะใหที่ประชมุนี้พิจารณาท้ังรางเปนการสรปุอีกครั้งหนึ่ง ในการพิจารณา 

ครั้งนี้สมาชกิอาจขอแกไขเพ่ิมเตมิถอยคาํได แตจะขอแกไขเพ่ิมเติมเนื้อความใดไมได นอกจาก 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒๙ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        อัจฉรียา  ๒๙/๒ 

 

เนื้อความทีเ่หน็วายังขดัแยงกันอยู เมื่อสักครูนี้คําวา “สภานโยบาย” ทีม่ีการแกไข มาตราท่ีไมม ี

การลงมต ิเพราะถือวาเปนการแกไขถอยคํา มาตรา ๑๒  มาตรา ๑๔  มาตรา ๑๖  มาตรา ๒๐   

มาตรา ๒๙  มาตรา ๓๑  มาตรา ๓๒ เติมคําวา “นโยบาย” หลังคาํวา “สภา” มีทานอื่นอกีหรือไม 5 

แกไขถอยคําครับ เชิญคณุหมอเจตน  ศิรธรานนท ครับ  

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชกิสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิทานประธานครับ 

ในรางมาตรา ๑๑ (๑) บรรทดัที่ ๓ เพ่ือการพัฒนาชุมชน สังคม และประเทศ ซึ่งทาง

คณะกรรมาธิการวิสามญั ตดัคําวา “และ” ออก แลวกเ็พ่ิมคําวา “และเปนแหลงทรพัยากรบุคคล 10 

ที่พรอมใหขอเท็จจรงิและอืน่ ๆ” ผมเหน็วาคําวา “และ” ทีต่ัดออกจะตองมีดวย จะตองมีพัฒนา

ชุมชน สังคม และประเทศ และเปนแหลงทรัพยากร เพราะวาความหมายนี้แยกออกเปน ๒ กลุม  

กลุมที่ ๑ คือชุมชน สังคม และประเทศ สําหรับในเรื่องของ “และเปนแหลงทรัพยากร” ไปโยงกับ 

เพ่ือการพัฒนาและเปนแหลงทรัพยากร เพราะฉะนัน้ผมมีความเหน็วาคําวา “และ” จะตองม ี

เชื่อมระหวางสังคมและประเทศดวยครบั  15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญแกตามท่ี 

คุณหมอเจตน  ศิรธรานนท แนะนํานะครับ  

  นางสาวอญัชลิตา  กองอรรถ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ขออนญุาตชี้แจงคะ 

สําหรบัคําวา “และ” ทีต่ัดออกไป การเวนวรรคก็ถือไดวา คําวา “และ” ดวย แตวาความท่ีทาน 20 

ขอใหคงไว แมวาจะกลับเขามาก็ไมทําใหผลทางกฎหมายเปล่ียน ก็จะเพ่ิมก็ได แตเหตุที่ตดัออกไป  

เพราะคําวา “และ” ฟุมเฟอยมากหลายที่  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓๐ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        อัจฉรียา  ๒๙/๓ 

 

  พลอากาศเอก ประจิน  จ่ันตอง (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :    

ขออนญุาตครบั กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิกข็ออนญุาตวารับท่ีจะเพ่ิมเติม 

ใหครับ ตรงคาํวา “และประเทศ” ขอบคุณครับ 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เตมิไปนะครับ มีที่อืน่อีกหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็ถือวาจบการพิจารณาในวาระที่ ๒ 10 

ตอไปก็จะเปนการลงมติในวาระที ่๓ วาจะเหน็สมควรใหรางพระราชบญัญตัิการสงเสริม

วิทยาศาสตร การวิจัยและนวัตกรรม พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายหรือไม ผมขอตรวจสอบ 

องคประชมุกอนนะครับ มีสมาชิกทานใดยังไมไดแสดงตนบาง แสดงตนครบทุกทานแลว  

ขอทราบองคประชุมครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๔๑ คน) 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขณะนี้มีสมาชิกอยูในหองประชุม 

จํานวน ๑๔๑ ทาน ถอืวาครบองคประชุม  ตอไปผมจะถามมตวิาสมาชิกทานใดเหน็สมควร  

ใหรางพระราชบัญญัตกิารสงเสริมวิทยาศาสตร การวิจัยและนวตักรรม พ.ศ. .... ประกาศใชเปน 

กฎหมายใหทานกดปุม เห็นดวย ทานใดไมเหน็สมควรประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเหน็ดวย  20 

ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานลงคะแนนไดเลยครับ มีทานใด 

ยังไมไดลงคะแนนบาง ลงทกุทานแลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓๑ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        อัจฉรียา  ๒๙/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๔๒  เหน็ดวย ๑๓๗  

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ เปนอันวาท่ีประชมุลงมติเห็นสมควรใหรางพระราชบัญญตั ิ5 

การสงเสริมวิทยาศาสตร การวิจัยและนวัตกรรม พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมาย  

หากคณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอสังเกตบางประการเกีย่วกับรางพระราชบัญญัตฉิบับนี ้ 

ซึ่งไดบนัทึกขอสังเกตไวในรายงานดวยแลว หากที่ประชมุเหน็ดวยกับขอสังเกตจะไดดําเนินการ 

สงไปยังคณะรัฐมนตรีพิจารณาดําเนินการตอไป มีทานใดขดัของหรือมีความเหน็เปนอยางอืน่หรือไม 

เกี่ยวกบัขอสังเกต ทานกติต ิ วะสีนนท เชิญครับ 10 

 

          -  ๓๐/๑ 

 

 

 



๑๓๒ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        สุชารัตน  ๓๐/๑ 

 

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม นายกิตติ  วะสีนนท 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ดวยความเกรงใจคณะกรรมาธิการวิสามัญจริง ๆ ผมอานแลว 

ก็เปนขอสังเกตที่ดแีลวก็คลาย ๆ เปนการส่ือสารระหวางสภานิตบิัญญัตแิหงชาติกบัรัฐบาล แตวา 5 

เผอิญผมไปสะดดุบางคําก็จะตองขออนุญาตมขีอเสนอ คือในขอสังเกตที่ ๙ ในบรรทัดที่ ๒ จากทาย 

ที่ทานไปวงเล็บเรียนรูวากอปป ผมคิดวาถึงแมจะเปนการส่ือสารระหวางสภากบัรฐับาล แตคําวา  

“กอปป” ความหมายคอืลอกเลียนแบบ ไมใชเรียนรู ผมขออนญุาตเสนอวานาจะตดัคําวา “กอปป” 

ออก เพราะวาเดี๋ยวจะส่ือสารผิด จะสงสัญญาณที่ผิด แลวก็ขออนญุาตเสนอแนะถอยคําอีกสัก ๒ ที่ 

คําแรกในยอหนาที ่๒ ของขอ ๙ คําวา “ประเทศไทยเปนประเทศพัฒนา” นาจะเปน “เปนประเทศ 10 

พัฒนาแลว” แลวก็อาจจะไมตองวงเล็บกไ็ด เพราะภาษาไทยก็ชดัเจนอยูตรงนัน้แลว แลวก็ยอนกลับ 

ไปตรงคาํวา “กอปป” อีกท ีนาจะตดัคําวา “กอปป” ตอดวยคําวา “แลวก็เพ่ือพัฒนาตอยอด”  

ไมตองมคีําวา “เทคโนโลยีดเิวลอปเมนท” (technology development) ก็ได นาจะเปนเพ่ือ

พัฒนาตอยอดใหเกดิกระบวนการสรางนวตักรรม ขออนญุาตกราบเรียนเพ่ือคณะกรรมาธกิาร

วิสามญัพิจารณาครับ 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิคณะกรรมาธกิารวิสามัญครับ 

  พลอากาศเอก ประจิน  จ่ันตอง (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :    

กราบเรียนทานประธานสภาและคณะกรรมาธกิารวิสามัญ เห็นดวยครบั กร็ับที่จะตัดคําวา “Copy” 

แลวตัดคําวา “เทคโนโลยี (development)” ออก ขอความที่เหลือก็คงเดมิ ขอบคณุครับ 20 

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   มคีําวา “พัฒนาแลว” อีกคําหนึ่ง ในยอหนาตนกับ 

“ประเทศที่พัฒนาแลว” ครบั 

  พลอากาศเอก ประจิน  จ่ันตอง (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :   ตามท่ี 

ทานเสนอครบั  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓๓ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        สุชารัตน  ๓๐/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญก็แกไขตามที่สมาชิก 

ทานเพ่ิมเติม ก็ถอืวาทีป่ระชมุเหน็ดวยกับขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญั จบการพิจารณา5 

เรื่องดวนที่ ๔ เชญิทานสุรชยั  เล้ียงบุญเลิศชัย รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึง่ครบั 

  (การประชุมดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดขึน้บัลลังกทําหนาที่ประธานของที่ประชุมตอไป) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั 10 

ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวนที ่๕ รางพระราชบัญญัติการศกึษาแหงชาต ิ

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 
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 30 

 

 

 



๑๓๔ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        สุชารัตน  ๓๐/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รางพระราชบัญญตัิฉบบันี้สืบเนื่องจาก 

มติท่ีประชมุสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๙๐/๒๕๖๑ เปนพิเศษ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๗ ธันวาคม 5 

๒๕๖๑ ที่ประชมุไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิการศึกษาแหงชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 

และมมีตมิอบหมายใหคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญัตปิรับปรงุกระทรวง 

ทบวง กรม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เปนผูพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบบันีด้วยนั้น  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณาเสร็จเรียบรอยแลว และไดนําเสนอ

รายงานตอประธานสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิตามขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ10 

พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ รายละเอียดตามเอกสารทีแ่จกแลว ผมขอเชญิทานประธานคณะกรรมาธิการ

วิสามญัแถลงครับ 

พลอากาศเอก ประจิน  จ่ันตอง (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :    

กราบเรียนประธานสภานติบิัญญตัิแหงชาตแิละสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ  

ตามท่ีทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๙๐/๒๕๖๑ เปนพิเศษ วนัพฤหัสบดทีี่ ๒๗ ธนัวาคม  15 

๒๕๖๑ ไดลงมตริับหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิการศึกษาแหงชาต ิ(ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  

โดยคณะรัฐมนตรเีปนผูเสนอ และมอบหมายใหคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... เปนผูพิจารณานั้น  

บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณาเสร็จเรียบรอยแลว สรุปไดดังนี ้

  ๑. รางพระราชบญัญตัิการศกึษาแหงชาติ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. …. มจีาํนวน ๑๒ มาตรา 20 

  ๒. คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบญัญัตฉิบับนี้แลว โดยมีการ

แกไขเพ่ิมเติม ๒ มาตรา  

  ๓. รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้ไมมีสมาชกิสภานติิบัญญตัแิหงชาตเิสนอคําแปรญัตต ิ

  ๔. รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็ 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓๕ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        สุชารัตน  ๓๐/๔ 

 

  ทั้งนี้ รายละเอียดการแกไขรางมาตรา ๗ และรางมาตรา ๑๑ ปรากฏตามใบแกไข 

รายงานการพิจารณารางพระราชบัญญตัิการศกึษาแหงชาติ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ทีแ่จกในที่ประชุม 

ขอบคุณครับ 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ทานพลอากาศเอก ประจิน  

จั่นตอง รองนายกรฐัมนตรีในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญไดแถลงรายงานตอ 

ที่ประชมุแลว สรุปไดวาในการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ของสภานติิบญัญตัิแหงชาติ  

และในชัน้คณะกรรมาธิการวิสามญัไดนํารายงานการรบัฟงความเหน็ของผูเกี่ยวของ รายงาน 10 

การวเิคราะหของผลกระทบที่อาจเกดิขึน้มาประกอบการพิจารณาดวยแลว ผมจึงขอใหทานสมาชิก 

นําขอมูลดงักลาวมาประกอบการพิจารณาทุกขั้นตอนดวย เพ่ือใหเปนไปตามบทบญัญตัิของ 

รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พ.ศ. ๒๕๖๐ มาตรา ๗๗ การพิจารณาในวาระที ่๒ จะเริ่มตน 

ดวยชื่อราง คําปรารภ และพิจารณาเรียงลําดบัมาตราไปจนกวาจะจบราง โดยที่รางพระราชบัญญตั ิ

ฉบับนี้มีทัง้ส้ิน ๑๒ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ๒ มาตรา ไดแก มาตรา ๗ และ 15 

มาตรา ๑๑ ไมมกีรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ เพราะฉะนัน้ 

ในการพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ผมจะใหที่ประชุมไดพิจารณารายมาตราไปกอนจนจบราง 

แลวจึงลงมติในภายหลัง ไมทราบจะมีทานสมาชกิทานใดเสนอเปนอยางอืน่หรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชมุเหน็ชอบนะครับ  

เชิญเลขาธกิารครับ  

  นายพีระพจน  รตันมาลี (ทีป่รึกษาดานระบบงานนิตบิญัญตัิ ปฏิบตัหินาทีแ่ทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัต ิ

การศกึษาแหงชาต ิ(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบญัญตัิ ไมมีการแกไข  คําปรารภ 25 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๖ ไมมีการแกไข  มาตรา ๗ มีการแกไขตามใบแกไขรายงาน” 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓๖ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        สุชารัตน  ๓๐/๕ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๗ มีการแกไข ไมมีกรรมาธิการวิสามญั 

สงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ สมาชกิอภิปรายไดในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการ5 

วิสามญัแกไข มีสมาชิกประสงคอภิปรายหรอืไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ  

  นายพีระพจน  รตันมาลี (ทีป่รึกษาดานระบบงานนิตบิญัญตัิ ปฏิบตัหินาทีแ่ทน 10 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๘ ถึงมาตรา ๑๐ 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๑ มีการแกไขตามใบแกไขรายงาน” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๑ บทเฉพาะกาล คณะกรรมาธิการ

วิสามญัมีการแกไข ไมมีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญัตติ  15 

มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครบั  

(ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการครับ  

  นายพีระพจน  รตันมาลี (ทีป่รึกษาดานระบบงานนิตบิญัญตัิ ปฏิบตัหินาทีแ่ทน 20 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๒  

ไมมีการแกไข”  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๒ ไมมีการแกไข เปนอันวาที่ประชุม 

ไดพิจารณาเรียงลําดบัมาตราจนจบรางแลว  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓๗ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        สุชารัตน  ๓๐/๖ 

 

ตอไปจะเปนการลงมติในมาตราทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไข กอนลงมติ 

ผมขอตรวจสอบองคประชมุ ขอเชญิทานสมาชกิแสดงตนครบั ขณะนีก้ําลังตรวจสอบองคประชุม 

กอนลงมตริายมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขสําหรบัการพิจารณารางพระราชบัญญัต ิ5 

การศกึษาแหงชาต ิ(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ทุกทานแสดงตนแลว ขอทราบองคประชมุครับ  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๓๗ คน) 

 

          - ๓๑/๑ 

  10 

 

 

 

 

15 

 

 

 



๑๓๘ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ               ดวงทิพย  ๓๑/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๓๗ ครบเปนองคประชุม  

  ตอไปจะเปนการขอมติจากท่ีประชมุวาที่ประชุมจะเหน็ดวยกบัการแกไขของ 5 

คณะกรรมาธิการวิสามญัใน ๒ มาตรา คือมาตรา ๗ และมาตรา ๑๑ หรือไมนะครบั เริ่มทีม่าตรา ๗ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ทานเหน็ดวยหรือไม เชญิลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน 

ขอทราบผล 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๗  

องคประชมุ ๑๓๙  เห็นดวย ๑๓๖  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอันวาท่ีประชุมเห็นดวยกบั

การแกไขของคณะกรรมาธกิารวิสามญัในมาตรา ๗  

  ตอไปจะเปนการถามมตมิาตรา ๑๑ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผล   15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๑  

องคประชมุ ๑๓๘  เห็นดวย ๑๓๕  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอันวาท่ีประชุมเห็นดวย 

กับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๑ ทานสมาชิกครับ ที่ประชุมไดพิจารณา 20 

รายมาตราและลงมติในมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขเสร็จเรียบรอยแลวนะครับ 

ตอไปผมจะใหที่ประชุมไดพิจารณาสรปุทั้งรางอกีครัง้หนึ่ง จะมีสมาชิกแกไขถอยคํา 

ในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้หรอืไม ในสวนของคณะกรรมาธิการวิสามัญมีหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓๙ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ               ดวงทิพย  ๓๑/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ในสวนของสมาชกิสภานิตบิัญญัติ 

แหงชาตมิีหรือไมครบั 5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ไมมีเชนกันนะครับ เปนอันจบการพิจารณา 

ในวาระท่ี ๒ เพราะฉะนั้นตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๓ วาที่ประชุมแหงนี้จะเห็นสมควร 

ใหประกาศใชรางพระราชบญัญตัิการศึกษาแหงชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... เปนกฎหมายไดหรือไม 10 

เปนการลงมตติอเนื่อง ผมจะไมตรวจสอบองคประชมุแลวนะครบั  

  ตอไปเปนการลงมติวาระท่ี ๓ สมาชิกทานใดเห็นสมควรอนุญาตใหประกาศใช 

เปนกฎหมายไดทานกดปุม เห็นดวย ทานใดเหน็วาไมสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม  

ไมเห็นดวย งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผล 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในวาระท่ี ๓  

องคประชมุ ๑๔๐ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๓๕  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ เปนอันวา 

ที่ประชมุลงมติเห็นสมควรใหประกาศใชรางพระราชบญัญตัิการศึกษาแหงชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  

เปนกฎหมายได จบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๕  20 

  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวนที ่๖ รางพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการ 

พลเรอืนในสถาบนัอดุมศึกษา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสรจ็แลว  

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๔๐ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ                ดวงทิพย  ๓๑/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   รางพระราชบัญญตัิฉบบันี้สืบเนื่องจากมต ิ

ที่ประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ครั้งที่ ๙๐/๒๕๖๑ เปนพิเศษ วนัพฤหัสบดีท่ี ๒๗ ธนัวาคม ๒๕๖๑ 5 

ที่ประชมุไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิขาราชการพลเรือนในสถาบันอดุมศกึษา 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... และมีมติมอบหมายใหคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตั ิ

ปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เปนผูพิจารณารางพระราชบญัญัตฉิบับนี้ดวยนัน้ 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาว 

เสร็จเรียบรอยแลว และไดเสนอรายงานตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ตามขอบังคบั 10 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีแ่จก  

ผมขอเชญิทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญแถลงรายงานตอที่ประชมุครบั เชญิครบั 

  พลอากาศเอก ประจิน  จ่ันตอง (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติและสมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาตทีิ่เคารพ  

ตามท่ีทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๙๐/๒๕๖๑ เปนพิเศษ วนัพฤหัสบดทีี่ ๒๗ ธนัวาคม 15 

๒๕๖๑ ไดลงมตริับหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิระเบียบขาราชการพลเรือนในสถาบนัอุดมศึกษา

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... โดยคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ และมอบหมายใหคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

พิจารณารางพระราชบญัญตัิปรบัปรงุกระทรวง ทบวง กรม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เปนผูพิจารณานั้น 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณาเสร็จเรียบรอยแลว สรุปไดดังนี ้ 

  ๑. รางพระราชบญัญตัิระเบยีบขาราชการพลเรือนในสถาบันอดุมศึกษา (ฉบบัที่ ..)20 

พ.ศ. .... มจีาํนวน ๗ มาตรา 

  ๒. คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบญัญัตฉิบับนี้แลว โดยม ี

การแกไขเพ่ิมเติมจํานวน ๑ มาตรา และคณะกรรมาธกิารวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหมจํานวน ๒ มาตรา  

ไดแก รางมาตรา ๕/๑ และรางมาตรา ๘  

  ๓. รางพระราชบญัญตัินีไ้มมสีมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเสนอคําแปรญตัต ิ25 

  ๔. รางพระราชบญัญตัินีไ้มมกีรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็ 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๔๑ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ                 ดวงทิพย  ๓๑/๔ 

 

  ทั้งนี้ รายละเอียดการแกไขรางมาตรา ๕/๑ และรางมาตรา ๘ ปรากฏตามใบแกไข 

รายงานการพิจารณารางพระราชบัญญตัิระเบียบขาราชการพลเรือนในสถาบนัอุดมศึกษา (ฉบบัที่ ..) 

พ.ศ. .... ท่ีแจกในทีป่ระชุม ขอบคุณครับ 5 

   ผูปฏิบตัิหนาท่ีแทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ (นายสุรชัย  เล้ียงบญุเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานพลอากาศเอก ประจิน  จ่ันตอง  

รองนายกรฐัมนตร ีในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญไดแถลงรายงานตอทีป่ระชมุแลว 

นะครับ ความสรปุไดวา ในการพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบบันีข้องสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

และของคณะกรรมาธิการวสิามัญไดนําขอมูลรายงานการรับฟงความเห็นของผูที่เกีย่วของรายงาน10 

ผลกระทบที่อาจจะเกดิขึน้จากการตรารางพระราชบญัญัตฉิบับนี้มาประกอบการพิจารณาดวยแลว  

ผมจึงขอใหทานสมาชิกนําขอมูลดังกลาวมาประกอบการพิจารณาในวาระที่ ๒ และวาระท่ี ๓  

เพ่ือใหเปนไปตามบทบญัญตัิของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  

มาตรา ๗๗ ดวย  

  ทานสมาชิกครับ การพิจารณาในวาระที ่๒ จะเริม่ตนดวยชื่อราง คาํปรารภ  15 

และพิจารณาเรียงลําดบัมาตราไปจนกวาจะจบราง โดยที่รางพระราชบัญญัตฉิบบันีม้ีทั้งสิ้น 

จํานวน ๗ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ๑ มาตรา คือในมาตรา ๕ และเพ่ิมใหม  

๑ มาตรา คือมาตรา ๕/๑ การพิจารณาก็จะใหทีป่ระชุมพิจารณาเรียงลําดบัมาตราไปจนจบราง 

แลวลงมติในภายหลัง ไมทราบจะมีสมาชิกทานใดจะเสนอความเห็นเปนอยางอืน่หรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ผมจะไดดําเนนิการตามนี ้เชิญเลขาธิการ

ครับ 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๔๒ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ                ดวงทิพย  ๓๑/๕ 

 

  นายพีระพจน  รตันมาลี (ทีป่รึกษาดานระบบงานนิตบิญัญตั ิปฏิบตัหินาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัติ

ระเบียบขาราชการพลเรอืนในสถาบนัอดุมศกึษา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญตัิ  5 

ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๔ ไมมกีารแกไข มาตรา ๕ แกไข 

มาตรา ๑๑ มีการแกไข”  

 

          -  ๓๒/๑ 

10 

 

 

 



๑๔๓ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ               ชนญัชดิา  ๓๒/๑ 

 

2

2

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

2

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕ ซึ่งเปนมาตราที่ยกเลิกความ 

2

ในมาตรา ๑๑ แหงรางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการพลเรือนในสถาบันอุดมศกึษา พ.ศ. ๒๕๔๗  5 

2

และยกรางขอความในมาตรา ๑๑ ขึน้มาใหม คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขใน (๕)  

2

ไมมกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิมีสมาชิกทานใด 

2

ประสงคอภิปรายหรือไม เชญิครบั มาตรา ๕ แกไขมาตรา ๑๑ เดมิ คณะกรรมาธกิารวสิามญั 

2

มีการแกไขในมาตรา ๑๑ (๕) 

2

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

2

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

2

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :    ไมมีผูตดิใจอภิปรายนะครับ เชิญเลขาธิการ 

2

ตอครับ 

2

  นายพีระพจน  รตันมาลี (ทีป่รึกษาดานระบบงานนิตบิญัญตัิ ปฏิบตัหินาทีแ่ทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๕/๑ แกไข 15 

2

มาตรา ๑๗/๑ คณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหมตามใบแกไขรายงาน” 

2

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

2

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕/๑ ซึ่งแกไขมาตรา ๑๗/๑ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมใหมท้ังมาตรา ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมีสมาชกิ

เสนอคําแปรญตัต ิทานสมาชิกอภิปรายไดทัง้มาตราเลย เชิญครับ มหีรือไม  20 

2

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

2

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

2

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เชญิเลขาธิการตอครับ 

2

  นายพีระพจน  รตันมาลี (ทีป่รึกษาดานระบบงานนิตบิญัญตัิ ปฏิบตัหินาทีแ่ทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๖ และมาตรา ๗ 25 

 

ไมมกีารแกไข  มาตรา ๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหมตามใบแกไขรายงาน” 

 

 

 30 

 

 

 



๑๔๔ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ               ชนญัชดิา  ๓๒/๒ 

 

2

2

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

2

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๘ คณะกรรมาธกิารวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม 

2

ตามใบแกไขรายงาน มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไม 5 

2

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

2

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

2

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เปนอันจบการพิจารณา  

2

รางพระราชบัญญัตริะเบียบขาราชการพลเรือนในสถาบนัอุดมศึกษา (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  

2

ในมาตราท่ีคณะกรรมาธกิารวิสามัญแกไขหรือเพ่ิมขึ้นใหม ตอไปจะเปนการลงมติรายมาตราท่ี 10 

2

คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไขหรือเพ่ิมใหม กอนลงมติผมขอตรวจสอบองคประชุมครับ 

2

ขอเชญิทานสมาชิกแสดงตนกอนลงมตริายมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขสําหรบั 

2

รางพระราชบัญญัตริะเบียบขาราชการพลเรือนในสถาบนัอุดมศึกษา (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  

2

และขอประชาสัมพันธแจงใหทานสมาชิกทราบ ขอเล่ือนการประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

2

กิจการสภานติิบัญญตัิแหงชาติออกไปเปนหลังการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ เมือ่สภา 15 

ปดการประชมุ2แลวขอเชญิทานสมาชกิที่เปน2

2

กรรมาธกิารวิสามญัในคณะนี้เขารวมประชุม 

2

คณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาตทิี่หองรบัประทานอาหารดวย  

2

ทานสมาชิกตองลงมติ ๓ มาตราทีม่ีการแกไขหรือเพ่ิมขึน้มาใหม มีทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไม  

2

ทุกทานแสดงตนแลว ขอทราบองคประชุมครับ  

2

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๓๕ คน) 20 

2

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

2

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๓๕ ครบเปนองคประชุม  

2

ตอไปจะเปนการขอมติรายมาตราที่คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไข เริ่มท่ีมาตราแรก  

2

มาตรา ๕ ซึ่งยกเลิกมาตรา ๑๑ เดิม คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไขในมาตรา ๑๑ (๕)  

2

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน มีทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไม ปดการลงคะแนน  25 

2

ขอทราบผลครับ  

 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

 30 

 

 

 



๑๔๕ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ               ชนญัชดิา  ๓๒/๓ 

 

2

2

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

2

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕  

2

องคประชมุ ๑๓๕ เหน็ดวย ๑๓๒ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับ 5 

2

การแกไขของคณะกรรมาธกิารวิสามญัในมาตรา ๕ 

2

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๕/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึ้นใหม 

2

ทัง้มาตราเปนมาตรา ๑๗/๑ ทานเห็นดวยหรอืไม เชญิลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

2

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

2

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

2

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕/๑  

2

องคประชมุ ๑๓๖ เหน็ดวย ๑๓๓ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับ 

2

การเพ่ิมมาตรา ๕/๑  

2

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๘ คณะกรรมาธิการวสิามัญเพ่ิมขึ้นใหม  

2

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ดูใบแทรกนะครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 

2

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

2

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

2

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๘ 

2

องคประชมุ ๑๓๕ มติที่ประชุมเหน็ดวย ๑๓๒ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ เปนอันวาที่ประชุม 

2

เห็นดวยกับการเพ่ิมมาตรา ๘ ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ  20 

2

  ทานสมาชิกครับ เปนอันวาที่ประชมุไดพิจารณาเรียงลําดับมาตราและลงมต ิ

2

รายมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขหรือเพ่ิมขึ้นใหมเสร็จเรียบรอยแลว ตอไปผมจะให 

2

ที่ประชุมไดพิจารณาสรุปทัง้รางอีกครั้งหนึง่ ซึ่งทีป่ระชุมอาจขอแกไขถอยคําได ทานกรรมาธิการ

วิสามญัครบั มถีอยคําจะแกไขหรือไม  

 

(ไมมกีรรมาธิการวิสามัญยกมือ) 25 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๔๖ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ               ชนญัชดิา  ๓๒/๔ 

 

2

2

ผูปฏิบัตหินาที่แทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

2

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ในสวนของสมาชกิครับ  

2

มีทานใดประสงคแกไขถอยคําหรอืไม 5 

2

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

2

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

2

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีเชนกัน เปนอันจบการพิจารณา 

2

ในวาระท่ี ๒ เพราะฉะนั้นตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๓ วาที่ประชุมแหงนี้จะเห็นสมควร 

2

ใหประกาศใชรางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการพลเรือนในสถาบันอดุมศกึษา (ฉบับที ่..)  10 

2

พ.ศ. .... เปนกฎหมายหรอืไม เปนการลงมตติอเนื่องผมจะไมตรวจสอบองคประชมุแลว  

2

ถามมตวิาระท่ี ๓ เลย ทานใดเหน็ควรอนุญาตใหประกาศใชเปนกฎหมายไดทานกดปุม เห็นดวย  

2

ทานใดเหน็วายังไมสมควรใหประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเหน็ดวย งดออกเสียงกดปุม  

2

งดออกเสียง เชญิลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

2

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 15 

2

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

2

รองประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในวาระที ่๓  

2

องคประชมุ ๑๓๕ เหน็ดวย ๑๓๑ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๔ เปนอนัวาที่ประชุมเหน็สมควร 

2

ใหประกาศใชรางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการพลเรือนในสถาบันอดุมศกึษา (ฉบับที ่..)  

 

พ.ศ. .... เปนกฎหมายได เปนอันจบการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๖  20 

2

   

          -  ๓๓/๑  

   

25 

 

 

 



๑๔๗ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ                 ภรภัทร  ๓๓/๑ 

 

  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวนที ่๗ รางพระราชบัญญัติสถาบนัอุดมศึกษา

เอกชน (ฉบับที ่..) พ.ศ. …. คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว 

 5 

 

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๔๘ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ                 ภรภัทร  ๓๓/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รางพระราชบัญญตัิฉบบันี้สืบเนื่องจากมต ิ

ที่ประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ครั้งที่ ๙๐/๒๕๖๑ เปนพิเศษ วนัพฤหัสบดีท่ี ๒๗ ธนัวาคม ๒๕๖๑  5 

ที่ประชมุไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิสถาบันอดุมศึกษาเอกชน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ….  

และมมีตมิอบหมายใหคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญัตปิรับปรงุกระทรวง  

ทบวง กรม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. …. เปนผูพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบบันีด้วยนั้น 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการไดพิจารณารางพระราชบญัญตัดิงักลาวเสร็จเรียบรอยแลว  

และไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญตัิ 10 

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ รายละเอียดตามเอกสารที่แจก ผมขอเชญิทานประธาน 

คณะกรรมาธิการวิสามญัแถลงรายงานตอที่ประชุม เชญิครับ  

  พลอากาศเอก ประจิน  จ่ันตอง (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :   

กราบเรียนประธานสภานติบิัญญตัิแหงชาตแิละสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ตามที ่

ที่ประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ครั้งที่ ๙๐/๒๕๖๑ เปนพิเศษ วนัพฤหัสบดีท่ี ๒๗ ธนัวาคม  15 

๒๕๖๑ ไดลงมตริับหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิสถาบันอดุมศกึษาเอกชน (ฉบับที่ ..)  

พ.ศ. …. โดยคณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ และมอบหมายใหคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. …. เปนผูพิจารณานั้น  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณาเสร็จเรียบรอยแลว สรุปไดดังนี ้

  ๑. รางพระราชบญัญตัิสถาบันอดุมศกึษาเอกชน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. …. มจีาํนวน  20 

๗ มาตรา 

  ๒. คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบญัญัตนิี้แลว โดยตัดความ 

ในรางมาตรา ๗ ออกทั้งมาตรา  

  ๓. รางพระราชบญัญตัินีไ้มมสีมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเสนอคําแปรญตัต ิ

  ๔. รางพระราชบญัญตัินีไ้มมกีรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๔๙ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ                 ภรภัทร  ๓๓/๓ 

 

  ทั้งนี้ รายละเอียดการตัดบทความในรางมาตรา ๗ ปรากฏตามใบแกไขรายงาน 

การพิจารณารางพระราชบญัญตัิสถาบันอดุมศึกษาเอกชน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. …. ที่แจกในที่ประชุม 

ขอบคุณครับ  5 

   ผูปฏิบตัิหนาท่ีแทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ (นายสุรชัย  เล้ียงบญุเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ทานประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดแถลงรายงานตอที่ประชุมแลว สรปุไดวาในการพิจารณา 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ของสภานติิบัญญตัิแหงชาติ และในชัน้คณะกรรมาธิการวิสามญั 

ไดนํารายงานการรับฟงความคิดเห็นของผูเกี่ยวของ รายงานผลกระทบที่อาจเกิดขึน้มาประกอบ 10 

การพิจารณาดวยแลว ผมจึงขอใหทานสมาชกินําขอมูลดงักลาวมาประกอบการพิจารณา 

ทั้งในชั้นการพิจารณาวาระที่ ๒ และวาระท่ี ๓ ดวย การพิจารณาในวาระที่ ๒ จะเริม่ตนดวย 

ชื่อราง คําปรารภ และพิจารณาเรียงลําดับมาตราไปจนกวาจะจบราง โดยที่รางพระราชบัญญัต ิ

ฉบับนี้มีทัง้หมด ๗ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการตดัออก ๑ มาตรา คอืมาตรา ๗  

ไมมีผูสงวนความเห็น เพราะฉะนั้นการพิจารณาผมจะพิจารณารายมาตรา แลวก็ลงมติในมาตรา ๗  15 

ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออกเลยนะครับ เชญิเลขาธิการครบั  

  นายพีระพจน  รตันมาลี (ทีป่รึกษาดานระบบงานนิตบิญัญตัิ ปฏิบตัหินาทีแ่ทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัติ

สถาบนัอุดมศึกษาเอกชน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. …. ชื่อรางพระราชบัญญตั ิไมมีการแกไข  คําปรารภ  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๖ ไมมีการแกไข  มาตรา ๗ คณะกรรมาธิการวสิามัญตัดออก20 

ตามใบแกไขรายงาน” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๗ คณะกรรมาธกิารวิสามัญตัดออก 

ตามใบแกไขรายงาน คณะกรรมาธิการตดัออกทั้งมาตรา มีผูประสงคอภิปรายหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๕๐ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ                 ภรภัทร  ๓๓/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ผมปดการอภิปราย ตอไปจะเปน

การขอมตมิาตรา ๗ วาทานเห็นดวยกับการตดัมาตรา ๗ ออกของคณะกรรมาธิการวสิามัญหรือไม 5 

กอนลงมติผมขอตรวจสอบองคประชุม เชญิสมาชกิแสดงตน ทุกทานแสดงตนแลว ผมขอทราบ 

องคประชมุครบั  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๓๘ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๓๘ ครบเปนองคประชุม  10 

  ตอไปจะเปนการขอมตใินมาตรา ๗ ของรางพระราชบัญญัติสถาบนัอุดมศึกษา

เอกชน (ฉบับที ่..) พ.ศ. …. คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออกทั้งมาตรา ทานเห็นดวยหรือไม  

เชิญลงคะแนนครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผล 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๗  

องคประชมุ ๑๓๘  เห็นดวย ๑๓๔  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอันวาท่ีประชุมเห็นดวยกบั

การตัดมาตรา ๗ ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ เปนอนัวาที่ประชุมไดพิจารณารายมาตราและลงมต ิ

ในมาตราท่ีมกีารแกไขหรือตดัออกเสร็จเรียบรอยแลว ตอไปผมจะใหที่ประชมุไดพิจารณาสรปุทั้งราง 

อีกครัง้หนึ่ง ซึ่งทีป่ระชุมสามารถแกไขถอยคําได เชญิครับ สมาชิกทานใดประสงคแกไขถอยคํา  20 

มีหรือไมครับ  

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีหรือไม

ครับ  25 

  (ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัยกมือ) 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๕๑ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ                 ภรภัทร  ๓๓/๕ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เปนอันจบการพิจารณา 

ในวาระท่ี ๒  5 

ตอไปจะเปนการขอมติในวาระที่ ๓ วาที่ประชมุแหงนี้จะเห็นสมควรใหประกาศใช 

รางพระราชบัญญัติสถาบนัอุดมศกึษาเอกชน (ฉบับที ่..) พ.ศ. …. เปนกฎหมายไดหรือไม  

เปนการขอมติตอเนื่องผมไมตรวจสอบองคประชมุแลว จะขอมตวิาระท่ี ๓ เลย ทานใดเห็นสมควร

อนุญาตใหประกาศใชเปนกฎหมายไดทานกดปุม  เห็นดวย ทานใดเห็นวายังไมสมควรประกาศ 

ใชเปนกฎหมายกดปุม  ไมเห็นดวย  งดออกเสียงกดปุม  งดออกเสียง เชิญทานลงคะแนนครับ  10 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผล 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในวาระที ่๓  

องคประชมุ ๑๓๘  เห็นดวย ๑๓๔  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอันวาท่ีประชุม 15 

มีมตเิหน็สมควรใหประกาศใชรางพระราชบัญญัติสถาบนัอุดมศึกษาเอกชน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. …. 

ประกาศใชเปนกฎหมายได เปนอนัจบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๗  

  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวนที ่๘ รางพระราชบัญญัติการบริหารสวนงาน

ภายในของสถาบนัอุดมศึกษา (ฉบับที ่..) พ.ศ. …. คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว  

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๕๒ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ                 ภรภัทร  ๓๓/๖ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รางพระราชบัญญตัิฉบบันี้สืบเนื่องจาก 

มติท่ีประชมุสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๙๐/๒๕๖๑ เปนพิเศษ เมื่อวนัพฤหสับดทีี่ ๒๗ ธนัวาคม 5 

๒๕๖๑ ที่ประชมุไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิการบรหิารสวนงานภายในของ

สถาบนัอุดมศึกษา (ฉบับที ่..) พ.ศ. …. และมีมติมอบหมายใหคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. …. เปนผูพิจารณา 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนีด้วยนั้น  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาว 10 

เสร็จเรียบรอยแลว และไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิตามขอบังคับ 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ รายละเอยีดตามเอกสารแจก  

ผมขอเชญิทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญแถลงรายงานตอที่ประชมุครบั  

 

          -  ๓๔/๑  15 

 

          

   

 

20 

 

 

 



๑๕๓ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        ภิญญดา  ๓๔/๑ 

 

  พลอากาศเอก ประจิน  จ่ันตอง (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :    

กราบเรียนประธานสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิและสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ  

ตามท่ีทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๙๐/๒๕๖๑ เปนพิเศษ วนัพฤหัสบดทีี่ ๒๗ ธนัวาคม  5 

๒๕๖๑ ไดลงมตริับหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิการบริหารงานสวนภายในของสถาบนั 

อุดมศกึษา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... โดยคณะทีร่ัฐมนตรีเปนผูเสนอ และมอบหมายใหคณะกรรมาธิการ 

วิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัิปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  

เปนผูพิจารณานัน้ 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณาเสร็จเรียบรอยแลว สรุปไดดังนี ้10 

  ๑. รางพระราชบญัญตัิการบริหารสวนงานภายในของสถาบันอดุมศึกษา (ฉบบัที่ ..) 

พ.ศ. .... มจีาํนวน ๖ มาตรา  

  ๒. คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบญัญัตนิี้แลว  

โดยมกีารตัดความในรางมาตรา ๖ ออกท้ังมาตรา  

  ๓. รางพระราชบญัญตัินีไ้มมสีมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเสนอคําแปรญตัต ิ 15 

  ๔. รางพระราชบญัญตัินีไ้มมกีรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็  

  ทั้งนี้รายละเอียดการตดัความในรางมาตรา ๖ ปรากฏตามใบแกไขรายงาน 

การพิจารณารางพระราชบญัญตัิการบรหิารสวนงานภายในของสถาบนัอุดมศึกษา (ฉบับที ่..)  

พ.ศ. .... ท่ีแจกในทีป่ระชุม ขอบคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ทานพลอากาศเอก ประจิน  

จั่นตอง รองนายกรฐัมนตร ีในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญผูพิจารณารางพระราชบัญญตัิ

ฉบับนี้ ไดแถลงรายงานตอทีป่ระชมุแลว สรุปไดวาในการพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับนี ้

ของสภานิติบัญญตัแิหงชาตแิละของคณะกรรมาธิการวสิามัญ ไดนํารายงานการรับฟงความเหน็ของ 

ผูเกี่ยวของรายงานผลกระทบที่อาจเกดิขึน้มาประกอบการพิจารณาดวยแลว ผมจึงขอใหทานสมาชิก 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๕๔ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        ภิญญดา  ๓๔/๒ 

 

ไดนําขอมูลดงักลาวมาประกอบการพิจารณาทุกขัน้ตอนดวยนะครับ รางพระราชบญัญตัินี้มีทัง้หมด  

๖ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการตดัออก จํานวน ๑ มาตรา คือ มาตรา ๖ ไมมีกรรมาธิการ 

วิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ และไมมีการตั้งขอสังเกต การพิจารณา 5 

ในวาระท่ี ๒ จะเริ่มดวยชื่อรางพระราชบญัญตัิ คาํปรารภ และพิจารณาเรียงลําดับมาตราไป 

จนกวาจะจบรางพระราชบญัญตัิ และเมื่อถงึมาตราทีค่ณะกรรมาธิการวิสามัญมีการตดัออก  

ผมจะใหที่ประชุมไดมีการลงมตหิลังจากมีการอภิปราย เชิญเลขาธกิารดําเนินการครับ 

  นายพีระพจน  รตันมาลี (ทีป่รึกษาดานระบบงานนิตบิญัญตัิ ปฏิบตัหินาที ่

แทนเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาท่ีเลขาธิการสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิ  :   “รางพระราชบัญญัติ10 

การบริหารสวนงานภายในของสถาบันอดุมศึกษา (ฉบบัท่ี ..) พ.ศ. ....  ชื่อรางพระราชบัญญัต ิ 

ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๕ ไมมีการแกไข  มาตรา ๖ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออกตามใบแกไขรายงาน” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖ คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 15 

ตัดออกทั้งมาตรา ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัต ิ 

เชิญทานสมาชกิใชสิทธิอภิปรายครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีผูประสงคอภิปรายนะครับ เพราะฉะนั้น 20 

ผมปดการอภิปรายสําหรบัมาตรา ๖  

  ตอไปจะเปนการขอมติจากท่ีประชมุวาเหน็ดวยกับการตัดมาตรา ๖ ออกหรือไม 

กอนลงมตขิอตรวจสอบองคประชมุ เชญิทานสมาชกิแสดงตน ทุกทานแสดงตนแลว ขอทราบ 

องคประชมุครบั 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๓๘ คน) 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๕๕ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        ภิญญดา  ๓๔/๓ 

  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๓๘ ครบเปนองคประชุม  

  ตอไปจะเปนการขอมติจากท่ีประชมุ ทานเห็นดวยกับการตดัมาตรา ๖  5 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม เชญิลงคะแนนครบั ทานลงคะแนนหมดแลว  

ผมขอปดการลงคะแนนขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖  10 

องคประชมุ ๑๔๑  เห็นดวย ๑๓๖  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔  ไมลงคะแนน ๑ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการตดัมาตรา ๖ ออก  

  ตอไปผมจะใหที่ประชุมไดพิจารณาสรปุทั้งรางพระราชบญัญตัิอีกครั้งหนึ่ง  

ซึ่งที่ประชมุอาจแกไขถอยคาํได เชญิทานสมาชิกมีทานใดจะขอแกไขถอยคําหรอืไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เปนอันจบการพิจารณาในวาระที ่๒  

  ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๓ วาที่ประชมุแหงนี้จะเห็นสมควรใหประกาศใช

รางพระราชบัญญัติการบริหารสวนงานภายในของสถาบนัอุดมศึกษา (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  

เปนกฎหมายหรือไม เปนการขอมตติอเนือ่งผมไมขอตรวจสอบองคประชุมแลวนะครบั  20 

ขอมติวาระที ่๓ เลยนะครบั ทานใดเหน็สมควรอนญุาตใหประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม เหน็ดวย  

ทานใดเห็นวายังไมสมควรใหประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเหน็ดวย งดออกเสียงกดปุม  

งดออกเสียง เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผล 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 25 
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๑๕๖ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ        ภิญญดา  ๓๔/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในวาระที ่๓  

องคประชมุ ๑๓๘  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๓๔  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอนัวา 5 

ที่ประชมุเหน็สมควรใหประกาศใชรางพระราชบญัญตัิการบรหิารสวนงานภายในของสถาบนั 

อุดมศกึษา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เปนกฎหมายไดนะครบั เปนอนัจบการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๘  

  ตอไปจะเปนเรื่องดวนที่ ๙  รางพระราชบัญญัติกองทนุสนับสนนุการวิจัย  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว ทานประธานคณะกรรมาธิการ 

วิสามญัมีอะไรจะแถลงหรือไมครับ 10 

   

   

- ๓๕/๑ 

 

 15 

 

 

 



๑๕๗ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ               อรุาวรรณ  ๓๕/๑ 

 

พลอากาศเอก ประจิน  จ่ันตอง (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ตามท่ีที่ประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ  

ครั้งที ่๙๐/๒๕๖๑ เปนพิเศษ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๗ ธนัวาคม ๒๕๖๑ ไดลงมตริบัหลักการ 5 

แหงรางพระราชบัญญตัิกองทุนสนับสนุนการวิจัย (ฉบบัท่ี ..) พ.ศ. .... โดยคณะรฐัมนตร ี

เปนผูเสนอ และมอบหมายใหคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตัปิรับปรุง 

กระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... เปนผูพิจารณา พรอมกนันี้ในคราวประชมุสภานิตบิัญญัต ิ

แหงชาต ิครั้งท่ี ๓/๒๕๖๑ เปนพิเศษ วันพฤหัสบดีท่ี ๑๗ มกราคม ๒๕๖๒ ไดลงมตริับหลักการ 

แหงรางพระราชบัญญตัิสภานโยบายการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร วิจัยและนวัตกรรมแหงชาติ  10 

พ.ศ. .... โดยคณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอไวพิจารณา และมีมตมิอบหมายใหคณะกรรมาธิการวิสามญั

พิจารณารางพระราชบญัญตัิปรบัปรงุกระทรวง ทบวง กรม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เปนผูพิจารณานั้น  

ในการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ครั้งที่ ๒๑/๒๕๖๒ เปนพิเศษ  

ในวันองัคารท่ี ๕ มนีาคม ๒๕๖๒ นี้ ไดพิจารณารางพระราชบญัญตัิสภานโยบายการอุดมศกึษา  

วิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรมแหงชาติ พ.ศ. .... และลงมตเิหน็ชอบใหประกาศใชเปนกฎหมาย   15 

  ทั้งนี้เนื่องจากรางมาตรา ๓ (๑) ของรางพระราชบญัญตัสิภานโยบายการอดุมศึกษา  

วิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรมแหงชาติ พ.ศ. .... ไดบญัญตัิยกเลิกพระราชบัญญัตกิองทุนสนับสนุน 

การวิจัย พ.ศ. ๒๕๓๕ ดังนัน้ เมือ่สภานติิบัญญตัิแหงชาติลงมติเห็นชอบกบัรางพระราชบญัญตั ิ

สภานโยบายการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรมแหงชาติ พ.ศ. .... ในวาระท่ี ๒ และ 

วาระที่ ๓ แลว คณะกรรมาธิการวิสามัญจึงขอถอนรางพระราชบัญญัติกองทนุสนับสนุนการวิจัย 20 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ออกจากการพิจารณาของที่ประชมุสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ทานประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดแถลงขอถอนรางพระราชบญัญตัิฉบบันีอ้อกจากการประชุม 

ของสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิโดยใหเหตุผลวาที่ประชุมแหงนีไ้ดเหน็ชอบรางพระราชบัญญตัิ 25 

สภานโยบายการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร วิจัยและนวตักรรมแหงชาติ พ.ศ. .... แลว  
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๑๕๘ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ               อรุาวรรณ  ๓๕/๒ 

 

ซึ่งในรางพระราชบัญญัตฉิบบัดังกลาวมีผลบญัญตัิใหยกเลิกรางพระราชบัญญัตกิองทุนสนับสนุน 

การวิจัยอยูดวย จึงเปนเหตผุลที่จะขอถอนการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ออกจากที่ประชมุ 

นะครับ แตโดยที่ขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๔๗ ไดบัญญตัิไววา  5 

การถอนญัตติที่ประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติไดส่ังบรรจุเขาระเบียบวาระการประชุมแลว  

และไดจัดสงใหสมาชิกแลวจะกระทําไดตอเมื่อไดรับความยินยอมจากที่ประชุมของสภา ดังนั้น 

ผมจึงขอถามสมาชิกในที่ประชุมวาจะมีสมาชกิทานใดขดัของไมอนุญาตใหประธานคณะกรรมาธิการ 

วิสามญัถอนรางพระราชบญัญัตฉิบับนี้ออกไป มหีรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบให

คณะกรรมาธิการวิสามญัถอนรางพระราชบญัญตัิฉบับนีอ้อกไปได เปนอนัจบการพิจารณา 

เรื่องดวนที่ ๙ แลวก็จบทุกเรื่องที่เกี่ยวของกบัการศึกษา ทานประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั 

มีอะไรจะแถลงขอบคุณที่ประชุมหรือไม เชิญครับ 15 

  พลอากาศเอก ประจิน  จ่ันตอง (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :    

กราบเรียนประธานสภานติบิัญญตัิแหงชาตแิละกรรมาธิการวิสามัญที่เคารพครับ ตามท่ีทาง 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตไิดกรุณาใหความเหน็ชอบกฎหมายรวมแลวทั้งหมด ๑๐ ฉบบั  

ซึ่งเปนกฎหมายชุดหรือกฎหมายพวง ผมมัน่ใจวาในขั้นตอนตอไปนั้น หลังจากมกีารประกาศใช 

กฎหมายเปนทางการแลวจะสงผลดแีนนอนตอการท่ีจะขับเคล่ือนงานทางดานวิทยาศาสตรและ 20 

เทคโนโลยี งานทางดานวิจัยและนวตักรรม แลวก็งานทางดานการอุดมศึกษาใหสามารถเปนไปตาม 

ยุทธศาสตรชาติของการปฏิรูปแลวกแ็ผนแมบทที่เกี่ยวของ โดยเฉพาะประโยชนจะตกกบัประชาชน 

สังคมและประเทศชาติ รวมถึงการที่เราจะมคีวามสามารถเพ่ิมเติมในเรื่องของทรัพยากรมนุษย  

ในเรื่องของความสามารถในการแขงขัน รวมถงึในเรื่องของการพัฒนาดานอื่น ๆ ทั้งความมั่นคง  

 25 
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๑๕๙ 

สนช. ๒๑ เปนพิเศษ               อรุาวรรณ  ๓๕/๓ 

 

ทั้งเรื่องของการบรหิารราชการแลวกก็ารอนุรกัษส่ิงแวดลอม ท้ังหมดนั้นก็เปนไปโดยความรวมมอื

และเสียสละของคณะกรรมาธิการวิสามัญที่ทานไดกรุณาแตงตัง้ กข็อกราบขอบพระคุณทั้ง ๒ ชดุ  

ทั้งสมาชิกโดยสวนรวมและกรรมาธิการวิสามญั รวมทัง้ทานประธานครับ ขอบพระคุณครับ 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั

และกรรมาธกิารวิสามญัทุกทานนะครบั เสร็จเรียบรอยแลวครับ ทานสมาชิกอยาลืมนะครับ  

เดี๋ยวปดการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาตแิลวทานทีเ่ปนกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิ

แหงชาต ิเชญิประชุมตอทีห่องอาหารสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาตินะครับ  10 

  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมมี 

  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งเสนอใหม  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไมม ี15 

  วันนี้หมดระเบียบวาระการประชมุแลว พรุงนี้สภานิตบิญัญตัิแหงชาติมีการประชุม

ตามปกต ิเริม่เวลา ๐๙.๐๐ นาฬิกา ขอบคุณทานสมาชกิทุกทานที่เขารวมประชุมในวนันี้  

ผมขอปดการประชมุในวนันีเ้พียงเทานี้ครับ  

 

เลิกประชุมเวลา  ๑๕.๑๕  นาฬิกา 20 
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dJ1{9l"51 (P) (P) dJ1{9l"51 (P)1m/(P) dJ1{9l"51 (p)m dJ1{9l"51 (P)a: dJ1{9l"51 (P)et: dJ1{9l"51 (p)e;; dJ1{9l"51 @~ dJ1{9l"51 l€Jo 

dJ1{9l"51 l€J(p) dJ1{9l"51 l€Jl€J dJ1t91"51 l€Jb - dJ1{9l"51 l€J~ dJ1{9l"51 rom dJ1{9l"51 met: dJ1{9l"51 mb dJ1{9l"51 mt"ll 

dJ1{9l"51 me;; dJ1{9l"51 me;;/(P) dJ1{9l"51 me;;/l€J dJ1{9l"51 ro~ dJ1{9l"51 a:@ bb~~dJ1{9l"51 <i:'l€J) 

dJ1{9l"51 a: ijn1"5bui1~ 


(9).~ ~tJ~~6tjlJ1Vll.l.m6(J l.~lJ 1.&ilJ(9)ldJflru~fl";j";jdJl6fll";j'1 V1~€l1Vlfl~1l~llJ~l~ b~lJ
, 
fl. ~lJl~fl'1 1.1.~~~~'Ul.yjtl(9)";jl~~€l'U€l~rltJ";j~6tjlJ "\lTU1'U (9)~~ fl'U, 

6(J. ?llJl~fl'1 1.1.~~~~'Ul.VitlG1~dJ&i "\ll'Ul'U G)bTl~ fl'U 

f.J~n1"5~~dJ~ 


- b~'U~1t1 (l~u.m~b~dJb~dJ{9l1dJflru~n"5"5dJ1Gn1"5') @l€J~ 


- 1~1.~'U~ltJ (l~fl~11{9)ldJ~l~1.~dJ) 

.". 

- ~~tltlfll.~tJ~ <t 

- 1~G1~fl~1.l.'U'Ub~tJ~ 

dJ1{9l"51 e;; iin1"5bbm~ 


G).bTl ~tJ~~6tj~J1Vll.l.m6(Jb~dJl.&idJ{9)ldJflru~fl";j";jdJl6fll";j'1 V1~€l1Vffl~1l{91llJ~l~l.~lJ
, 
n. ?ll-Il68n'1 l.b~~~ttl'Ubyjtl~";jl\l~tl'Utl~rl'lJ";j~6(jl-l I\ll'Ul'U (9)~~ fl'U, 

 

 

 

http:fl1\1~.nl


~~n11~.:!~~ 


- b~U~1fJ (l~bbm1Jb~~b~~(911~flru~n11~15n11') 


- 1lil,~tl~1(J (lVlYN11{9l1lJ~1~b~lJ) 

Q 

- ~~€l€lflb~(J~ 

- 1li~NA~bl,tltll,~(J~ 

111(9111 ~ ijn11bbm1J 

(9).<S: ~lh~~lJ1 Vlum Ii(] I,~lJ b~lJ{9l1lJAru~flT~lJ16fll';j i VI~€l1VfA~11{9l1lJ~1~ b~lJ 
~ 

fl. ~lJl~fli bb~~~{9ltlb~€l{9l~l"V?l€ltJ€l~fhJ~~~lJ ~TWltl (9)l9~ A'W . 	 , 

~~n11~.:!~~ 


- b~'U~1fJ (l~bbm1Jb~~b~1I(91111f1ru~n111115n11') @QllD bflu.:! 


Q 

- ~~€l€lflb~(J~ 

1li~NA~ I,b tltl I,~ tJ ~ 

~1(9111 @@ ijn11bbm1J 

(9).cf ~LJ~~"{jlJ1Vll,l,mIi(]I,~lJl,~lJ{9l1lJAru~fl~~lJ16nl~i VI~€l1Vlfl~11{9l1lJ~1~I,~lJ
~ 

fl. ~lJl~fli bb?l~~{9l'WI,~€l{9l~l"V~€lLJ€l~r1LJ~~~lJ ~l'Wltl (9)l9~ fl'W, 
Ii(]. ~lJl~fli 1,1,?l~~{9l'WI,~€lr;,~lJ~ 	 ~l'Wltl (9){,llb fl'W 

"'" ~~nl1~.:!11(91 

- b~'U~1U (l~bbm1Jb~lIb~1I(91111f1ru~n111115n11') 


1lil,~tl~ltJ (lVffl~11{9l1lJ~1~I,~lJ) 

Q 

- ~~€l€lfll,?ltN 
.c::j

1lir;,~fl~1,1,tl'Ul,~tJ~ 	 l,?ltJ~ 

"'" e::: A' 6l 
f)ru~n1'j1l15nTH~1I1J'U bVlll

I 

(9).b ~LJ~~~lJ1Vfb~lJlJl{9l~l (9)lv/(9) {9l1lJflru~fl~~lJ16fll~i VI~€l1Vlfl~11\9l1lJ~1~b~lJ, 
fl. ?llJl~fli 1,1,?l~~{9l'WI,~€l{9l~l"V?l€lLJ€l~r1LJ~~~lJ ~l'Wl'W (9)lv~ fl'W, 
1i(J. 	 ?llJl~fli bl,?l~~\9l'Wb~€lr;,~lJ~ ~l'Wltl (9){,llb')) fl'W 

~~nTHNlI~ 

- bi1'Ut9l1U (l~b~1I(91111flru~n'j'j1l15n1'j') 
111 b~UvlltJ (lVffl~11~111~1~ b~h.J) 

Q 

~~€l€lflb~tJ~ 

1liGl~fl~ 1,1,'W'WI,~tJ~ 

V4 

 

 

 



bTl­

1l1~~1 Gl{,ll flru~n~~1l15n1'j~~BBn 

(9).b'11 ~thi~~:w1Vl{y)~:Wl\YlJl (9)bTl emn\Yll:WFlru~nJJ:W16nlJi VI~f)1VlFl~11\Yll:W~1~b~lJ
q 

n. ~:Wl~ni bb~~~\Yl'Ub~f)\YlJl'i\]{;'1f)'Uf)~Pith~~:w ~l'Ul'U (9)lv~ Fl'U 
~ 

~~nTi~.:Ill~ 


- b~'U~"UJ (l~~~BBn~1:Uflru~n'j~:U15n1~') 

1:Jb~'U~1(J (lVlFl~11\Yll:W~1~b~:W) 
.::.I 

- ~~f)f)nbG1(J~ 

- 1:J~~Fl~bb'U'Ub~~~ 

Q Q,I 

1I1~'j1 G>cr flru~n'j'j1l15n1~~f1BBn 

(9).~ ~th~~:w1Vl~~:Wl~Jl (9)«' f)f)n\Yll:WFlru~nJJ:W16nlJi VI~f)lVff1~11\9n:W~1~b~:W, 

n. G1:Wl~ni bbG1~~\Yl'Ub~f){9lJl''iJ{;'1f)'Uf)~Pith~~:w ~l'Ul'U (9)lv~ f1'U, 

~~n1~~.:I1I~ 


- b~'U~1tl (l~~~BBn~1:Uflru~n~~:U15n1'j') 


- 1~b~'U~1(J (lVlFl~11{9l1:W~1~b~:W) 

.::.I 

~~f)f)nb{;'1(J~ 

- 1~~~Fl~bb'U'Ub~(J~ 

:U1~~1 G>~ ijn1~bbmttJ 

(9).~ ~'lJJ~~:w1Vlbbm~b~:Wb~:W{9l1:WFlru~nJJ:W16nlJi VI~f)1VlFl~11{9l1:W~1~ b~:W, 
n. G1:Wl~ni bb{;'1~~{9l'UL~f){9l11'i\]{;'1f)'Uf)~r1th:::~:w ~l'Ul'U (9)lv~ f1'U, 
~. {;'1:W16Uni bb{;'1~~{9l'Ub~f)~~:W~ ~l'Ul'U (9)«'(9) f1'U 

~~n11~.:I:U~ 


- b~'U~1tl (l~bbmttJb~:Ub~1l~1:Uflru~n~'j1l15n1~') G>Q1~ 


- 1:Jb~'U~1(J (1Vff1~11{9l1:W~1~b~:W) 

.::.I 

~~eJf)nb{;'1(J~ bTl 

- 1:J~~f1:::bb'U'Ub~tN 

1I1f1'j1 G>~ ijn1'ju,mttJ 

(9).(9)0 ~tJ1:::~:w1Vlbbm~b~:Wb~:W{9l1:Wf1ru~n11:W16nl1i VI~f)lVff1~11{9l1:W~1~b~:W, 
n. G1:Wl~n i LLG1~~{9l'Ub~f){9lJl'i\]{;'1eJ'Uf)~r1tJJ:::~:W ~l'Ul'U (9)lv~ f1'U, 
~. {;'1:Wl~ni bb{;'1~~{9l'Ub~f)~~:W~ ~l'Ul'U (9)~(9) f1'U 

 

 

 



~!;inT~!;i.;j~~ 


- b~'Uvi'1tJ (lVfbbm6f.lb~:Ub~:U(9l1~flru:;n'a'a~15n1':i') (p)mb 


- llJb~'Wt9l,:ltJ (hXY'1~11\?lllJ~1~b~lJ) 


"" (f~~eJeJflb61tJ~ 

llJG1~Y'1~ bb'U'W b~ tJ~ 

:U1(9l'a1 (P)~ ijn1'abbm'tJ 

G).G)G) ~tJ~~6(j:l.J1,xbbflt~b~lJb~lJ\?lllJfHll~fl~~lJ15fl1~i Vi~eJ1,xY'1~11~llJ~1~b~lJ 
q 

fl. 61lJl~fli bL61~~\?l'Wb~eJ~~T'l61eJ'UeJ~r1tJ'j~.6(jUq '<\ll'Wl'U G)lv~ fl'W -, 

~. 61lJl~fli bb61~~\?l'Wb~eJ~~lJ~ '<\ll'Wl'W G)<tG) fl'W 

~!;in1'aiN:U~ 

- b~'Uvi'1tJ (lVfbbm6f.lb~:Ub~~(9l1:Uflru:;n'a'a~15n1'a') 
llJ b~'Wt9l1tJ (l,xY'1~11~llJ~1~ b~lJ) 

"" - ~~eJeJflb61tJ~ 

- llJ~~fl~bb'W'Wb~tJ~ 

1I1(9l'a1 lflo ijn1'abbm'tJ 

G).G)lv ~tJ~~6(jlJ1 ,xbbm ~b~lJb~lJ\?lllJY'1ru~fl~'jlJ15fll'ji Vi~eJ1,xY'1~11~llJ~1~ b~lJ 
q 

fl. 61lJl~fli bb61~~\?l'Wb~eJ\?l~l~61eJ'UeJ~r1tJ'j~6(jlJ '<\ll'Ul'W G)lv~ fl'W 
q 

~. 61lJl~fli bb61~~\?l'Wb~eJG1~lJ~ '<\ll'Wl'U G)<tlv fl'W 

~!;inT1!;i~~~ 

- b~'Uvi'1tJ (lVfbbm'tJb~:Ub~:U(9l1~flru:;n'a'a~15n1'a') (p)mtri 

- llJb~'Wt9l1tJ (l,xfl~11~llJ~1~b~lJ) 
"" - ~~eJeJflb61tJ~ (f 

- bJ~~Y'1~bb'W'Wb~tJ~ 

~1(9l'a1 l€J(p) iin1'abbm6f.l 

G).G)Q1 ~tJ~~6(jlJ1,xbbm"lJ b~lJb~lJ~liJflru~ fl'j'jlJ15fl1~i VI~eJ1Vffl~11~llJ~1~ b~lJ 
q 

fl. ?llJl~fli bb61~~~'Wb~eJ~~l~?leJ'UeJ~r1tJ'j~6(jlJ '<\ll'Wl'W G)lv~ fl'W 
q 

e.J!;in1'a'NlI~ 


- b~'Uvi'1tJ (lVfbbm'tJb~lIb~1I(9l111f1ru:;n'a'alJ15n1'a') (p)mc; b~tJ~ 


"" - ~~eJeJflb61tJ~ 

- llJ~~fl~LL'W'Wb~tJ~ 
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1.11(9)11 klkl 	 i1n11LLm<tJ 

@).@)~ ~tJ";i~6(j:W1vhuu6fJb~:Wb~:W(911:Wflru~n";i";i:W15nl'Ji VI~tl1~fl~11(911:W~1~b~:W
~ 

6(J. 	 ~:Wl~ni 6I,?I~~(91'U6~tl~~:W~ -;)l'Ul'U @)~m fl'U 

~6ln116l~1J~ 


- L~'U~1£J (l,xbbm<tJL~1.1 b~ 1J(9)11Jflru~n111J15n11') 


- 1~6~'U~ltJ (l~fl~11(911:W~1~b~:W) 


- ~~tltln6~tJ~ 


- hJ~~fl~66'U'Ul~tJ~ 


1J1(9l11 klb 	 ijn11UmlSij 

@).@)<f ~tJ~~6(j:W1~66A16fJ 6~:WI,~:W(911:Wflru~n~";i:W15nl";i i VI~tl1~fl~11Ml:W~1~ 6~:W, 
n. 	~:Wl:ani 6b?l~~M'U6~tlM";il~?ltl'Utl~AtJ~~~:w -;)l'Ul'U (9)1v~ fl'U 

q 

~6ln116l~1J~ 
..::t 

- b~'U~1£J (l,xbbmlSijb~lJb~1J(9l11Jflru~n111J15nT~') (g)m<r b~£J~ 

- 1~1,~'U~ltJ (l~fl~11Ml:W~1~b~:W) l,~tJ~ 

~~tltlnb~tJ~ 'QJ b~tJ~ 

hJ~~fl~U.'U'Ub~tJ~ ~ b~tJ~ 

lJ1(9l11 kJb'lI 	 ijn11bbmISij 

(9).(9) 'QJ ~tJ~~ou:w1~bbA16(J b~:W 1,&i:WM1:Wflru~ n~~:W1TIfn~i Vile)1v1fl~11~1:W~1~ b~:W 
q 

n. ?I:Wl:ani bb?l~~M'Ub~tlM~T;Ur:ltl'Utl~AtJ~~~:w -;)l'Ul'U (9)1v~ fl'U, 
6fJ. 	 ?I:Wl:ani bbr:l~~\91'Ub~tl~~:w&i -;)l'Ul'U (9)~ fl'U 

l;J"n11{NlJ~ 

- b~'U~1£J (l"'LbmlSijb~lJb~hJt9l1lJflru~n11lJ15n1~') 
1~d~'U~ltJ (lv1fl~11Ml:W~1~b~:W) 

- ~~tJtJnb~tJ~ 

- 1~~~fl~ bb 'U'Ub~tJ~ 

lJ1(9l~1 klc;; ijn1~UmlSij 

@.@cnI ~tJ~~~:w1~LLm~b~:W L&i:W~1:Wflru~f)';i~lJ1TInl';ii Vl~f)1~fl~11~1:W~1~ b~:W 
q 

n. 	r:I:Wl6'8n i bbr:l~~\91'UI,~tlM~l~r:ItJ'Utl~AtJ~~OU:W '.\ll'Ul'U (9)\v~ fl'U, 

, 

rJj 

 

 

 



- b 

~~nT~~~lI~ 

- b~'U~1tJ (t~bbm'tlb~lIb~1I\9l111f1ru~n';i';i1l15n1';i') G)m~ d 

b£ltJ~ 

- l:WL~'U~ltJ (l~A'l11~1lJ11~L~lJ) I.?; tJ 'I 
oj 

~VlBBflL~tJ'l ct b?;tJ'l 

- l:Wfl~A~Lb'U'Ub~tJ~ L?;tJ~ 

1I1\9l';i1 m~ ijn1';ibbm'tl 

G).G)~ ~i.J';j~~lJ1~LLm!S(JL~lJL~lJ~1lJAru~n';j"jlJ15nT~i VI~B1~A~11~1lJ11~L~lJ, 
fl. 	"lJ1~ni LL"Vl'l~'UL~B~';jl~"B'lHNfhJ';j~~lJ-;J11.n'U G)~~ A'U 

q 

!S(J. 	 ~lJ16lJfli I,I,"Vl'l~'UL~Bfl'llJ~ -;J1'Ul'U G)~~ A'U 

~~n1';i~-!J1I~ 

- b~'U~1tJ (t~bbm'tlb~lIb~1I\9l111f1ru~n';i';i1l15n1';i') G)~o 
hJb~'U~ltJ (l~A'l11~1lJ11'lb~lJ) 

- 'lVlBBnb~tJ'l ~ 

- l:Wfl'lA~LL'U'UL~tJ'l 

1I1\9l';i1 mm 	 ijn1';ibbm'tl 

G).G)~ ~i.J';j~~lJ1~LLm!S(Jb~lJ b~lJ~1lJAru~fl';j';jlJ15fl1';ji VI~B1~A'l11~1lJ11'lL~lJ 
~ 

fl. 	"lJ1~fli LL"Vl'l~'UL~B~Td~~B'UB'lfli.J';j~~lJ -;J1'Ul'U G)~~ A'U 
~ 

!S(J. 	 "lJ1~fli bL"Vl~~'UL~Bfl'llJ~ -;J1'Ul'U G)~ct A'U 

~~n1';i6NlI~ 

- b~'U~1tJ (t~bbm'tlb~lIb~1I\9l111f1ru~n';i';i~J15n1';i') G)m~ 
- l:Wb~'U~ltJ (l~A~11~1lJ11'lL~lJ) 

- -:JVlBBflL?;tJ-:J b 

- l:Wfl-:JA~Lb'U'Ub?;tJ-:J 

1I1t9l';i1 m<t' 	 i1n1';ibbm'tl 

G).~O ~i.J';j~~lJ1~bbm!S(Jb~lJL~lJ~1lJAru~fl';j';jlJ15fl1T1·VI~B1VfA-:Jl1\9nlJ11-:Jb~lJ 
q 

fl. 	"lJ1~fli bb"Vl-:J~'Ub~Bt9l';jl~"e),UB-:Jr1i.J';j~~lJ -;J1'Ul'U G)~~ A'U, 
!S(J. 	 "lJ1~fli bL"Vl~~'Ub~Bfl-:JlJ~ -;J1'Ul'U @)~ct A'U 

~~n1';i~~11~ 

- b~'U~1tJ (t~bbm'tlb~lIb~1I\9l111flru~n';i';i1l15n1';i') G)~G) 
- l:WL~'U~l~ (lVfA~11~1lJ~1~b~lJ) 

c:j 

- -:JVlBBflL"tJ-:J ~ 

- l:W~-:JA~Lb'U'Ub?;tJ-:J 

 

 

 



- b'1i ­

~1~11 mb ijn11bbm<tJ 

(9).lv(9) ~'lld~~lJ1'tXbbm~ b~lJ b~lJ\PlllJflru~ fllllJ16fllT'1 Vl1eJ1'tXfI-:J11\PlllJ~1-:J b~lJ 
q 

fl. ~lJl~fl"1 bb~~-:J\Pl'Wb~eJ\PllT~?leJ'UeJ-:Jrl'lJl~~lJ ~1'W1'W (9)lv~ fl'W, 
6(J. 	 ~lJl~fl"1 bb?l~-:J\Pl'Wb~eJ~-:JlJ~ ~1'W1'W (9)~ fl'W 

~~n11~.:J~~ 

- b~'U~",Jt1 (l~bbm<tJb~~b~~~1~flru~n':i':i~15n1':i') (i$)c£O 

- l:ih~'W~1tJ (l'tXfl~1i'\PlllJ~l~ b~lJ) 

- ~~eJeJflb~tJ~ b 

- hJ~~fl~bb'W'Wb~(n 

~1~11 mG'll flru~n':il~15n11~~BBn 

(9).lvlv ~tJl~~lJ1'tX~~lJl\Pll1 bnb'1i tJtJfl\PlllJflru~fllld.J16fll1"1 Vl1tJ1'tXfl~1i'\PlllJ~1~b~~, 
n. ?llJl~n"1 bb?l~~\Pl'Wb~tJ\Pll1~?ltJ'UtJ~rltJl~~~ ~1'W1'W (9)lv~ fl'W, 
o-u. 	 ?llJl~n"1 bb~~~\Pl'Wb~eJ~~lJ&l ~1'W1'W (9)~b'1i fl'W 

~~n11~.:J~~ 

- d~'U~1£J (l~~~eJeJn~1~flru:;n':il~15n11') 

- 1&.Jb~'W~1(J (l'tXfI~11\PlllJ~1~L~lJ) 

- ~~tJtJnL~(J~ 

- l&.J~~fI~Lb'W'Wb~(J~ 

~1~11 me;;: ijn11bbm<tJ 

(9).lvbn ~tJl~~lJ1'tXbbm~ b~lJ b~lJ\PlllJflru~fllllJ16flll"1 Vl1fJ1~fl~1i'{9l1lJ~1~ b~lJ, 

fl. ?llJl~fl"1 bbG'lVl~{9l'Wb~tJ{9ll1'OJ?ltJ'UeNrltJl~~lJ -oJl'W1'W (9)lv~ fl'W, 
~. ?llJl~fl"1 bbG'l~~\Pl'WbYltJ~~lJ~ -oJl'W1'W (9)~b'1i fl'W 

~~n1'i~.:J~~ 

- b~'U~1t1 (l~bbm<tJb~~b~~~1~flru:;nll~15n11') (i$)Ci1€l 

- 1&.J b~'W~1(J (l'tXfl~1i'\PlllJ~l~ b~lJ) 
<::II 

- ~~eJeJflbG'l(J~ 	 ct 

- l&.J~~fl~bb'W'Wb~(J~ 
• 	 II 

~1~11 me;;:/(i$) flru~nll~15n11b~~;j'UtVi1i 

(9).lv~ ~tJl~~lJ1~b~1I1Jl~11 bn~/(9) {9l11Jflru~fllllJ16fll1' Vl1tJl~fl~1i'~11J~1~b~lJ, 
fl. G'I1Jl~fl' bLG'I~~{9l'Wb~tJ\Pll1'OJG'ltJ'UtJ~fltJl::~1J -oJl'U1t! (9)lv~ flt!, 

O-U. ?llJl~fl' bbG'l~~\Pl'WbYltJ~~lJ~ 	 ~1'W1'W (9)~ flt! 

 

 

 



~6lfll)6N~~ 
q 

- b~'U\9ldf.J (l~\yj~\9IllJflru~n))~15nl)') G)m~ bf1f.J~ 

- lllb~'W~lCJ (1~f1-:Jl1t9l1lJ~1-:JL~hJ) b~CJ-:J 

-:J~€l€lflL~CJ-:J fnI L~CJ-:J 

lll~-:J f1~ bb 'W'W b~CJ-:J b~CJ-:J 

flru~fl))~15nl)byj~;Y'U1Vf:U 
@J.lvct ~tJ~~~lJl~L~lJlJlt9l~l m~~ t9l1lJf1ru~fl~~lJ15nl~'1 Vl1€l1~f1-:Jl1t9l1lJ~1-:Jb~lJ, 

n. ?ilJl~n'1 bb?i~-:Jt9l'WL~€)t9l~l~?i€l'U€)-:Jr1tJ~~~lJ ~l'Wl'W @Jlv~ f1'W, . 
~. ?ilJl~n'1 Lb?iVl-:Jt9l'Wb~€)~-:JlJ~ ~l'Wl'W @J~'<v f1'W 

~6lfll)6l~~~ 

- b~'U\9ldf.J (l~b~~\9IllJflru~n))~15nl)') 
-III b~'W~ltJ (1~f1-:Jl1t9l1lJ~1-:JL~lJ) 
- -:J~€l€)nb~tJ-:J 

- lll~-:Jf1~bb'W'Wb~tJ-:J 

~1~)1 m~ flru~n))~15nl)~~HH)n 

@J.lv'<v ~tI~~~lJ1~~~lJlt9l~1 m\'i €)€lnt9l1lJf1ru~n~~lJ15nl~'1 VI~€l1~f1-:Jl1t9l1lJ~1-:JL~lJ, 
n. ?ilJl~n'1 bb~~-:Jt9l'Wb~€lt9l~l~?ie1'U€)-:Jr1t1~~~lJ ~l'Wl'W @Jlv~ f1'W 

q 

~. ?ilJl~n"1 bI,?i~-:Jt9l'Wb~€)~-:JlJ~ ~l'Wl'W @J~fnI f1'W 

~6lnl)6l~~~ 

- b~'U\9ldf.J (l~~~vvn\9l1lJflru~n))~15nl)') 

- lllb~'W~ltJ (11Xf1-:Jl1t9l1lJ~1-:Jb~lJ) 
q 

- -:J~€)€lnL?itJ-:J 

lll~-:Jf1~ bb'W'Ub~CJ-:J 

lJl\91)l «'G) i1nl)bbm1J 

@J.~fnI ~tJ)~~lJl1XLLm~ L~lJb~lJt9l1lJf1ru~n~~lJ15nl~"1 VI~€ll1Xf1-:Jl1t9l1lJ~1-:Jb~lJ, 
n. ~lJl~n"1 LL~~-:Jt9l'WI,~€)t9l~l~?i€)'U€l-:Jr1t1~~~lJ ~l'Wl'W @J~~ f1'W, 

~6lnl)6NlJ~ 


- b~'U;;df.J (l~bbm1Jb~lJb~lJ~1:Uflru:n))lJ15nT~') 1iJ«'«' bflf.J\i 


q 

- -:J~€l€lnl,~tJ-:J 

- lll6l-:Jf1~ bL 'W'WI,~tJ-:J 

f 
-.J. 

t5,~"" \U o,~ ..... 

 

 

 



1J1~11 ~ i1n11bbm1J 

h~~JJ1v1bUn~ L~JJ b~JJ~lJJflru~ fl'J'JJJ15fll'Ji 'Vl1B1v1fl-:j11~llJ~1-:j b~JJ 
~ 

fl. ?lJJ1~fli Lb?l~-:j~'Ub~B~'Jl~?lBtm'lrlth~~JJ ~l'Ul'U (9)1.9~ fl'U 
~ 

6(J. ~:Wl~fll bb~~~~LJb~€1G1~lJ&1 ~1i..J1LJ (9)c(b'1i flU 

~~n1')~.:j1J~ 

b~'U~1fJ (l~bbm1Jb~1Ib~1I~11JflW~n11aJ15n11') (Q)a:'bT1 

111b~'U~18 (1v1fl-:j11~lJJ~1-:jb~lJ) 
q 

- -:j~BBflbi:1tN <S:' 

- 111~~fl~bb'U'Ub~tN 

n11~.:j1l~1'U111~~a1~ 

q ~ 0 

lJi:1JJ1~fli bbi:1~-:j~'U ~l'Ul'U (9)<S:'~ fl'U 

®.bT10 ~'tJ'j~~lJ b~'Ui:1lJfll~tJ~~fllPl1~Lu'Un!)'VllJ18 Vl1B1&J 

n. i:1JJ1~ni bb~~-:j~'Ub~B~~l~~B'UB'lfitJ~~~JJ ~TL!l'U (9)<S:'~ fl'U 
~ 

~ ~ """ 
6(J. ~JJ1~ni Lbi:1~'l~'UbViB~'llJ~ 

~~n1'~~.:j1l~ 
a ~ a ~~a 

- bVi'U~1fJ (bVi'Ua1lfl11tJ1~n1f1 bOUbtJ'Un.QVi~1fJ) 

1lJ b~'U~18 (lllbi1'U~lJfll'JtJ~~fllPl1iLu'Un~'VllJ18) 

- 'l~BBflb~8-:j 

- 111~'lfl~Lb'U'UL~8-:j 

1.9. ~1'lVi~~~1~Druru~~il1'U18'U18fll'J€J~lJ~fl~1 i'V181Pll~~{ i~8Lb~~'Ul~n~'JlJ 
OJ OJ ~ 

• • I 

bb lti'l~l~ Vi. Pl ..... ~-:jflru~ n'J~lJ15nl~i~liJtycW~1~rulLi:1~~bb~1 (L~B'l~l'UVi 1.9) 

n 11'W\l11W11 'U111~~aB.:j 

~t11 ( d ~ 1.9.(9) n11(9)11~aBUB.:jflu1~1{~ b'ViB~.:j1l(9) ~1(9)11 a:' ~1(9)11 b ~1(9)11 (Q)(Q) 

~1(9)11 (Q)kl 111(9)11 kl(Q) - ~1~)"1 kl<:t' ~1(9))"1 kl~ ~1(9))"1 GIla:' ~1(9))"1 a:'o - ~1(9)';i1 <:t'a:' ~1(9)';i1 bm 

- 111(9))"1 b<:t'1I1(9))"1 mlo 1I1(9)';i1 miG> 111(9))"1 mI<:t' ~1(9)';i1 mimi 111(9)11 mI~ - ~1(9)11 ~(Q) 

q ~ 0 

lJ~lJl~ni LL~~-:j~'U ~l'Ul'U (9)lv~ fl'U 

~1(9)11 a:' iln1)"bbm-n 

1.9.1.9 ~tJ~~~lJ1v1bLm6(Jb~lJb~lJ~llJflru~n~~lJ15nl~i VI~B1~fl-:j11~llJ~1-:jL~lJ
~ 

n. ~lJl:ani Lb~~-:j~'UI.~B~~l~~B'U€J-:jrltJ~~~lJ ~l'Ul'U (9)1.9~ fl'U, 

 

 

 



(9)0 ­

e-J~n1c.i~~:lJ~ 


- b~'Uv11tJ (l~bbm"'b~:lJb~:lJ~1:lJflru~nc.ic.i:lJ15n1c.i'1) 
 @GrlC.t' 

1J.hVlt!~lCJ (t~fl~11~llJ~1~b~lJ) 


~V)€)Bnb~CJ~ 


- hJ~~fl~bb'U'Ub~CJ~ 


:lJ1~c.i1 b ijn1c.ibbm,., 


Iv.m ~i.J1~~lJ1~bbm6(1b~lJb~lJ~llJflru~n"j1lJ1Bnl1"1 Vl~B1~fl~11~llJ~1~b~lJ 

q 

n. ~lJl~n "1 bl.~V1~~'Ub~B~11'OJ~B'UB~r1i.J1~~lJ \l1t!1t! (9)~~ flt!, 

6(1. ~lJl~n"1 bl.~V1~~t!b~B~~lJ~ \l1t!1t! (9)~ct flt! 

e-JftnT~~N:lJ~ 


- b~'Uv11tJ (l~bbm"'b~:Wb~:lJ~1:Wflru~nc.ic.i:lJ15n1c.i') 
 @cr@ 

- 1lJ 6'~1t!~lCJ (t~fl~11~llJ~1~ b~lJ) 
"'" - ~V1BeJnb~CJ~ ~ 

1lJ~~fl~ bbt!t!b~CJ~ Iv 

:W1~c.i1 @@ ijn1c.ibbm~ 


Iv.~ ~i.J1~~lJ1~l,l,m~b~lJ b~lJ~llJflru~n"j"jlJ1Bnl1"1 Vl~B1~fl~11~llJ~1~ b~lJ 

~ 

n. ~lJl~n"1 1.1.~V1~~t!I.~B~11'OJ~B'UB~r1i.J"j~~lJ \l1t!1t! (9)~~ flt! 
q 

~. ~lJl~n "1 1.1.~V1~~t!b~B~~lJ~ \l1t!1t! (9)~b flt! 

e-J~n1c.ift~:lJ~ 

- b~'Uv11tJ (l~bbmtiL~:lJb~:lJ~1:lJflru~n~~:W1Bn1c.i') 
- 1lJbi~t!~lCJ (t~fl~11~llJ~1~I.~lJ) 

- ~V1BBnb~CJ~ 

1lJ~~fl~ 1.1.t!t!L~CJ~ 

:lJ1~c.i1 @kl i1n1c.iLLmOU 

Iv.ct ~i.J"j~~lJ1~lLm~L~lJb~lJ~llJflru~n"j"jlJ1Bnl"j"1 Vl~B1Vffl~11~llJ~1~L~lJ, 
n. ~lJl~n"1 bL~V1~~t!b~B~"jl'OJ?iB'UB~r1i.J"j:::~lJ \l1t!1t! (9)~~ flt! 

q 

6(1. ~lJl;Un"1 bb~V1~~t!I.~Bfl~lJ~ \l1t!1t! (9)~ flt! 

e.Jftn1~§N:lJ~ 


- b~'Uv11tJ (l~Lbm~b~:lJb~:lJ~1:lJflru~n~~:W1Bn1c.i') 


- 1:W1,~t!~lCJ (lVffl~11~llJ~1~b~lJ) 


- ~V1BBnb~CJ~ 


- 1:W~~fl~I.I.t!t!b~CJ~ 


 

 

 

http:lJ1~c.i1
http:lJ1~c.i1


lJ1~'j1 l€1G'> ijn1'jbbm~ 


\.6J. b ~LJ';j~~:W1~bbm6(Jb~:L ~~:W\9l1:Wf1ru~n';j';j:W15nl';j'1 'Vl~eJ1~f1.:j11\9l1:W~1.:jb~:W
, 
n. 	61:Wl~n '1 bb61~.:j\9l'Ub~eJ\9l';jl';ij61eJ'UeJ.:jriLJ';j~~:W ')l'Ul'U @)\.6J~ f1'U 

q 

6(J. 	 61:Wl~n'1 bb61~.:j\9l'Ub~eJr;1.:j:W~ ')l'Ul'U @)tto f1'U 

~~n1'j~~:U~ 

- b~lJ~1t1 (l~bbm~b~lJb~:U~1lJflru~n'j'jlJ15n1'j') G'>crcr 

1,jL~'U~htJ (l~f1.:j11\9l1lJ~1.:jL~lJ) 
""" \l~eJeJ n L61tJ.:j cs::' 

- 1,jr;1\lf1~-b6'U'U6~tJ\l \.6J 

lJ1~'j1 l€Jl€1 ijn1'jbbm~ 


\.6J.b'll ~LJ';j~~lJ1VlLLm6(J L~lJ L~lJ\9l1lJf1ru~n'j';jlJ15nl';j '1 'Vl~€l1Vlf1\l11\9l1lJ~1\l L~lJ 

~ 

n. 	61lJl~n'1 6b61~\l\9l'UL~eJ\9l';jl';ij61€l'UeJ.:jriLJ';j~~lJ ')l'UTU @)\.6J~ f1'U 
q 

6(J. 	 61:Wl~n '1 LL61~.:j\9l'UL~eJr;1.:j:W~ ')l'Ul'U @)cs::'~ f1'U 

~~n1'j~~:U~ 

- b~lJ~1£J (l~bbm6(Jb~lJb~1J~11Jflru~n'j'jlJ15n1'j') Wlcrm b~tI~ 
1,j6~'U~ltJ (l~f1\l11\9l1lJ~1.:jb~:W) 


~~eJeJnL~tJ~ 


1,jr;1~f1~ bL'U'U L~ tJ~ 


lJ1~'j1 l€1m ijn1'jbbm6(J 

\.6J.~ ~LJ';j~~lJ1Vlbbm6(J L~lJb~lJ\9l1lJf1ru~n'j'jlJ15nl';j '1 'Vl~€l1Vlf1~11\9l1lJ~1.:j b~lJ 
q 

n. 	61lJl~n'1 bb61~~\9l'Ub~eJ\9l';jl';ij61€ltJB.:jr1th~~lJ ')l'Ul'U @)\.6J~ f1'U, 
6(J. 	 61lJl~n'1 bb61~~\9l'U6~eJr;1.:jlJ~ ~l'Ul'U @)tto f1'U 

~~n1'j'H1J~ 

- b~lJ~1t1 (l~bbm1Jb~lJb~lJ~11Jflru~n'j'jlJ15n1'j') 
- 1,j b~'U~ltJ (l~f1~11\9l1lJ~1.:j b~lJ) 

""" - .:j~eJeJnb61tJ.:j 

- 1,jr;1.:jf1~bb'U'Ub~tJ~ 

lJ1~'j1 l€Jcr ijn1'jbbm<tJ 

\.6J.~ ~LJ';j~~lJ1~6bm6(Jb~lJb~lJ~llJf1ru~n';j';jlJ15n1';j'" 'Vl~B1Vlf1.:j11\9l1lJ~1\lb~lJ
q 

n. 	61lJl~n'1 bb61~~\9l'Ub~eJ\9l';jl';ij~€ltJ€l~r1LJ';j~~lJ ~l'Ul'U @)~~ A'U, 

 

 

 



- (9)18 ­

~~nl~6Ht!91 


- bl1'U~':H:.l (lVlbbm~b~t!b913 ~\911t!flru~n~~t!15nl~') 


-1,jb~'U~1tJ (t,xfl~11\9l1lJ~1~I,~lJ) 


- ~~€J€Jm,~tJ~ 


- l,j~~fl~bb'U'UI,~tJ~ 


t!l\91~l m~ ijnl~bbfi1ttJ 

~.(9)O ~tJ';i~6(jlJ1,xl,l,nL6ZJb~lJb~lJ\9l1lJflru~n';i';ilJ15nl';ii Vl~€J1,xfl~11\9l1lJ~1~ l,~lJ 
~ 

n. ~lJl~ni I,b~~~\9l'Ub~€J\9l';i1~~€JU€J~r1tJ';i~6(jlJ '<\l1'U1'U (9)~~ A'U 
q 

6ZJ. 	 ~:lJl~ni bl,~~~\9l'UI,~€J~~lJ~ '<\l1'U1'U (9)<.tbfl fl'U 

~~f11~~~t!~ 

- bl1lJvi111 (lVlbbmttJb~~b~hJ(9l1~flru~n))1J15nl)') 
-1,j1,~'U~1tJ (t,xfl~11\9l1lJ~1~I,~lJ) 

~~€J€Jnb~tJ~ 


- 1,j~~fl~ 1,1, 'U'U I,~ tJ~ 


~.(9)(9) ~tJ';i~6(jlJ1,xbbnL6ZJ1, ~lJb~lJ\9l1lJflru~n';i';ilJ15nl';i i Vl~€J1,xA~11\9l1lJ~1~ b~lJ 
q 

n. ~lJl~ni bl,~~~\9l'UI,~€J\9l';i1~~€JU€J~r1tJ';i~6(jlJ '<\l1'U1'U (9)~~ A'U 
q 

6ZJ. ~lJl~ni bb~~~\9l'UI,~€J~~lJ~ 	 "\l1'U1'U (9)<.tb'll A'U 

~~nl~~~t!91 


- bl1lJvi111 (lVlbbmttJb~:Ub91:U(9l1:Uflru~n~)1J15nl~') 


- 1,j1,~'U~1tJ (t,xfl~11\9l1lJ~1~L~lJ) 


~~€J€Jnb~tJ~ 


- l,j~~A~bb'U'UL~tJ~ 


:Ul(9l~l mer ijnl)bbmttJ 

~.(9)~ ~tJ';i~6(jlJ1~bbnL6ZJL ~lJ b~lJ\9l1lJflriJ~n';i';ilJ15nl';ii Vl~€J1~fl~11(9l1lJ~1~L~lJ
~ 

n. ~lJl~n i bb~~~\9l'UL~€J\9l';i1~~€JUeJ~r1tJ';i~6(jlJ "\l1'U1'U (9)~~ A'U, 
6ZJ. 	 ~lJl~ni I,L~~~\9l'UL~eJ~~lJ&i '<\l1'U1lJ (9)<.t~ A'U 

~~nl)~.:Jt!~ 

- Ll1lJvi1a (lVlbbmttJb~:UL~~(9l1:Uflru~n)~:U15nl'j') Gi)~Gi) L~a.:J 

''OJ 

~~eJeJnL~tJ~ 

- l,j~~A~bb'U'UL~tJ~ 

 

 

 



(9)m ­

111\9l';j1 <9:'0 ~nTHbmtl 

~tJ~~6(j:W1~l.l.m6~1.~:W b~:W~1:Wflru~n~~:W1ErT'5 '1 i-1~€)1~fl-111~1:W~1-1L~:W 
~ 

n. ~:Wl~n"1 LL?lt9l-1~'WL~€)~';jT'\1?1€)'U€)-1rltJ';j~6(j:W, ~l'WJ'W (9)kJ~ fl'W 

~. ~dJl~fll bb~~~t91tJb~~~~lJ~ ~lLJ1LJ (9)<t~ rrw 
(:..J&=ln1';i&=l\Jll~ 

- b~'U~1~ (h~bbmll(!byjllb~1l\9l111f1ru~n';j';i1l15n1';ii) @ct1€l b~~\J 

col 

- -1~€)€)nL~CJ-1 

- 111f1-1fl~LL'W'WL~CJ-1 

lJ1\9l';j1 <9:'@ 	 ijn1';ibbmtl 

kJ.(9)ct ~tJ~~6(j:W1~LLm6IJ b~:W L~:W{911:Wflru~ n~~:W1Enl';j'1 i-1~€)1~fl-111{911:W~1-11.~:W
q 

n. ?I:Wl~n"1 LL?I~-1\91'Wb~€){91';jJ~?I€)'U€)-1f1tJ~~csu:w ~l'WJ'W (9)kJ~ fl'W 
q 

'V. 	 ~:Wl~n"1 Lb?l~-1\91'WL~€)f1-1:w&1 ~l'WJ'W (9)<t~ fl'W 

(:..J&=ln1';j&=l\JlJ~ 

- b~'U~1~ (l~bbm'tJbyjllb~1l\9l111f1ru~n';i';i~J15n1';ji) @<rGn 

- 111L~'W~JCJ (hXfl-111\911:W~1-1b~:W) 
col 

- -1t9l€)€)nb?ltJ-1 	 <t 

- 111f:1-:Jfl~ LL 'W'WI.~ CJ-:J 

111\9l';i1 ~ ~n1';jbbm II(! 

lv.(9)<t ~lh~~&J1~LLm'VL~:WI.&1:W\911:Wflru~n'S'S:W15nTJ"1 Vl~€)1~fl~11\911:W~1-1L~:W, 
n. ?I:Wl~n"1 LL?I~~\91'WL~€)\91'SJ'<\l?l€)'U€)~floJ'S~~:w ~1'WJ'W (9)lv~ fl'W, 
'V. ?I:Wl~n"1 L6?1t9l-1\91'LJL~€)f:1-:J:w&1 	 ~l'UJ'W (9)<t~ fl'W 

~~nTrUNll~ 


- b~'U~1~ (l~bbmtlbyjllb~1l\9l111f1ru~n';j';j1l15n1';ii) @<r<r 


- 111L~'W~JtJ (l~fl-:J11\911:W~1~L~:W) 

col 

- ~~€)€)nL~CJ~ 	 ct 

- 111f:1~fl~LL'W'Wb~tJ-1 

1J1\9l';i1 <9:'Gn ~n1';ibbnh.l 

lv.(9)b ~oJ';j~~:Wl~LLm'VL~:WL~:W{911:Wflru~n'S'S:W15nl'S"1 Vl~€)lVffl~11\911:l.d1~b~:W, 
n. ?I:Wl6i1n"1 Lb?l\91-1\91'LJL~€)\91';jJ~?I€)'U€)~r1tJ'S~csu:w ~1'W1'W (9)lv~ fl'W, 

 

 

 



~6in1ii6N:U~ 


- b~'U~';m (l~bbmtlbyj:Ub~:U~I1:Urlru~niiii:U15n'"lii"') 


- 1,jb~tl~':ltJ (l~fl~11t911lJ~1~b~lJ) 


- ~~€le:)flL~tJ~ 


- 1,j&1~fl~bbtltlb~tJ~ 


lJ1<9lii1 a::a:: ijn1iibbmtl 

~.@)(,'1) ~LJ';j~6(jlJ1~bbm~ L~lJb~lJt911lJflru~fl';j';jlJ1Bfl1';ji 'Vl~€l1~fl-:j11t911lJ~1~b~lJ, 

fl. ~lJ1~fl i bb~~~~tlL~€lt91TJ'<\l~€lU€l~rlLJ';j~6(jlJ "\lTUltl @)~~ fltl 
• q 

~. ~lJ1~fli bb~~~~tlb~€l&1~lJ&1 "\lTUltl @)~(,'1) fltl 

~6in1ii6i.:j:U~ 

- b~tl~1l1 (l~bbml.lb~lJb~lJ<9l1lJrlru~niiiilJ15n1ii') ~<fi'l 
- 1,jb~'U~ltJ (l~fl~11t911lJ~1~b~lJ) 

..,. 
~~€l€lflb~tJ~ ~ 

1,j&1~ fl~ bb tltl b~tJ~ 

lJ1<9lii1 a::<1: ijn1iibbml.l 

~.@)~ ~LJ';j~6(jlJ1~bbm~b~lJb&llJ~1lJflru~fl';j';jlJ1Bfl1';ji VI~€l1~fl~11t911lJ~1~ b~lJ 
q 

fl. ~lJ1~fli bb~~~t91tlb~€lt91';jl'<\l~€l'U€l~rlLJ';j~6(jlJ "\l1tlltl @)~~ fltl, 
~. ~lJ1~fli bb~~~t91'Ub~€l&1~lJ~ '<\J1'Ultl @)ct'b fl'U 

~6in1A6i.:j:U~ 


- b~'U~1l1 (l~bbml.lb~lJb~lJ<9l1lJrlru~niiii:J,J15n1ii') ~~~ 


1,jb~'U~ltJ (l~fl-:j11t911lJ~1~b~lJ) 

- ~~€l€lflb~tJ~ ~ 

- 1lJ&1~fl~bb'Utlb~tJ~ 

lJ1<9lii1 a::b iin1iibbm1.1 

~.@)ci. ~LJ';j~6(jlJ1~bbn1~b~lJb&1lJt911lJflru~fl'j';jlJ15fl1';ji VI~fJ1~fl-:j11t911lJ~1~b~lJ, 
fl. ~lJ1~fli bbr:t~~t91tlb~€lt91';jl'<\l~€l'U€l~rlLJ';j~~lJ '<\J1'Ul'U @)~~ fl'U, 
~. ~lJ1~fli bb~~-:jt91'Ub~€l&1~lJ&l "\l1'Ul'U @)~(,'1) fl'U 

~6in1ii6i.:j3J~ 

- b~tl~1l1 (l~bbml.lb~lJb~lJ{9l1lJrlru~niiiilJ15n1ii"') ~<fi'l 
- b.h~tl~JtJ (l~fl-:j11t911lJ~1-:jb~hJ) 

..,. 
- ~~eJeJflb~CJ,:j <t 

1lJ &1 ,:jfl~ bb'U'U b~tJ ~ 

 

 

 



~.~o ~tJ';i~c5(jdJ1~bbm6(H~dJb~dJ(9ndJflru~n';i';i:!'J15nT~i V1~eJ1~fl\l11~ldJ~1\lb~dJ 
q 

n. ?ldJl;ani bb?lt71\l~'UbyjeJ~';il\l?leJ'UeJ\lrltJ';i~c5(jJJ
q 

~l'Ul'U (9)~~ fl'U 

6(1. ?ldJl;an"1 Lb?lt71\l(9l'UbyjeJ~\lJJ~ ~l'Ul'U (9)ctb'll fl'U 

f.J"nTH1':)lJ~ 

- L~'U~dEJ (l~LLm'tlL~:UL~lJ(Pll:Uflru~fl11:U15nl1') ~ct'Q1 
- hjb~'U~ltJ (l~fl\l11(9l1dJ~1\lb~dJ) 

ClI 

- \lt71eJeJflb?ltJ\l ~ 

- bJ~\lfl~Lb'U'UL~tJ\l 

lJl(Pl11 cr~ iifll1LLmll 

~.~(9) ~tb~c5(jdJ1~LLm~L~dJL~dJ(9l1lJflru~fl';i';idJ15nl';i"1 v!~eJ1~fl\l11~ldJ~1\lL~lJ, 
fl. ?ldJl;afl"1 LL?lt71\l~'UbyjeJ(9l11\l?leJ'UeJ\lrlLh~c5(jlJ ~l'Ul'U (9)~~ fl'U, 
~. ?ldJl6fifl"1 LL?lt71\l(9l'UL.weJ~\llJ~ ~l'Ul'U (9)ct~ fl'U 

f.J"nl1fHI:U~ 


- L~'U~dEJ (l~LLmllL~lJL~:U~llJf>lru~fl11:U15fll1') ~ct'cr 

- 1d.hi1'U~ltJ (l~fl\l11(9l1dJ~1\lL~lJ) 


ClI 

- \lt71eJeJflL?ltJ\l ~ 

1lJ~\lfl~ Lb'U'U L~ tJ\l 

:Ul~11 cr~ iiflTHLmll 

~.~~ ~'th~~dJ1~LLm~L~lJL~lJ(9l1lJflru~fl';i';ilJ15fll';i"1 v!~eJ1~fl\l11{9jllJ~1\lL~lJ, 

fl. ?llJl6fifl"1 LL?lt71\l(9l'ULyjeJ{9j';il\l?leJ'UeJ\lrltJ';i~~lJ ~l'Ul'U (9)~~ fl'U, 
~. ?llJ16fifl"1 LL?lt71\l(9l'UL~eJ~\llJ~ ~l'Ul'U (9)ct~ fl'U 

f.J"nTj".:):U~ 

- L~'U~dEJ (l~LLmllL~:UL~:U(PlllJf>lru~n11lJ15nl1') ~ct'cr 
1lJbi1'U~ltJ (l~fl\l11~llJ~1\lL~lJ) 

ClI 

- \lt71eJeJflL?ltJ\l ~ 

- 1lJ~\lfl~bb'U'UL~tJ\l 

:Ul(Pl11 ct'o iinl1LUi1ll 

~.~bTl ~tJ1~~lJ1~LLm~L~lJL~lJ(9l1lJflru~fl';i1lJ15fll1"1 Vl~eJ1~fl\l11{9jllJ~1\lL~lJ, 
fl. ?llJl:afli bb6'lt71\l~'UL~eJ(9l';il\l?leJ'UeJ\lritJ';i~~lJ ~l'Ul'U (9)~~ fl'U, 

 

 

 



N~nTH=J~lI~ 

- b~'Uvl1U (l~bbm1Jb~lIb~hJ~111f1ru~n~~1I15nT~') @ctro 

1:Wb'~~'UvlltJ (1~fl~11t9l1lJ~1~ b~lJ) 
;:::j 

- ~{7]€l€lnb~tJ~ ct 

- 1:W~Nfl~bb'U'Ub~tJ~ 

111~~1 ct@ ijn1~bbm1J 

b.b~ ~u"j~6(jlJ1~LLm~L~lJL~lJt9l1lJflru~n"j"jlJ15nl"ji VI~€l1~fl~1lt9l1lJ~1~L~lJ, 
n. ~lJl~ni LL?!{7]~t9l'UL~€lt9l"jT'il?!€ltJ€l~fh_h~6(jlJ ~l'Ul'U (9)b~ fl'U 

q 

~. ?!lJl~ni LL?!{7]~t9l'Ub~€l61~lJ~ ~l'Ul'U (9)ctml fl'U 

N~n1~~~11~ 

- b~'Uvl1V (l~bbm1Jb~lIb~1I19l111flru~n~~:iJ15n1~') @ctro 

-1:Wb~'U~ltJ (1~fl~11t9l1lJ~1~b~lJ) 
;:::j 

- ~{7]€l€lnb?!tJ~ ~ 

- 1:W61~ fl~ bb 'U'Ub~tJ~ 

111~~1 crkl ijn1~bbm1J 

b.bct ~u"j~6(jlJ1~bLm~b~lJL~lJt9l1lJflru~n"jdlJ15nl"ji VI~€l1~fl~11t9l1lJ~1~I,~lJ, 

n. ?!lJl~ni LI,?!Vl~t9l'UI,~€lt9l"jT'il?!€ltJ€l~AU"j~6(jlJ ~l'Ul'U (9)b~ fl'U 
q 

~. ?!lJl~ni I,I,?!Vl~t9l'Ub~€l61~lJ~ ~l'Ul'U (9)ctml fl'U 

N~n1~~~11~ 

- b~'Uvl1U (l~bbm1Jb~lIb~1I~111flru~n~~1I15n1~') @ctro 

1:W1,~'U~ltJ (1~fl~11t9l1:W~1~I,~lJ) 
;:::j 

-:JVl€l€lnl,~tJ-:J ~ 

- 1:W61~fl~l,b'U'UI,~tJ~ 

1I119l~1 ctro ijn1~bbti11J 

b.bb ~u"j~6(j:W1~bl,m~1,~lJL~lJt9l1:Wflru~fl"jdlJ15nl"ji VI~€l1~fl~11t9l1:W~1-:J I,~~, 
n. ?!:Wl~fli I,I,?!Vl~t9l'UI,~€lt9l"jl~?!€ltJ€l~AU"j~6(jlJ ~l'Ul'U (9)b~ fl'U 

~ 

~. ~lJl~ni LL?!~-:Jt9l'UI,~€l61~:W~ ~l'Ul'U (9)ct~ fl'U 

N~n1~~~11~ 

- b~'U~1V (t~bbm1Jb~lIb~1I19l111f1ru:::n~~1I15n1~"1) @ctro b~V~ 

;:::j 

- 'lVl€l€lfll,?!tJ'l 

- 1:W61'lfl~LL'U'UL~tJ-:l 

 

 

 



1I1t9l1"1 d:CJ: ijn11"bbm~ 

lD.kJb'lI ~tb~~:w1,xb6fn6lJb~:Wb~:wt9n:Wflru~n';i';i:W15nT~ i Vl~81,xfl~11~1:W~1~ b~ll 
~ 

n. r1111;;jni bb~~~~'Ub~8~';i1~~8'UB~fhJ';i~~1l ~1'U1'U (9)lv~ fl'U, 
~I. r1:tn;;jni bl,~~~~'Ub~Bi;1~:W~ ~1'U1'U (9)@:~ fl'U 

~~nTHl-!lll~ 

- b~'U~rUJ (l~bbm1Jb~lIb~1I~111flru~n1"1"1I15n11"') 
1:Ub~'U~1tJ (lVlfl~11~1:W~1~ b~:W) 

- ~~BBnl,~tJ~ 

- l:Ui;1~fl~bb'U'Ub~tJ~ 

1I1t9l1"1 om iJn1~bbm1J 

lv.lv~ ~th~~111Vlbbtl16lJI,~:Wb~:W~1:Wflru~n';i1:W15nl';i i V!~B1Vlfl~11~1:W~1~ I,~:W 
~ 

n. ~:Wl;;jni bb~~~~'UI,~B~';i1~~B'UB~fhh~~:w ~1'U1'U (9)lv~ fl'U 
~ 

6lJ. ~:Wl;;jni bb~~~~'Ub~B{.1~:W~ ~1'U1'U (9)'00 fl'U 

~~n,]~'NlI~ 

- b~'U~rcm (l~bbm~b~lIb~1I~111flru~n~~1I15n1~') @<i:'b 

1:tJ1,~'U~1tJ (lVlfl~11~1:W~1~b~:W) 
..,. 

~~BBnb~tJ~ ct 

- 1:tJi;1~fl~bb'U'Ub~tJ~ 

1I1~~1 oCJ: ijn1~bbm~ 

lv.lv~ ~th~~:w1 Vll,l,m ~b~lJl,~:W~1:Wflru~n11:W15nl1i V!~B1Vlfl~11~1:W~1~ b~:W 
~ 

n. ~:Wl;;jni bl,~~~~'Ub~B~';i1~~B'U8~r1'lb~~:w ~1'U1'U (9)lv~ fl'U 
q 

~~n1~~-!l1l~ 


- b~'U~'RJ (l~bbm1Jb~lIb~1I~111flru~n~~1I15n1~') @<f:cr 


- 1:Ub~'U~1tJ (lVffl~11~1:W~1~b~lJ) 


- ~~88fll.~tJ~ ct 


- 1:Ui;1~fl~bl.'U'Ub~tJ~ 


1I1(91~1 ocr ijn1~bbm~ 

lv.mo ~'lb~~lJ1V1bbnt~1.~lJl.~lJ~llJflru~n1';ilJ15fll';ii Vl~81Vffl~1l~1:W~1~b~:W 
q 

fl. ~J..n;;jn i bl.~~~~'Ub~B~11\l~8'U8~A'lh~~:w ~1'U1'U (9)lv~ fl'U 
q 

~. ~:Wl;;jni bl.G1~~~'Ub~B{.1~:W~ ~TW1'U (9)@:~ flU 

I 
vi 

\.)~'" IN \Uo,~...., 


 

 

 



~6H1THH3J~ 

- b~'U~r(m (l~bbfi11Jb~3Jb~3J\9I13Jf'lru~n'j'j3J15n1'j'1) G><t'm 

- 1lJd~'U~';ltJ (h~fl~11{9l1:W~1,:jb~:W) 
Q 

- ~~e:Je:Jflb?lCJ~ ct 

- 1lJG1,:jfl~I,I,'U'UI,~CJ,:j 

3J1V1'j1 G"Jo 	 ijn1'jbbm1J 

~.rnG) ~'lh~6[j:W1tXl,l,m<l(Jb~:Wb~:W{9l1:Wflru~fl';i';i:W15fll'J'1 V1~e:J1tXfl,:j11{9l1:W~1~1,~:W
~ 

n.' ?llJ l:afl j bb?l~~{9l'W bv1e:J{9l~J"\l?le:J'Ue:J,:jYO)'lh~6[j:W, <Sl'Wl'W (9)~~ fl'W 

6[J. 	 ?I:Wl:afl'1 1,I,?I~~{9l'Ub~e:JG1,:jlJ~ <Sl'Wl'W (9)'00 fl'W 

~6ln1'j~{)3J~ 

- bihj~'-;m (l~bbm1Jb~3Jb~3JVl1lJflru~n'j'jlJ16n1'j') 
- 1lJl,i1'U~JCJ (ltXfl,:j11~llJ~1~I,~lJ) 

Q 

- ~~e:Je:Jflb?lCJ~ 

- 1lJG1,:jfl~bl,'U'Wb~CJ~ 

3J1V1'j1 G"JG> 	 ijn1'jbbm1J 

~.rn~ ~'lh~6[jlJ1tXbl,m6[Jb~~lb~:W{9l1lJflru~fl';i';i:W15fll';i'1 V1~e:J1tXfl~11{9l1:W~1~b~:W
~ 

fl, 	 ?llJl:afl'1 bb?l~~~'Wb~e:J~';il"\l?le:J'Ue:J,:jyo)tJ';i~6[j:W "\Jl'Ul'W (9)~~ fl'W, 

~~n1'j6l{)lJ~ 


- b~t.!~1U (llibbm1Jb~lJb~lJVl1lJflru~n'j'jlJ16n1'j') 


- 1lJ b i1'U~lCJ (l~fl~11{9l1:W11~ l,~lJ) 

Q 

~~e:Je:Jfll,?lCJ~ 

- 1&JG1,:jfl~l,bt.!'Wb~CJ~ 

lJ1V1'j1 G"J<t' 	 ijn1'jbbm1J 

~.rnrn ~tJ';i~6[j:w1tXbbm<l(Jb~lJb&1lJ{9l1lJflru~fl';i';i:W15fll';ii V1~e:J1~fl~11~n:W11,:j b~:W, 
fl. 	 ?llJl~fl'1 bL?I~,:j{9l'Ub~e:J{9l';jl"\l?lB'Ue:J,:jr1tJ';i~~lJ "\Jl'Ul'U (9)l9~ fl'W,. 
6[J. 	 ?llJl~fl'1 bb?l~,:jVl'Ub~e:J~,:j:w&1 <Sl'Wl'U (9)ct~ fl'W 

(:.J~n1'j~{)lJ~ 

- bi1t.!~1U (l~bbm1Jb~lJb~lJVl1lJflru~n~'jlJ16n1~') G><t'<t' 

1~i b~'U~l1tJ (ll1fl~11{9l1:W11,:j b~:W) 
Q 

- ,:j~BBflb?lCJ,:j 	 ~ 

1lJ~,:j fl~ bb 'U'W b~CJ,:j 

 

 

 



n. ?1:Wl~n"1 bb?1~~~'Ub~B~Td-;U?1BUB~f1th~~:w ~l'Ul'U (9)lv~ fl'U, 

~. ?1:Wl~n"1 bb?1~~~'Ub~Bfl~:W~ ~l'Ul'U (9)ct~ fl'U 

f'H;:ln116N:U~ 

- bi1'U~1EJ (l~l9l'''eJeJni911:Uflru~n11:U15nl1') 
,Qj 

1li b ~'U~ltJ (l'tXfl~11~1:W11~b~:W) l,?1tJ~ 

"'" ~~BBflL?1tN ct l,~tJ~ 

1lifl~fl~ bb 'U'UI,~ tJ~ l,~tJ~ 

lJl~11 mJ~ ilnl1bbm1J 

lv.bTlct ~u';}~~:w1'tXbbm~L~:Wb~:W~1:Wflru~n,;},;}lJ15fll,;}"1 t-1~B1'tXfl~11~1:W~1~ b~:W 
~ 

Q d ~ 
fl. ?1:Wll5(jfl "1 bb?1~~~'Ub~B~';il-;U?1BUB~flU';i~I5(j:W ~l'Ul'U (9)lv~ fl'U, 

~. ?1:Wl~fl"1 bb?1~~~'Ub~Bfl~:W~ ~l'Ul'U (9)ct~ fl'U 

~~n116N:U~ 

- bi1'U~1EJ (l~bbm1Jb~:Ub~:U~1:Uflru~n11:U15nl1') 
- 1liL~'U~ltJ (l'tXfl~11~1:W~1~1,~:W) 

,Qj 

- ~~BBflb?1tJ~ 

- 1lifl.,jfl~I,I,'U'Ub~tJ.,j 

lJli9111 c:;o ilnl1bbm1J 

lv.bTlD ~U';i~~:W1'tXl,l,m~b~:WL~:W~1:Wflru~fl';i,;}:W15fll';i"1 t-1~B1'tXfl~11~1:W~1~b~:W 
q 

fl. ?1l-I1~fl"1 bb?1~~~'Ub~B~,;}l-;U?1BUB~f1U1~15(j:W ~l'Ul'U (9)lv~ fl'U, 

~. ?1:Wl~fl"1 bb?1~~~'UI,~B~~:W~ ~l'Ul'U (9)ct~ fl'U 

~~fll1~"l:U~ 

- bi1'U~1EJ (l~bbti11Jb~:Ub~:U{9l1:Uflru~n11:Ulfinl1') (Q)d:a: 

- 1lJl,~'U~ltJ (1,xfl~11~1:W~1~b~:W) 
,Qj 

- ~~BBfll,?1tJ~ ct 

- 1lifl.,jfl~bb'U'Ub~tJ~ 
• 1/ 

lJli9111 C:;(Q) flru~n11:U15nl1b'W:u;i'Ul'Vi:U 

lv.bTlb'l ~u';}~15(j:w1'tXb~:W:Wli91,;}1 ~(9) ~1:Wflru~n,;},;}:W15fll,;}i t-1~B1,xfl~11~1:W11~1,~:W, 
fl. ?f:Wl~fl"1 1,1,?1~~~'UI,~B~';il-;U?1BUB~r1U,;}~~:W ~l'Ul'U (9)lv~ fl'U, 

; 
Vi 

 

 

 



- ~o 

~~n1'UNlJ~ 


- b~'U~"'.nJ (l~b~lJ19l111F1ru~ncacalJ15n1ca,) 


111l~'U~1tJ (l~FI~11~1lJ~1~b~lJ) 

"'" - ~ VI €J €J fl LG1tJ~ 

- 111~~A~lL'U'UL~tJ~ 

n1ca~~1I~1'U11ca~~~111 

~.m~ n1cal9lca1\1~tnJeJ~fh,h~1J1I (b~eJ'NlI~ l'U11ca~~~111)
~ 

d.oC:::l. ~O 

lJG1lJl6"(jfl'1 llG1V1~~'U~1'U1'U @)<t:<t:'A'U 

~.m<i ~'lh~~lJ l~'UG1lJA1'j'lJ'j~fl1f!l1iltJ'Ufl!]VllJ1tJ VI~B111 

fl. G1lJ1~fl'1 llG1V1~~'Ul~€J~'j1\lG1€J'U€J~ri'lJ'j~6"(jlJ ~1'U1'U @)<t:ct: Yil'U 
~ 

"'" .QI "'" 

~, G1lJ16"(jfl'1 llG1V1~~'Ub~€J"~lJ~ 

~~n1ca'NlJ~ 
t:i. II t:i. tI 'l}1It:i. 

- bVf'U~1V (b'Vi'U~lJFl1ca ca~n1f'1 b1Jbtl'Un!l'Vi1l1v) 

- 111 l~'U~1tJ (111 l~'UG1lJA1'j'lJ'j~fl1f!l1i ltJ'Ufl!]VllJ1tJ') 

"'" - ~VI€JBf1LG1tJ~ 

- 111"~A~ll'U'Ub~tJ~ 

Q d i/ d I .d 
'V'l~1'jru1LG1'j\lll"1 (l'j€J~Vl1'U'V1 m) 

n1cacW\l1caru1b'U11ca~~~eJ~ 

111191~1 Q1 ijn1~LLm1j 

m.~ ~'lJ1~tyjlJ1~bLm'Ub~lJb&1lJ~1lJf1ru~n11~J15fn1i VI~B1~f1~11~1lJ~1~l~lJ, 
n. G1lJ1~f)'1 LlG1Vl~~'Ub~€J~)1\lG1€J'UB~ri'lJ1~tyjlJ -;;)1t!1t! @)~ Yilt!, 
'U. G1lJ1~f)'1 bbG1Vl~~'Ub~B~~lJ~ .J1t!1t! @)«@) fit! 

I 
oJ; 

 

 

 

http:b~'U~"'.nJ


f!,J~nT'H;NlI~ 

bi1U~1U (l~bbntlijb~1Ib~1I~111flr
-1,jbi1'U~JtJ (t~f)~1i{9)1~~1~b~~) 

c>I 

- ~~eJ €) fl b~tJ~ 

u~n111115n11') G)m~ 

bTl 

- 1,j~~f)::; bb'U'Ub~tJ~ 

111~11 b iln11bbmlij 

bTl.bTl ~tJ1::;t1~1~bbfl1~ b~~b&i~{9)1~f)ru::;fl11~15fl11 '"1 VI~€)1~f)~1i{9)1~~1~ b~~, 
n. 	t1~1~fl'"1 bb~~"1{9)'Ub~€){9)1J:;;)~€)'tJ€)~AtJ1::;~lJ ~1'UJ'U (9)G:'lv fl'U, 	 < 

f!,Jftn11~NlI~ 


- biiu~1U (l";bu;llJb~lIb~lJ~111flru~n'i'i1l15n1'i') G)ma:.' batl.:t 


- 1,jbi1'U~JtJ (l~f)~1i{9)1~~1~b~~) 


~~€)€)nb~tJ~ 

- 1,j~~fl::;bb'U'Ub~tJ~ 

1I1~11 g)/ iln11bbmlij 


bTl.e( ~tJ1::;~lJ1~bbm~b~lJb&i~{9)1lJflru::;fl11~15fl11i VI~€)1~fl~1i{9)1~~1~b~~
, 
fl. 	~~1~fl i bb~~~{9)'Ub~€)~1J:;;)~€)'U€)~Ath::;t1~ ~1'UJ'U (9)G:'lv f)'U, 
~. 	~lJ168fli bb~~~{9)'Ub~€)~~lJ~ ~1'UJ'U (9)e(e( fl'U 

f!,Jftn11ft~1I~ 

- bi1U~1U (l~bbmttJb~lIb~1I~111flru~n111115n11') G)<i:'o 

1,j bi1'U~J tJ (l~fl~1i{9)1lJ~1~ b~lJ) 
c>I 

- ~~€)€)flb~tJ~ 	 e( 

- 1,j~Nfl::;bb'U'Ub~tJ~ 

1I1fl'i1 G>kl 	 ijn1'ibbmttJ 

bTl.ct ~tJ1::;t1~1~bbm~b~~b&i~{9)1~flru::;fl';j1~i5fl11i VI~€)1Vff)~1i~1lJ~1~b~lJ, 
fl. 	~~1~fl'"1 bb~~~{9)'Ub~€){9)1J,,\)~€)'U€)~r1th::;~~ ~1'UJ'U (9)G:'lv fl'U, 
'V. 	 ~~16Bfli bb~~~{9)'Ub~€)~~~&i ~1'UJ'U (9)G:'lv fl'U 

f!,JftnTUNlI~ 

- L~U~1t1 (l";Lbm1Jb~1Ib~1Ifl111flru~n'i'i1l15n1'i') 
- 1,jbi1'U~btJ (l~f1~1i~1~~1~b~~) 

c>I 

- ~~€)€)flb~t1~ 

1,j~~f1::; bb 'U'U b~tJ~ 

 

 

 



QI. 'oJ ~th~6(j:Wl1XLbm6(JL~:Wb~:W~11:Wflru~fl~~:W15fn~'1 VI~eJl1Xfl-jl1\9l1:W~1-jL~:W
q 

fl. ?l:W1~fl'1 bL?l~-j~'UL~eJ~~1~?leJUeJ'Irlth~6(j:W '<\J1'U1'U (Q)~19 fl'U 
q 

e.Jan1~~N:W~ 

- bi1'U~':lEJ (l~bbm'tJb~:Wb~:wt9l1:Wflru~n~~:W1Gn1~') @a:'@ 

1l-iL~'U~1CJ (l1Xfl'l11~1:W~1~L~:W) 
.". 

- -j~eJeJnb?lCJ'I ~ 

ll-i(;1~fl~ LL 'U'UL~CJ~ 

:W1t9l~1 IDb ijn1~bbm'tJ 

QI.mI ~th~6(j:wl1XLLm6(Jb~:WL~:W{911:Wflru~n~~:W15n1~'1 vt~eJl1Xfl~11~1:W~1'1L~:W 
q 

n. ?1:W1~n'1 LL?l~~~'Ub~eJ~~1~?1eJUeJ'IrlLJ~~6(j:W '<\J1'U1'U (9)~19 fl'U, 

e.Jan1~a'l:W~ 

- bi1'U~1t1 (l~bLm'tJb~:Wb~:wt9l1:Wflru~n~~:W1Gn1~') 
- 1l-iL~'U~1CJ (l1X~;Nl1~1:W~1'1L~:W) 

.". 

'1~f)eJnL?lCJ'I 

@€.Tl~ 

~ 

- ll-i(;1'1fl~bb'U'UL~CJ~ 

:W1t9l~1 €.TlO ijn1~bbm1.1 

QI.~ ~'t.h:;6(j:W1ViI,Lm~L~:WL&l:W\9l1:Wflru:;n~~:W15fl1~'1 vt~f)lVifl~11~1:W~1~L~:W, 
fl. ?l:W1~n"1 Lb?l~~~'UL~eJ~~1\l?leru€J'IrlLJ~:;6(j:W '<\J1'U1'U (9)~1!:> fl'U 

~ 

"'" ljItnTU~'I:wt9l 

- bi1'U~1t1 (l~bbml.lb~:Wb~:Wt9l1:Wflru~n~~:W1Gn1~') 
- 1l-iL~'U~1CJ (lVifl~11{911:W~1~L~:W) 

.". 

- ~~eJ€JflL?lCJ~ 

- ll-i~~fl:;LL'U'Ub~CJ~ 

:W1~~1 Q1@ ijn1~bbml.l 

m.~ ~LJ~:;~:wlViLLm~H~:WL&l:W~1:Wflru:;n~~:W15fl1~"1 VI~€J1Vifl~11~1:W~1~ L~:W, 
n. ?I:W168n"1 LL?I~~~'UL~eJ{91~1\l?lf)Uf)~rlLJ~:::~lJ '<\11'U1'U (9)~ fl'U 

1 

 

 

 



• • 

- 19m ­

~6in116i.!J3.J~ 


- L~'U~"UJ (l~LLmIijLvi3.JL~3.JC9l13.Jflru~n113.J15n11') @mb 


- 1~ibt,'hJJlltJ (l~A~11(911:W~1~L~:W) ~ 


"'" ~~eJeJnL~tJ~ (9)<t 

111rl~A~ bb'W'WL~tJ~ 

111f111 6l11rl 1jn11LLmIij 

m.(9)O ~LJ'j~~:W1~bbm~b~:Wb~:W(911:WAru~n'j'j:W15nl'j' Vl~eJ1~A~11(911:W~1~b~:W, 

n. ~:Wl~n' bL~~~(91'Wb~eJ(91'jl~~eJ'lJeJ~flLJ'j~~:W "lll'Wl'W (9)~ A'W, 
~. ~:Wl~n' bb~~~(91'Wb.weJrl~:W~ "lll'Wl'W (9)<rb A'W 

~~n11~.!J1J~ 

- b~'U~1EJ (l~LbmIijLvi3.Jb~2JC9l11Jflru~n111J15n11') 
111 b~'WJll tJ (l~f)~11(911:W~1~ b~:W) 

"'" - ~~eJeJflL~tJ~ 

- 111rl~A~Lb'W'Wb~tJ~ 

1J1f111 (£0 i1nTHbm1J 

m.(9)<9) ~LJ'j~~:w1~Lbm~L~:Wb~:W(911:WAru~n'j'j:W15fll'j' Vl~eJ1~f)~11(911lJ~1~L~:W, 
n. ~:Wl~n' bb~~~(91'Wb~eJ(91'jl~~eJ'lJeJ~flLJ'j~~:W "lll'Wl'W (9)~~ A'W, 
~. ~:Wl~n' bb~~~C9l'WL~eJrl~:W~ "lll'Wl'W (9)~b A'W 

l'H"t n116Nl1~ 

- Li1'U~1f.J (l~bbm1Jb~3.Jb~11f1111f1ru:n111J15n11') 
- 111b~'WJlltJ (l~A~11(911lJ~1~L~:W) 

"'" - ~~eJeJnb~tJ~ 

- 11irl~A~bb'W'Wb~tJ~ 

I .=I 0 ~ .. I <IV Q ~ J" I

a1'UVl ~ n11Vl:'UU11~f1~1J~bL~:1RJ'U5111J flru:n111J15n11b'W1JIij'U b'Vi1J 

m.(9)~ ~LJ'j~~:w1~b~:W~1'W~ <t fll:WAru~fl'j'jlJ15nl'j' VI~eJ1~A~11f11lJ~1~b~lJ, 
n. ~lJl~n' Lb~~~fI'WL~eJfI'jl~~eJ'lJeJ~flLJ'j~~:W "lll'Wl'W (9)~ A'W, 
~. ~:Wl~n' LL~~~(91'WL~eJrl~lJ~ "lll'Wl'W (9)~<t A'W 

N~OTH'I'I1J~ 

- bi1'U~1EJ (lcMb~1Jfl1:Ufltu:o"1J15011') 
- 111L~tJ~ltJ (l~A~11f111J~1~L~hJ) 

"'" - ~~eJeJnb~tJ~ 

- 111G1~A~LL'W'Wb~tJ~ 

 

 

 



~1~'j1 G:o/~ flru~n'j'j~15n1'jbYi~~'UbVfl-i 
11.(9)bIl ~\JJ~6(jlJ1~b~:WlJl~"jl cr.o/(9) ~llJflru~n"j"j:W15fn"j'1 Vl~€J1~fl-Jl1~1:W~1-Jb~:W 

~ 

n. ~:Wl~n"1 ~~~~,:jt')'Ub~€J~"j1~~€JtJ€J,:jfltb~6(jlJ ~1'U1'U (9)cr.iv fl'U, 

6£1. ~:Wl~n"1 ~~~~,:jt')'U~~€J~,:jlJ~ ~1'U1'U (9)~ fl'U 

~f)n1'j'NlI~ 


- b~'Uvi'Jv (l'l1bYi~~1~flru~n'j'j~15n1'j') 


- 1l-h~'U~1EJ (l~fl,:jl1t')1:W~1,:j~~:W) 


- ,:j~€J€Jn~~EJ,:j 


llJ(;l,:jfl~ ~~'U'U ~~EJ,:j 

1I1~'j1 G:~ ijn1'jbbnt.~ 

m.(9)cr. ~Lb~6(ilJtVf~~m~b~:W~~lJt')1:Wflru~n"j"j:W15nl"j"1 VI~€Jt~fl,:jl1t')llJ~1,:j~~:W, 

n. ~lJl~n"1 ~~~~,:jt')'U~~€Jt')"j1~~tJ'U€J,:jfltb~6(j:W ~1'U1'U (9)cr.l£> fl'U, 
~. ~:Wl~n'1 L~~~,:jt')'WL~€J(;l,:j:W~ ~1'U1'U (9)cr.b fl'U 

~"n1'UNlI~ 


- b~'Uvi'JrJ (l'l1bbnt.~bYi3Jb~~~13Jflru~n'j'j3J15n1'j'1) ~~ 


- llJ~~'U~1EJ (l~fl,:jl1t')1:W~1,:j~~:W) 


,:j~€J€Jn~~EJ,:j cr. 

- llJ(;l,:jfl~~L'U'UL~EJ,:j 

3J1~'j1 G:G: ijn1'jbbnt.~ 

m.(9)~ ~tb~6(ilJt~~~m~~~lJL~:Wt')llJflru~n11lJ15n11"1 VI~€J1~fl,:jl1t')llJ~1,:j~~lJ, 
n. ~:Wl~n'1 LL~~,:jt')'UL~e:J~11,,\)~e:J'U€J,:jfltb~6(i3J "\Jl'U1'U (9)cr.l£> fl'U, 

~. ~lJl'8n'1 LL~~,:j~'U~~e:J~,:jlJ~ "\Jl'U1'U (9)cr.b fl'U 

~"n1~"-!l3J~ 


- b~uvi1rJ (l'l1bbnt.~b~3Jb~3J~1~flru~n'j'j3J15n1'j'1) 


- llJL~'U~1EJ (lVffl~11~llJ~1,:jL~lJ) 


~~€J€JnL~EJ,:j 


- llJ~~fl~LL'U'UL~EJ~ 

• II 

3J1~'j1 G:<r/~ flru~n'j'j3J15n1'jbV.3J;JUb'VIl-i 

m.(9)b ~tl1~6(ilJtVfL~lJlJlt')"jl cr.d:/(9) t')llJflru~fl11lJ15fl11i VI~€JtVffl,:jl1t')13J~1,:jL~lJ, 
fl. ~lJl~fli LL~~,:j~'UL~€Jtfl11,,\)~€J'U€J~rlLb~6(ilJ ~TW1U (9)cr.iv flU, 
~. ~lJl'8ni LL~~,:jtfl'UL~€J~~lJ~ ~1'U1'U (9)cr.m1 fl'U 

 

 

 



c:;: iI ~. iI q ~ 
- 'Vi'U~1EJ \ b'YIb'W~~1~flru~n~~~J15n1''ci''1) 

l~L~t.!~r,w (l~f1..'l11~1~~1..'lL~~) 
.". 

- ..'lVlBBflLG1tJ..'l 

- hJ(;1..'lfl~bbt.!t.!b~tJ..'l 

a1'U~ Q1 nel.:j'V1'Ubvie)'vrWJ'Ulnl~el~~f1ntil
~ ~ 

QI.@)G'1! ~'lJ~~~~t~~Vl~1t.!~ QI B€ln~llJflru~fl~~~15fllT1 VI~€lt~fl\l11~llJ~1\lb~lJ, 

fl. G1~l68fl"1 bbG1Vl..'l~t.!L~B~~1'lG1B'UB..'lr1'lJ~~~lJ, ~1t.!1t.! @)~l9 f1t.! 

~. ~~l68fl"1 LLG1Vl..'l~t.!L-W€l(;1..'l~~ "\11t.!1t.! (9)~'Q:) f1t.! 

~'lnTUN1J~ 

- b~'U~1EJ (l~\9l~eleln~11Jflru~n~~~15nl~"1) 

-1~b~t.!~1tJ (l~f1\l11~llJ~1\lb~~) 
.". 

- \lVlBBflbG1tJ\l 

1~ (;1..'l fl~ LLt.!'W L~ tJ\l 

1Jl~~l ~~ flru~n~~~15nl~\9l~tH)n 

QI.(9)~ ~'lJ~~~lJt~~Vl~l~~l ~o: €l€lfl~llJf1ru~fl~~lJ15fll~"1 VI~€lt~f1\l11~1~~1..'lb~jJ, 

fl. ~~l68fl"1 LLG1Vl\l~t.!b~€l~~1'l?{€l'UB\lr1'lJ~~~jJ "\11t.!1t.! (9)~l9 f1t.!, 

"" f.JgnlcaJ~.:j~~ 

- b~'U~1EJ (l~\9l~eleln~11Jflru~n~~1I1Bnl~"1) 


llJb~t.!~1tJ (l~f1\l11~ljJ~1\lb~jJ) 

.". 

- ..'lVlB€lflbG1tJ\l 

- llJ(;1\lf1~ Lbt.!t.! b~ tJ\l 

1Jl~~l ct:o flru~n~~1I1Bnl~~~eleln 

QI.(9)~ ~'lJd~~lJt~~~lJl}9ldl <fo €l€lfl~llJflru~flddlJ15flldi VI~€l1Vff1\l11}9l1lJ~1\lb~lJ, 
fl. ?{jJl~n"1 bbG1Vl\l~t.!b~€l~d1'l?{€l'U€l\lr1'lJd~~lJ "\11t.!1t.! (9)~l9 f1t.!, 
~. ?{~l68fl"1 bb?{Vl\l}9lt.!b-W€l(;1\llJ~ "\11t.!1t.! (9)~~ flt.! 

"" f.J'lnl)'N1J~ 

- b~'U~dEJ (l~~flelvn~ll1fUlJ~n'j~lJ1Bnl'j"1) 


- 1~L~t.!~1tJ (l~f1\l11~ljJ~1\lb~jJ) 

.". 

- \lVl€l€lflb?{tJ\l 

llJ (;1 \l fl~ bbt.!t.!b~tJ\l 

 

 

 

mailto:QI.@)G'1


~1t9l';j1 ct:@ flru~fl';j';j~15fl1';j~~HH)fl 

~tJ'j~5(jlJ1,x~J~~;IGl~1 cf(9) eJeJfWl1lJflru:::fI'j'jlJ15f11'j"1 VI~eJ1,xfl~11{911lJ11~b~lJ
q 

fl. ~lJl~fI"1 1,1,~~~{91'UI,~eJ{91'jl~~eJ'UeJ~r1tJ'j~~lJ, 
6(J. ~lJl~fI"1 1,1,~~~{91'UI,~eJ{;1,:jlJ~ 

1\l1'Ul'U 

1\l1'Ul'U 

(9)~~ fl'U 

(9)~~ fl'U 

t:-Jafl1';ja.:J~~ 

- 1,i1'U~':U:.I (l~~fleJeJflt9l1~flru~fl';j';j~15fl1';j') 

- 1l1b~'U~';ltJ (1,xfl~11{911ldl~l,~lJ) 
c:j 

- ~~eJeJflb~tJ~ 

- 1lJ{;1~fl::: bb'U'UI.~tJ,:j 
.co. <V 

lJ1t9l'l1 ~ flru:::fl';j'llJ15fl1';jt9lfleJeJfl 

crl.~(9) ~tJ'j:::~lJ1,x~~lJl{91'jl <t1v eJeJfI{911lJflru:::fI'j'jlJ15f11'j"1 VI~eJ1,xfl-:)11{911lJ~1~I.~lJ
q 

fl. ~lJl~fli bb~~~{91'UI.~eJ{91'jl~~eJ'UeJ~r1tJ'j:::~lJ 1\l1'Ul'U (9)~~ fl'U, 
~. ~lJl~fli bb~~~{91'ULYJeJ{;1~lJ~ ~l'Ul'U (9)~rnJ fl'U 

t:-Jafl1';ja.:JlJ~ 


- bi1'U~':)tI (l~~fleJeJflt9l1lJflru:::fl'l'l1J1fifl1'l') 


- 1lh~'U~ltJ (l,xfl-:)11{911lJ~1~b~lJ) 

c:j 

- -:)~eJeJfll.~tJ-:) 

- 1lJrl-:)fl:::bb'U'Ub~tJ~ 

~1t9l';j1 ct:m flru:::fl'l.';j1J15fl1'l~fleJeJfl 

bTl.®® ~tJ'j:::~:w1,x~~lJl{91'jl cfQ1 eJeJfI{911lJflru~f)'j'jlJ15f)1'j"1 VI~tl1,xfl-:)11{911lJ11-:)b~lJ, 
fl. ~lJl~fli 1.1.~~,:j{91'UI.~eJ{91'jl~"eJ'UeJ,:jr1tJ'j~~lJ 1\l1'Ul'U (9)~® fl'U 

~ 

~. "lJl~f)i bb"~,:j{91'UI.YJeJrl,:jlJ~ 1\l1'Ul'U (9)~ fl'U 

t:-JaflTUNlJ~ 

- bi1'U~':m (l~~fleJeJnt9l1lJflru~fl';j'llJ1fifl1'l') 

- 1dJb~'U~ltJ· (1,xfl~11{911lJ~1-:)I,~lJ) 
c:j 

- -:)~eJeJflb"tJ~ 

- 1dJ(;Nfl~bb'U'Ub~tJ-:) 

Q <V 

1J1t9l'l1 ct:a: flru:fl'l'l1J15fl1'l91f1eJeJfl 

bTl.®bTl ~tJ'j:::~lJ1,x~~lJl{91'jl cf~ eJeJf){911lJflru~n'jilJ15f)T~i VI~eJ1,xfl,:j11t9l1lJ~1-:)b~lJ, 
fl. "l-I1~fli U"~-:){91'Ub~eJ{91'jl~fteJ'UeJ-:)r1tJ'j~~lJ ~l'Ul'U (9)~ fl'U, 

I 

~. "lJl~fI"1 bb"Vl-:){91'UbYJeJGNlJ~ ~l'Ul'U (9)~~ fl'U 

 

 

 



~&inl'j&i-3l1~ 

- b~'U~ltJ (l~~~vvf'\9l111flru~n'j'j1l15nl'j0lJ) 

1JJ b~'Uvl':lCJ (t~fl~cllt9)ll1~l~L~hJ) 
col 

- ~(9l€)€)nL?{tJ~ 

- 1JJ(;1~fl~ bb 'U'Ub~tJ~ 

bT1.~(( ~'lh~6[j:wt~~{91111t9)~1 ctct eJeJnt9)111Aru~n~~1I15nl~'1 Vl~eJt~A~11t9)111~1~L~1I, 
n. ?{1I16Bn'1 bb?{(9l~t9)'Ub~eJt9)dl~?{eJtJeJ~r1'lhi~6[jll, '<\11trru (9)((1v A'U 

~. ?{1I16Bn'1 bb?{~~t9)'Ub~eJ(;1~lI~ '<\11'Ul'U (9)c(~ A'U 

~&inl'j&i-3l1~ 

- b~'U~ltJ (l~~~vvn~111flru~n'j'j1l15nl'j') 

- 1JJb~'U~ltJ (t~A~11t9)111~1~b~1I) 
col 

- ~~€)eJnb?{tJ~ 

1JJ(;1~A~ bb 'U'U b~tJ~ 

1I1~'jl <t'b flru~n'j'j1l15nl'j~~vvn 

bT1.~ct ~'lh~6[jllt~~{91111t9)dl <fb €)€)nt9)111Aru~n~d1l15nld'1 Vl~€)t~fl~11t9)111~1~b~1I
1 

n. ?{1I1~n'1 bb?{~~t9)'Ub~€)t9)dl~?{€)tJeJ~r1'lJd~6[jll
1 

~. ?{1I16Bn'1 bb?{{91~t9)'Ub~€)(;1~lI~ 

f.J&inl"i£J-3l1~ 

- b~'U~ltJ (l~~~vvn~111flru~n'j'j1l15nl'j') 

- 1JJL~'U~ltJ (t,xfl~11{9l111~1~L~1I) 
col 

- ~~€)€)nb?itJ~ 

- 1JJ(;1~A~LL'U'Ub~tJ~ 

'<\11'Ul'U (9)((\v A'U 

'<\11'Ul'U (9)((b A'U 

Co CV 

1I1~'jl ct:vJ flru~n'j'j1l1Gnl'j~Vlvvn 

bT1.~b ~tJ~~6[jllt,x\?l{91111t9)~1 ctfJJJ eJ'€)nt9)llJAru~ndd1l15nl~'1 Vl~€)t,xfl~11{9l1lJ~1~b~1I, 
n. ~1I16Bn'1 bL?i~~t9)'UL~€){9ldl~?it),U€)~r1tJd~6[jlJ, 

f.Jftnl'UN3J~ 


- b~'U~1tJ (l~~VlBBn~13Jflru~n'j'j1l15nl'j') 


- l:tJb~'U~'JEJ (l,xfl-31111l1lJ~1~b~hJ) 

.col 

- ~{91€)€)nb?itJ~ 

- 1:tJ(;1~fl~bb'U'UL~tJ~ 

~l'Ul'U (9}ci\v fl'U 

G'J<CQ'l bfl~H 
col 

b?{t1~ 

.col 

ct L?itl~ 
col 

L?itl~ 

I. 


'" /U07,1YlJt:J?:'trt-J 

 

 

 



bll.~b'1I ~tJ~~6(j:w1Vl~~:W1~~1 cf~ BBfl~1:WflfJ~fl~~:W15fl1~i VI~eJ1Vlfl~11~1:W~1~1,~:W, 

fl. ?1lJ1~fl"1 LL?1~~~'UL~eJ~~T~?1eJ'UeJ~fltJ~~~:w '<\l1'Ul'U (9)~~ fI'U, 
~. ?1lJ1~fli LL?1~~~'UL~B&1~lJ&l '<\l1'Ul'U (9)~~ fI'U 

~~nTUNtI~ 

- L~'U~dU (l~~~BBn~111f1ru:n';j';jlJ15nT~') 

- l,jLt:1'U~ltJ (lVlfl~11~1:W~1~L~:W) 
d 

- ~(;leJeJflL?1tJ~ 

1,j&1~ fI~ LL'U'UL~tJ~ 

1I1~';j1 cr~ flru:n';j';j1l15n1';j~~BBn 

bll.~~ ~tJ~~~lJ1Vl~~lJ1~~1 cf~ BBfl{911:Wflru~fl~~:W15fl1~i VI~eJ1VlrNl1~1:W~1~L~:W 
q 

fl. ?1lJ1~fl"1 LL?1(;l~~'WL~eJ{91~l~?1eJ'UeJ~fltJ~~cyj:W '<\l1'Wl'U (9)~~ fl'U, 
~. ?1lJ1~fl"1 LL(;1(;l~~'UL~B&1~:W~ '<\l1'Ul'U (9)~~ fl'U 

~~n1';j~.:j1l~ 

- L~'U~dU (l~~~BBn~111f1ru:n';j';j1l15n1';j') 

1,j Lt:1'W~ltJ (tVlfl~11~1:W~1~ L~:W) 
d 

~(;leJBflL?1tJ~ 

1,j&1~ fI~ I,L 'U'U b~tJ~ 

tl1~';j1 be£' ijnl'HLm'tl 

bfl.~~ ~tJ~~6(j:W1Vfl,bm~1,~:WI,~:W~1:Wflru~n~';j:W15fl1~i VI~eJ1Vffl"l11~1:W~1"l1,~:W, 
Q .cd tf 

fl. (;1:W1~fli bl,(;1~"l~'UI,~eJ~~l~(;1eJUeJ~fltJ~~cyj:W '<\l1'Ul'U (9)~ fl'U, 
~. (;1:W1~fli bb(;1(;l~~'UL~eJ&1~:w&l '<\l1'Ul'U (9)~D fI'U 

~~n1';j~-!l1l~ 

- b~'U~dU (l~LLm'tlb~1Ib~1I\9l111f1ru:n';j';j1l15nT~') @cr@ 

- 1,j Lt:1'U~ltJ (lVlfl~11~1:W~1~ I,~:W) 
d 

- ~(;leJeJflb?1tJ~ cf 

- 1,j~~fl~I,I,'U'UL~tJ~ 

bn.bnO ~tJ~~cyj:W1VlLLm~ L~:W 1,~:W~111f1ru~n~~l-n5fl1~'" VI~eJ1Vff1~11~1t1~1~L~lJ, 

fl. ?1:W168fli Lb?1~~~'Ub~eJ~~l~?1eJUB~r1tJ~~cyj:W '<\JTW1'W (9)~ fl'W, 

 

 

 



~~n1"HH3J~ 


- b~'U~1t1 (l~bbmeub~3Jb~3J~13Jflru~n"a"a3J1[n1"a') 


- 1lJL~'W~';m (l~fl~11\P11lJ~1~I,~lJ) 

.::.I 

~~€J€Jfll,l?ltJ~ 

- 1lJGl~fl~LI,'W'WI,~tJ~ 

3J1~"a1 mI@ iln1"aumeu 

m.m(9) ~'\J~~6(jlJ1~LLfil6(Jl,~lJ l,~lJ\P11lJflru~fl~~lJ15fll~"1 VI~€J1~fl~11\P11:W~1~ I,~:W, 
fl. l?l:Wl11fl"1 I,LI?l~~\P1'Ub~€J\P1~T;UI?l€J'U€J~rhh~6(jlJ ~l'Wl'W (9)~~ fl'W- , 
6(J. I?llJl~fl "1 LLI?l~~\P1'Ub~€JGl~lJ~ 	 ~l'Wl'U (9)~<nJ fl'W 

t-J~n1"a~~3J~ 


- b~'U~1t1 (l~bbmeub~lIb~1It9l13Jflru~n"a"a1l15n1"a') @~ 


- 1lJb~'U~ltJ (l~fl~11\P11lJ~1~L~:W) 

.::.I 

- ~~€J€Jfl bl?ltJ~ 	 ct 

- 1lJGl~fl~I,I,'U'Ub~tJ~ 

1I1t9l"a1 mlm 	 iln1"abbmeu 

m.m~ ~th~6(j:w1~I,bm6(JL~lJL~lJ\P11lJflru~fl~~:W15fll~"1 VI~€J1~fl~11~1:W~1~1,~:W, 
fl. I?llJl~fl'1 LLI?l~~\P1'UI,~€J~~T;UI?l€J'U€J~ri'\J~~6(j:W ~l'Ul'U (9)~ fl'U, 
6(J. 	 I?llJl~fl "1 bl,l?l~~\P1'Ub~€JGl~:W~ ~l'Wl'U (9)~<nJ fI'U 

t-J~n1)6H3J~ 

- b~'U~1a (l~bbmeub~lIb~1It9l13Jflru~n"a"a1l15n1"a') Ci)~ 
1lJb~'U~ltJ (l,~fl~11\P11:W~1~L~:W) 

.::.I 

~~€J€Jflbl?ltJ~ 	 ct 

- 1lJGl~fl~ bb'U'Wb~tJ~ 

1I1t9l"a1 mlcr 	 iln1"abbmeu 

m.mm ~'\J~~~:w1~bbm6(JL~:WL~:W\P11:Wflru~fl~~1J15fll~"1 VI~€J1~fl~11~1:W~1~b~:W, 
fl. l?l:Wl~fl"1 LLI?l~~\P1'UL~€J\P1~l'lI?l€J'U€J~ri'\J~~~lJ ~1'Wl'U (9)~tv fl'U, 
6(J. 	 I?llJ111fl'1 bLI?l~~\P1'WI,~€JGl~:W~ ~1'Wl'U (9)~<nJ fl'U 

t-Jtln1"a6HlI~ 

- b~'U~1t1 (l~bbm1Jb~lIb~1It9l111f1ru~n"a"a1l15n1"a') 
- 11iL~'U~ltJ (l,~fl~1i\P11:W~1~b~lJ) 

.::.I 

- ~~€J€Jflbl?ltJ~ 

- 1lJGl~fl~LL'U'Ub~tJ~ 

 

 

 



- bTlO ­

1J1~'a1 b'1Jb'1J i1nTHLmttJ 

bTl.bTl~ ~tl'J~~lJ1~LLm~L~lJL~lJ~llJAru~fl'J'JlJ1TIfn'J"1 'VI~B1~A~1~'111lJ~1~b~lJ, 
fl. ~lJl~fl"1 LL~~~~'UL~B~'JT'iJ~B'UB~fitl'J~~lJ, ~l'Ul'U (9)~kJ A'U 

~. ~lJl~fl"1 LL~~~~'UL~B~~lJ~ ~l'Ul'U (9)~cnJ A'U 

~€lnTH'I.:J1J~ 

- b~'U~1CJ (l~bbmttJb~1Jb~1J~11Jflru~n'a'a1J15nT~') Glcrm 

- 1lJLii'U~ltJ (l~A~1i'~llJ~l~ L~lJ) 
.c:::j 

~~€l€lflL~tJ~ ~ 

- 1lJ~~fl~LL'U'UL~tJ~ 

1J1~'a1 ~~ ijn1'abbmttJ 

bTl.bTl<t ~tl'J~~lJ1~Ll.r~~1.~lJ l.~lJ~llJflru~fl'J'JlJ1TIfll'J"1 'VI~€l1~fl~1i'~llJ~l~l.~lJ, 
fl. ~lJl~fl'1 1.1.~~~~'UI.~€l~'JT,\)~€l'U€l~fitl'J~~lJ, ~l'Ul'U (9)~kJ fl'U 

~. ~lJl~fl'1 1.1.~~~~'UI.Yl€l~~lJ~ "ill'Ul'U (9)~b fl'U 

~€lnTHN1J~ 

- b~'U~1CJ (l~bbmttJb~1Jb~1J~11Jflru~n'a'a1J15n1'a') GlcrGl 

1lJl.ii'U~ltJ (l~fl~1i'~llJ~l~l.~lJ) 
.c:::j 

- ~~B€lfll.~tJ~ <t 

- 1lJ~~fl~ bl.'U'Ub~tJ~ 


n1'a~.:J1J~1'U11'a~~a11J 


fltJ (~ ""'1 d
bTl.bTlb n1'a~'a151iU)\JB.:Jfl )~'l11J b'WB~.:J1J{il 'U11'a~\'1a11J)
'I 

.c:::j Q 0 

lJ~lJ1~fl'1 bb~~~~'U \I1'Ul'U @l<tb fl'U 

bTl.bTlcnJ ~tl1~~lJ l.ii'U(;l!lJfll 'Jtl1~fllf'11~btJ'Ufl!]'VIlJltJ 'VI~eJhJ 
fl. ~lJl~fli bb~~~~'UL~eJ~11\1(;l!eJ'UeJ.:)fitl1~~lJ "\ll'UTU @l<tb fl'U, 

~~nTj~.:J1J~ 
.; iI'; 1iI f'I 

- L'VI'U~1CJ (bVl'Ua1Jfl1'atJ'a~n1f1 'l1b1J'Un~Vl1J1CJ) 

- 1lJ l.ii'U~ltJ (llJ l.ii'U~lJfll'Jtl'J~fllf'11~ I.u'U fl.a'VIlJ1tJ) 
.c:::j 

- ~~eJeJnL~tJ-:J 

- bJ~-:Jfl~ 1.1.'U'U L~ tJ-:J 

 

 

 



d Q; Q Q.lQ ~ iJ did 
6(j~f1ru~ fl'J";i:W1Lifll";i1?11:WqJVr:UTHUl b?l";i~ bbi;11 (b";ieJ'lVl1'W'Vl cr) 

01'j-W'UTH1I1L'U11'j:~E.1tJ.:I 


't1 d 
 Qcr.Gl 01'j~"'i')j)E.1tJ'Ua.:lfl A:~3J (b'WtJa.:l3J~ 3J1~'j1 m 3J1~'j1 et: :U1~'j1 fl)/ 

:U1~'j1 ~ :U1~'j1 @@ :U1~'j1 @~ :U1~'j1 kl@ - 3J1~'j1 kla:' 3J1~'j1 klb - :U1~'j1 kle:;; 

:U1~'j1 mo 1J1~'j1 mm - 1J1~'j1 met: 1J1~'j1 me:;; bba:1J1~'j1 m~) 

1J1~'j1 m ii01'jbbmttJ 

cr.b ~th:::~:w1~bbnt'llb~:Wb~:w~n:Wf1ru:::fl";i'J:W15fll1''' ~~eJ1~f1'l11\9l1:W~1'lb~:W, 
n. ?llJl~n"1 bb?lVl'l(;l'Wb~eJVl'J1~?leJUeJ'lrlth:::~:w ~1'W1'W GlbTl~ fl'W, 
~. ?I:Wl~n"1 bb?lVl'l\9l'WbcWeJ~'llJ~ ~1'W1'W Glcrb fl'W 

~an1'ja.:l:U~ 

- b~'U~1V (l~bbmttJb~1Jb~1J~11Jflru~n'j'j1J15n1'j"1) @bTlfl)/ 

1:tJ b~'Wvl1tJ (l~fl'l11(;l1:W~1-'Jb~lJ) 
..,. 

- -'JVleJeJflb?ltJ'l bTl 

- 1:tJi;1'lfl:::bb'W'Wb~tJ'l b 

1J1~'j1 et: iin1'jbbmttJ 

cr.bTl ~tJ'J:::~:w1~bbm~b~:Wb~lJVlllJflru:::fl'J'Jln5fn'J"1 ~~eJ1~fl'l11VlllJ~1'lb~lJ 
~ 

n. ?llJl~n"1 bb?lVl'l(;l'Wb~eJ(;l'J1~?leJUeJ'lrlth:::~lJ ~1'W1'W GlbTl~ fl'W, 
'V. ?llJl~n..., bb?lVl'l\9l'WbYieJ~'llJ~ "\11'W1'W Glcrcr fl'W 

Q 

~an1A'H:U~ 

- bi1'U~1V (ll1bbmttJb~lJb~1J~11Jflru:n'j'j1J15n1'j"1) 


- 1:tJb~'Wvl1tJ (l~fl'l11\9l1lJ~1'l b~lJ) 

..,. 

- 'lVleJeJnb?itJ'l 

1lJ~'lfl::: bb'W'Wb~tJ'l 

3J1~'j1 fl)/ iin1'jbbmeu 

cr.cr ~tJ'J:::~3J1~bbfn 'lib~3Jb~3J(;l13Jflru:::f)'J'JlJ15f)1'J"1 ~~eJ1~fl-'J11<'lllJ~1'l b~lJ, 
n. ?llJl~n..., bb?lVl'l<'l'Wb~eJ\9l'J1~?ieJUeJ'lrltJ'j:::~lJ ~1'W1'W GlbTl~ fl'W,, 
6(1. i:i:Wl~n, LbG1tiJ~~LJb~tJ~~lJ&1 4j1tJ1iJ (j)~cr flU 

 

 

 



~H, f1 THH11 ~ 

- b~1J~dV (l~bbm1Jbfi1lb~1I191111flru~n~"a1l1Gn1"a') @a:'l€l 

1lJd;;tJ~ltJ (l~fl~11V11lJ~1~I.~hJ) 
"'" ~VleJeJfll.G'tcN Q1 

- 1lJ{;1~fl~l.l.tJtJl.~tJ~ 

ct.<:r ~u';i~~lJllXbbti1~1.~lJl,&1lJV11lJflru~fl';i';ilJ1TIflT';i' 'VI~€J1lXfl~11V11lJ~1~I,~lJ
1 

. fl. ,G'tlJ1~fl' I.I.-?iVl~V1tJl.~eJV1';iT'\lG'teJ'tJe)~r1U';i~~lJ '\l'1tJltJ (9)Q1~ fltJ 

~~f11"a~.:JlIfl 


- b~1J~dV (l~bbm1Jbfillbflll191111flru~n~~1I1Gf11~') G)a:'l€l 

- 1lJL~tJ~ltJ (l~fl~11V11lJ~1~I.~lJ) 

"'" 
- ~VleJeJfll.G'ttJ~ Q1 

1lJ{;1~fl~ 1,1,tJtJ l,~tJ~ 

1I1191"a1 @@ ijf11~bbm1J 

ct. b ~U';i~~lJ1~bl.ti1~1.~lJl.~lJV11lJfH11~fl';i';ilJ16fl1';i' 'VI~eJ1~fl~11\9l1lJ~1~ b~lJ 
1 

fl. G'tlJ1~fl' I.I.G'tVl~\9ltJl.~eJV1';iT'\lG'teJ'tJeJ~r1U';i~~lJ '\l'1tJltJ (9)Q1~ fltJ 
~ 

~. G'tlJ1~fl' bl.G'tVl~\9ltJl.~eJG1~lJ&1 '\l'1tJltJ (9)ct<:r fltJ 

f.J~f11'UJ.:JlIfl 

- b~1J~dV (l~bbm1Jb~lIbflll191111flru~n'3"a1l1Gf11~') G)a:'l£J 

- 1lJl.~tJ~ltJ (l~fl~11V11lJ~1~L~lJ) 
"'" ~VleJeJfll.G'ttJ"l Q1 

- 1lJ{;1~fl~I.LtJtJl.~tJ~ 

1I1191"a1 @~ ijn1"abbm1J 

((.~ ~U';i~~lJ1~bl,ti1~ L~lJl.&1lJV11lJflru~fl';i';ilJ1TIfl1';i' 'VI~eJ1Vi'fl"l11V11lJ~1~ b~lJ 
\ 

fl. ?ilJ1~fl' bbG'tVl~V1tJl.~eJ\9l)l';ijG'teJ'tJeJ"lr1U';i~~lJ '\l'1tJltJ (9)Q1~ fltJ 
~ 

~. t1lJ1~f)"1 I.I.G'tWl~V1tJL~eJ{;1~lJ~ '\l'1tJltJ (9)ctb fltJ 

f.J~f1TUNlIfl 


- b~1J~dV (l~bbm1Jbfillb~1I191111flru~n~~1I1Gn1~') 

- l1ibi1tJt9l1tJ (1~fl.:Jl1~111~1.:JL~1I) 


"'" - ~VleJeJf)LG'ttJ"l 

- 1lJG1"lfl~l.btJtJl.~tJ~ 

 

 

 



lJ1lWi1 kl~ ijn1'Hbmtl 

((.~ ~lJ1~t1:w1~LLm 'VL~:WL~:w~n:wrml~fl'j'j:W16fll'ji Vl~eJ1~fl-:)11~1:W~1-:) L~:W 
~ 

fl. (1:Wl~fli LL?f~-:)t9l'UL~eJ~'j1'l61eJ'UeJ-:)rl'l.h~~:w ~TUl'U (9)bTl~ flU, 

~. "lJl;Ufli LL?fV1~\i1UbYieJG1~lJ~ ~1LJdLJ (j)(g:'cr rfU 

~s=tnTH~~lI~ 

- b~'U~1tJ c1~bbntcyjb~lIb~1IV11lJflru~n~~1I15nT~') 
- 1:wb'i~U~1tJ (t~fl-:)11~1:W~1-:)L~:W) 

Q 

- \l~eJeJflL(1tJ\l 

~<£'o 

(( 

- 1:W61\lfl~LLUUL~tJ\l 

lJ1V1~1 klkl ijn1~bbnttl 

((.~ ~th~t1:w1~bbm 'Vb~lJb~lJt9l1lJfHU~ fl'j'jlJ15fll'ji Vl~eJ1~fl\l11t9l1lJ~1\l b~lJ, 
fl. 61lJl;Jfli bL61~\lt9lUL~eJt9l~1'l~eJ'UeJ\lrltb~~lJ ~TU1U (9)bTl~ flU, 
~. ~lJl;Jfli LL~~-:)t9l'UL~eJ61-:):W~ ~lU1U (9)((fV1/ flU 

~s=tn11s=t~lJ~ 

- b~'U~1tJ c1~bbmcyjb~lIb~1IV11lJflru~n~~1I15n1~') 
1:WL~U~1tJ (1~A\l11t9l1lJ~1\lL~lJ) 

Q 

-:)~eJeJflL~tJ-:) 

- 1:W61\lfl~LbUUb~tJ\l 

lJ1{9l~1 klQ1 i1n1~bbnt1.1 

((.(9)0 ~'l.h~~lJ1VILbm'V b~lJb~lJVlllJAru~fl'j~lJ16flT;j"1 V!~€)1Vff1\l11V11lJ~1\l b~lJ 
~ 

fl. ~lJl;Jfli LL~~-:)VlUb~eJVI~1'l~eJ'UeJ-:)rl'l.b~~lJ ~lU1U (9)bTl~ flU, 

~s=tn1~s=t~lJ~ 


- L,"'U~1tJ c1~LLnttlL~lJL~lJVl1lJflru~n~~~J16n1~') @<£'kJ 


- bJb~U~1tJ (t~fl\l11V11lJ~1\lb~lJ) 

Q 

- \l~eJeJflb~tJ\l (( 

- 1:Wt1\lf1~bbUUb~tJ-:) 

lJ1V1~1 kl<£' iln1~Lbnt1.1 

((.(9)(9) ~tJ1~~lJ1~bbm~b~lJb~lJVlllJf1ru:::fl11lJ15fll1"1 v!~eJ1~fl\l11V11lJ~1\lb~lJ, 
fl. ~lJl~fl"1 bb~~\lVl'Ub~eJVI~1'l~eJ'UeJ\lrltJ1:::~lJ ~lU1U (9)bTl~ flU, 

 

 

 



.". 

f.J~n1'j'HlJ~ 

- b~'U~'·;H:J (l~bbti1t1b~lJb~lJ~1lJflru~n'j'jlJ15n1'j') G)<rG) 

1lJ b ~'U~';ltJ (l~A~11~llJ~1~ b~lJ) 


\I\?ltltlflb~tJ~ ~ 


1lJ(I\lA::; bb'U'U b~tJ~ 


lJ1{9l'j1 IDb ijnTHbmdij 

~.(9)19 ~'lh::;~lJ1~bbnt~b~lJL~lJ~llJAru::;fl11l.J15flTj'" VI~eJ1~A~11\9l1lJ~1~b~:W 
~ 

fl. ~:Wl~n.., bb!:l\?l~\9l'Ub~tl\9l1J'i)!:leJ.tJeJ~rhJ1::;~lJ ~l'UJ'U (9)bT\~ A'U. , ~ 

~. !:l:Wl~fl'" Lb!:l\?l~~'Ub~eJ~~:W~ ~l'UJ'U (9)~ A'U 

f.J~n1':l~~lJ~ 

- b~'U~1£J (l~bbti1t1b~lJb~lJ{9l1lJflru~n':l':llJ15n1':l') 
1lJd~'U~JtJ (l~A~11\9l1:W~1~ b~lJ) 

Q 

~\?ltltlflb!:ltJ~ 

1lJ~~A::; bb'U'UL~tJ~ 

lJ1{9l':l1 IDfnI ijn1':lbbmdij 

~.(9)bT\ ~tJ1::;~:W1~LLnt~L~lJb~lJ~llJAru::;fl11lJ15fll1'" VI~eJ1~A~11~1:W~1~L~lJ 
q 

fl. ~:Wl~fl'" bb!:l\?l\l~'Ub~tl~1J'l!:ltltJeJ~rltJ1::;~lJ ~l'UJ'U (9)bT\~ A'U 
~ 

.". 

f.J~n1':l'HlJ(9l 

- b~'U~1£J (l~bbfntlb~lJb~lJ(9l1lJflru~n':l':llI15n1':l') 
- 1lJL~'U~JtJ (l~A~11\9l1lJ~1~L~lJ) 

Q 

- ~\?leJtlflL!:ltJ~ 


- 1lJ~~A::;bb'U'UL~tJ~ 


lJ1(9l':l1 IDCC: ijn1':lbbmdij 

~.(9)~ ~tJ1::;~lJ1~LLm6(J L~lJL~:W~llJAru~fl11lJ16fll1i VI~eJ1~fI~11\9l1:W~1~ L~:W 
~ 

fl. !:llJl~fli bb!:l\?l~~'UL~eJ~1J'l!:leJtJeJ~rltJ1~~lJ ~l'UJ'U (9)bT\~ A'U 
~ 

~. !:l:Wl6Ufli bL~\?l~~'UbcWtl~\llJ~ ~l'UJ'U (9)~ fI'U 

N~nTHNlJfi 

- b~'U~1£J (l~Lbmdijb~lJb~lJ(9l1lJflru~n':l':llJ15n1':l') G)O:J 

- 1:Wbi1'U~JtJ (l~fI\l11\9l1:W~1\lL~lJ) 
Q 

\l\?leJeJflL!:ltJ\l ~ 

1lJ~~A~bb'U'Ub~tJ\I 

 

 

 



aJl~"al Q10 ijnl"aLLm«tJ 

ct.C9lcf. ~i.J"a~~&J1~bbm6lJb~&Jb~&J~1&Jflru~n"J"J&J15nl"J"1 VI~€ll~fl-:J11~1&J~1-:J b~&J 
q 

n. ?l&Jl~n"1 LL?l(91-:J~'UL~€l~"JT;U?l€l'U€l-:Jrli.J"J~~&J \il'U1'U C9lm~ fl'U, 
6lJ. ?l&Jl~n"1 LL?l(91-:J~'UL~€l{;1-:J&J~ \il'U1'U C9l~ fl'U 

~61n1"a61-311~ 

- L~'U\9l1tJ (l~LLm«tJL~lIL~1I~12Jflru:n"a"a2J16n1"a') 
- 1lJb~'U~i'1CJ (l~fl-:J11~llJ~1-:JL~lJ) 

.,. 
- -:JVl€l€lflL?lCJ-:J 

@<£'o 

~ 

1lJ{;1-:Jfl~LL'U'Ub~CJ-:J ~ 

lJ1~"a1 Q1Q1 ijn1"aLLm'tJ 

~.C9ltJ ~i.J"J~~lJl~bbm6lJb~lJL~lJ~llJflru~fl"J"J1,J15nl"J'" VI~€ll~fl-:J11~llJ~1-:Jb~lJ, 
fl. ?llJl~fl'" Lb?lVl-:J~'UL~€l~"J1~?l€l'U€l-:Jrl'lh~~lJ ~1'U1'U C9lm~ flt.!, 
~. ?llJl~n.., Lb?lVl-:J~t.!L~€lGl-:JlJ~ ~1t.!1'U C9l~ct flt.! 

~61n1"a61-311~ 

- L~'U\9l1tJ (l~LLm'tJL~lIL~1I~111flru:n"a"a2J16n1"a') @<£'@ 

1lJL~'U~1tJ (l~fl-:J11~llJ~1-:Jb~lJ) 
.,. 

- -:JVl€l€lflL?1tJ-:J ~ 

- 1lJ{;1-:Jfl~LLt.!t.!b~tJ-:J 

2J1~"a1 Q1<£' ijn1"aLLm'tJ 

~.C9lfrl ~'lh~~lJ1~LLm~L~lJL~lJ~llJflru~fl"J"JlJ15nl"J'" VI~€ll~fl-:J11~llJ~1-:JL~lJ, 
n. ?l&Jl~n.., LL?1Vl-:J~t.!b~€l~"J1~?1€l'U€l-:Jrl'lJ"J~~lJ \il'U1'U C9lm~ flt.!, 
~. ?llJl:an.., Lbr:1(91-:J~'tJbYl€l{;1-:JlJ~ ~1'tJ1'tJ (9)~ fI'tJ 

~i1n1"a'HlI~ 

- L~'U\9l1tJ (l~LLm'tJL~lIL~1I~111flru:n"a~2J16n1"a') @CrkJ 

- 1lib~'tJ~1CJ (l~fI-:J11~1+J.~1-:JL~lJ) 
.,. 

--:JVl€l€ln~tJ-:J ~ 

- 1lJGl-:Jfl~LL'U'tJL~CJ-:J 

aJ1~~1 Q1et' ijn1"aLLmsu 

~.C9lc::i ~'lJ"J~~lJl~LLm6lJ L~lJb~lJ~llJflru~n"J"JlJ15nl"ai VI~€ll~fI-:J11~llJ~1-:Jb~lJ, 
n. r:1lJl:an.., Lbi:l(91\l~'tJL~€l~"J1~i:lt1'Ut1-:Jr1i.J':1~'lllJ "\l1t.!1'tJ (9}m~ fI'tJ, 

I 

~. i:llJl~ni LLi:lVl-:J~t.!b~t1Ii1-:JlJ~ \il'tJ1t.! (9}~frl flt.! 

 

 

 



t:.JGln1~Gl.:l3J~ 


- Li1'U~":W (l~Wi1l.1L~3JL~3J~13Jr1ru~n~~3J15n1~') G)(i~Ql 


-1l-ibi1'U~ltJ (l~fl~11~1~~1~b~~) 


"" 	 <i'~{9l€l€lnb~tJ.:J 

- 1lJG1.:Jfl~bb'U'Ub~tJ~ 

1J1~~1 Ql~ ijn1~bbtit1.1 

<i'.(9)~ ~th~~lJ1,xbbm6lJb~lJb~lJ~'llJflru~n"j"jlJ15nl"ji v!~€l1,xfl\l11~llJ~1~b~lJ
q 

n. ~lJl~ni bb~{9l\l~'U~~€l~~T~~€ltJ€l.:Jr1'IJ"j~~lJ -;ij1Ul'U (9)bnQ( fl'U 
- - q 

6(1. 	 ~lJl~ni bb~{9l\l~'Ub~€l6N~~ ~l'Ul'U (9)<i'<i' fl'U 

e.JGln1'~Gl.:l1J~ 

- bi1'U~1tJ (l~bbtittlb~1Jb~3J~11Jflru~n~~3J15n1~') <li)~O 
llJbi1'U~ltJ (l~fl\l11~1lJ~1~b~lJ) 

- \l{9l€l€lnb~tJ\l"" <i' 

llJG1.:Jfl~ bb 'U'Ub~tJ\l 

1J1~~1 Ql~ ijn1~bbtitl.l 

<i'.®o ~'IJ"j:;~~1,xbbm~b~lJb~~~1lJflru:;n"j"jlJ15n1"ji V!1v1,xf1\l11~1lJ~1\lb~lJ
q 

n. ~lJ1~ni bb~~~~'Ub~€l~"jl'\l~€ltJ€l\lr1'th:;~lJ '<\l1'Ul'U (9)bn~ fl'U 
q 

6(1. 	 ~lJ1~n i bb~{9l\l~'Ub~€lG1\llJ~ ~1'Ul'U (9)<i'<i' fl'U 

tJGln1'HJ.:I3J~ 

- bi1'U~1tJ (l~bLtitl.lb~lIb~1I~11Jflru~n~~1J15n1~') <li)~O 
- llJbi1'U~ltJ (l,xf1~11~1lJ~1\lb~lJ) 

- \l{9l€lvnb~tJ~"" <i' 

- 1ll~~fl:;bb'U'Ub~tJ~ 

n1~~.:I1I~1'U11~~~a11J 

"" "'" 0lJ~lJl~ni bb~{9l~~'U '\l1'Ul'U (9)<i'(9) fl'U 

<i'.®® ~u"j:;~lJ b~'U~1Jf1T;j'IJ"j~n1Pl1ibu'Un{]V!lJltJ V!1€l1ll 

n. ~lJl~ni bb~{9l\l~'Ub~€l~"jl'\l~vtJ€l\lr1'lh~~lJ '<\ll'Ul'U (9)<i'(9) f1'U 
q 

'<\ll'Ul'U (9)~ f1'U 

 

 

 



~ ~ ~ 1~~ 
- LVI'Ufl1EJ (LVI'U6UJfl1)'tJ)~fl1A <tfLiJ'Ufl!lVl~1EJ) 

q 

L61EJ.:J 

llJ bih.l~ltJ (llJ b~'UrllJfll';i'tJ';i~nlPl1idJ'Un!]VllJltJ) b~tJ-:j 

- -1VlBvnb~tJ-:j b~tJ-1 

- llJG1-:jfl~ bb'U'U L~tJ-:j L~tJ-:j 

ct. ~1-:j~';i~';il~UtytY~nl';iPln'l31bLvi-:j~1~ (uU'U~ ..) 'V'LPl ..... ~-:jflru~n';i';ilJ15nl';i 
~ Q.I~ d tJ d leA 
lrlllJty~-;Ul';irulLrl';i-;UbbG11 (L';iB-1 Vll'U'Vl ct) 

fl1)Yi~1)ru11'U11)~~61V.:J 

~1~)1 ~ ijn1)LLm<tf 

ct.l£J ~LJ';i~~lJ1~LLm~L~lJL~lJ~llJflru~n';i';ilJ15nl';i' VI~B1~fl':)11~llJ~1':)L~lJ, 

11 rllJl~n' bbrl~.:)(9l'Ub~B~';il-;Url€J'U€J,:)rltJ';i~~lJ ~l'Wl'W (9)c;nb')] fl'W, 

~CJ fl1)CJ\J~~ 

- L~'U~1t1 c1l1LLmttJL~:UL~:U~1:Uflru~n))1J15n1)') @Q1b 

llJL~'U~ltJ (1~fl-:jl1~llJ~1':)b~lJ) 
Q 

- ':)Vl€J€JnLrltJ':) Ql 

- llJG1':)fl~Lb'W'WL~tJ':) 

1J1~)1 @@ ijn1)LLmttJ 

ct.Ql ~LJ';i~~lJ1~bLm~b~lJb~lJ~llJflru~n';i';ilJ15nl';i' VI~€J1~fl':)11~llJ~1':)L~lJ
q 

n. rllJl~n' LLrlVl':)~'Wb~B~';il'\lrl€J'UB':)rlLJ';i~~lJ -;)l'Ul'W (9)Qlb'li fl'U 
q 

~. ?llJl68n, bbrlVl':)~'WbrlBG1':)lJ~ ~l'Wl'U (9)Ql~ fl'W 

~CJnl'UN1J~ 


- L~'U~1t1 (l~LLti1.ttJb~:Ub~1J~11Jflru~n))1J15n1)~) @Q1<t' 


- llJbi1'U~lCJ (1~fl.:)11~llJ~1':)b~lJ) 

.... 

- ':)Vl€J€JnbrlCJ':) Ql 

- llJG1':)fl~bb'W'Ub~CJ':) 

 

 

 



n1~~~~~lu11~~~~1~ 

ct.~ ~tJ~~~:w bi1tl~UJfllTtJ~~fllPl1idJ'UflDVI:WltJ VI~eJ1:J 

fl. ~:Wl~fl'1 bb~~-:J{9l'Ub~eJ{9l~l~~eJ'UeJ-:Jr1tJ~~~:w ~l'Ul'U (9)mmJ fl'U, 
4C\ 4C\d 

~. ~:Wl~fl '1 bb~~-:J{9l'Ub~eJ~-:J:W~ 

e.J~nT'HNlJ~ 
a II a lila 

- bViU~1l1 (bViU~~fl1"atJ"a~n1ff "l1btJUn~Vi~1l1) 

- 1:J bi1'UvlltJ (l:J bi1'U~:Wfll~tJ~~fllPl1idJ'UflDVI:WltJ) 
<:>I 

- -:JVleJeJflb~tJ-:J 

- l:J~-:Jfl~bb'U'Ub~tJ-:J 

b. ~ 1-:J ~~~ ~1~Uru ru~~ ~ bUtJ 'U ~1~1~ fll ~~~ b~ €I 'U1'U?I rn U'U eJ ~:w P1 flloJl (UUti~ ..)
~ ~ , 

~. Pl ..... ~-:Jflru~fl~~:W15fll~i~1~tlJ~~1~rulb~~~ bb~l (b~eJ-:J~l'U~ b) 

nT'~.w~THu1lU11~~~~f).:) 

b.(9) n1~V1~1~~f)Uf)~fltJj~"lj~ (b~f)~.:)~~ ~1V1~1 cr ~1V1~1 cr/@ ~1V1~1 ~ 
q 

~1V1~1 cr bbfi1~:Wl{9l~l (9)(9) ijn1~bbm"lJ 

b.~ ~tJ~~~:w1~bbm~b~:W b~:W{9l1:Wflru~fl~~:W15fll~'1 VI~eJ1~fl-:Jli'{9l1:W~1-:J b~:W, 
fl. ?I:Wl~fl"'1 bb?lVl-:J{9l'Ub~eJ{9l~l~?leJ'UeJ-:Jr1tJ~~~:w -oJl'Ul'U (9)mct fl'U, 
~. ?I:Wl~fl'1 bb?lVl-:J{9l'Ub~eJ~-:J:W~ ~l'Ul'U (9)mct fl'U 

e.J"n1j~.:)~~ 

- b~U~1l1 (l~bbm"lJb~~b~~Vl1~flru~n~~~1fin1~"') @Q1\€) 

- 1:Jbi1'UvlltJ (l~fl-:J11{9l1:W~1-:Jb~:W) 
<:>I 

- -:J~eJeJflL~tJ-:J m 

- 1lJ~-:Jfl~LL'U'UL~tJ-:J 
• 1/ 

flru~n~~~1fin1~b.w~~ulVi~ 

b.m ~tJ~~~:w1~L~:W:Wl{9l~l cf/(9) {9l1:Wflru~ fl~~:W15fll~'1 VI~B1~fl-:J1i'{9l1:W~1-:J L~:W, 
fl. ?I:W1~fl'1 LL?lVI-:J{9l'UL~eJ{9l~l~~B'UeJ-:Jr1tJ~~~:w ~1'U~'U (9)mct flt:, 
~. ?I:W1~fl'1 LL?lVI-:J{9l'UL~eJ~-:J:W~ -oJ1'Ul'U (9)mb fl'U 

..,. 


 

 

 



- m~-

t-J~nT'HHlI~ 


- b~'U~1U (l~b~1I~111flru~n~11115n11') 


- lliLi1'Uvl';m (l1XA~11~1lJ~1~L~hJ) 

c:I 

- ~Vle:Je:JflL~tJ~ m 

lli~~A~LL'U'U L~tJ~ 
• IV 

1I1~~1 c;; flru~n1~1I15n11b~1I;j'Ul'VI:U 

b.er ~tJ'j~~lJ11XL~lJlJ1~'j1 ~ ~1lJAru~fl'j'jlJ1TIfl1T1 VI~e:J11XA~11~1lJ~1~L~lJ 
q 

fl. {;'1lJ1~fl'1 LL~Vl~~'UL~e:J~Td~{;'1EJ'Ue:J~r)tJ1~~lJ \I1'Ul'U (9)m<t A'U 
q. 

6(J. {;'1lJ1~fl'1 LL{;'1Vl~~'ULYJEJ~\llJ~ \I1'Ul'U (9)md:' A'U 

f.J~n1'UHlI~ 


- b~'U~1U (l,"b~1I~111flru~n~~1I15n11') 

- 11JLi1'U~ltJ (l~A\lli'~1lJ~1\lL~lJ) 


c:I 

- \lVle:Je:JflL?ftJ\l 

- 11J~~A~Lb'U'UL~tJ\l 

n11~~1I~t'U111~~fl111 

b.d:' ~tJ'j~~lJLi1'U?flJA1'jtJ1~fl11"11iL'u'U fl~VllJ1tJ VI~e:Jlli 
n. ~lJ1~fl'1 LL{;'1Vl~~'UL~e:J~'jl~{;'1e:J'Ue:J\lr)tJ'j~~lJ \ITUTU (9)md:' A'U 

q 

~ 
1 11~ II ~ .. I ::1 

- b'VI'U~1U (L'VI'Uflllfl1~u1~n1fl b'Ubu'Un~Vi1l1U) @Ql@ 

- lliLi1'U~ltJ (11iLi1'U?flJA1'jtJ'j~fl1~1iLtJ'Ufl~VllJ1tJ) 
c:I 

- ~VlEJEJnL?ftJ~ er 
- l1i~\lA~LL'U'UL~tJ~ 

, , 

. b'll. ~1~'W'j~'j1~Utyt:~G1(l1U'U~VllJ~fl'l31Le:Jfl~'U (ouuVi ..) 'W.I"1 ..... ;~Aru~n'j'jlJ1TIfl1'j 
q Q,lq ..; IV d l..,j '. 

1{;'11lJty~~1'jru1L?f'j~LL~1 (L'je:J~Vll'UVl b'll) 

.... 1 oJ 
n11~~1~ru1 b'U111~'VIflv~ 

.... Q.I 

1I1~11 d flru~n~11116n1~~~vvn 

b'll.~ ~tJ'j~~lJ1~~~lJ1~11 b'll EJ€ln~1lJAru~n'j'jlJ1TIn1'ji VI~€l1~A\l11~1lJ~1~L~lJ 
q 

fl. {;'1lJ1~fli LLG1Vl~~'UL~€l~'jl~?f€l'UEJ~r)tJ'j~~lJ \I1'Ul'U (9)m~ A'U 
q 

6(J. ?flJ1~n'1 LL?fVl~~'UL~e:J~~lJ~ ~1'Ul'U (9)m~ A'U 
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a 	 iJ l'liJev """ 
- bVi'Ufl1CJ \ bVi~flflfln\9111Jflru~n~~1J15n1~') 

- llJ I,i1'Ut9l';m (l~f)-:j11~llJ~1-:j b~lJ) 

-:j~f)f) fl b~ CJ-:j 

- llJ(;1~f)~bb'U'Ub~tJ~ 

n1~~~1J~1'U11~~~~11J 

(,").I.bTl ~tJ'j~~lJb~'U{;1lJf)1'jlh~ fn~1il,U'Ufl!)'VIlJ1CJ 'VI~f)1l-i 

fl. 	~lJl68fli 1,1,{;1~~~'UI,~f)~'jT\l~f)'Uf)~r1tJ'j~~lJ \lTU1'U (9)m~ f)'U, 

t-J~nTUNlI~ 
~ iJ ~ 	 1iJa 

- bVi'Ufl1tJ (bVi'Ua1Jfl1~'tJ~~n1f1 bl1dl'Un!lVi1l1tJ) 

llJl,~'Ut9l1tJ (llJ 1,~'U~lJf)1'jtJ'j~fllf'!1i b U'Ufl!)'VIlJltJ) 
Q 

- -:j~f)f)fll,~CJ.;J 

- llJ(;1~f)~bL'U'UI,~CJ.;J 

~. ~1~'W'j~'j16(nJruru~fll'j'U1'V11'j~1'U~1'U.fll CJ1'U6(Jf).;J~t11U'Uf)~lJP1fl~l (flU'U~ ..)
v 	 v , 

'W.f'! ..... ~.;Jf)ru~fl'j'jlJ15fll'j1~1:iTt1J~\l1'jrull,~~\l1,1,~1 (1,~f)~~h'U~ ~) 

n1~cW<\l1~ru11'U11~~~afl.:J 

1I1~~1 b flru~n~~1J15n1~~flflfln 

~.l9 ~tJ'j~~lJ1~~~lJl~'jl b eJf)fl~111f)ru~fl'j'jlJ15fll'ji 'VI~eJ1~f)~11~llJ~1.;JI,~lJ, 
fl. ~lJl68fli 1,1,{;1~.;J{91'UI,~eJ{91'j1\l{;1f)'Uf).;Jr1tJ'j~~lJ \l1'U1'U (9)m~ f)'U, 
6(J. 	 ~lJl~fli bL{;1~.;J~'UL~f)~.;JlJ~ \l1'U1'U (9)~(9) f)'U 

t-J~nTU"l.:JlI~ 

- bi1'U~1tJ (l~~flflan~111flru~n~"j1l15n1~') 

- llJb~'Ut9l1tJ (1~f)~11~llJ~1.;Jb~lJ) 
Q 

- .;J~f)f)nL{;1CJ.;J 

- llJ(;1.;Jf)~LI,'U'Ub~tJ-:j 

 

 

 



(1)~~~~lu11)~~a1~ 
cia I C;; a I C;; <:!I I1V 1~.Q1 'Vlu'5~()~~b~~'U?i:Wfl1~u1~nlPi ~I,D'Un.£)Vl:WltJ Vl1tJ :w 

fl. ":Wl~n"1 I,L?i~,:j~UL~tJ~1T'U?itJ'UtJ,:jr1'IJ1~~:W "\l1'U1'U (9)Q1~ fl'U 
1 

.,. ~.,. 

~. (;{:Wl~fI "1 LI,(;{~,:j~'UI,'WtJ~N:W~ "\l1'U1'U (9)Q1~ fl'U 

N~nTHH3J~ 
~ ~ ~ l~~ 

- b'VIUt911t1 (b'VIUaaJfl1)\J)~fl1f1 ttfbU'Ufl.Q'VIaJ1t1) 

llJl,~'U~1tJ (llJ L~'U(;{:Wfl1~'lJ1~ fllPili LtJ'UfI.£)Vl:WltJ) 
Q( 

- ~~CJtJfI['(;{tJ~ 


- llJ~,:jfl~LL'U'UL~tJ~ 
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